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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і доцільність дослідження. В Європі сьогодні відбуваються активні інтеграційні процеси, і українська освіта також має адаптуватися до загальноцивілізаційних викликів у освіті й науці. Вони відкривають нові можливості для налагодження міжнародних зв’язків із партнерами близького і далекого зарубіжжя, вивчення провідного європейського досвіду, а також його застосування з метою реформування національної системи освіти та її інтеграції до міжнародного наукового й освітнього простору.

В умовах сьогодення актуалізується проблема входження України до спільного європейського простору; це стосується усіх сфер людського життя, а також різних галузей науки. Не оминула ця проблема і педагогіку, особливо актуальною вона виявляється у рамках корекційної освіти, яка обґрунтовує особливості навчання, виховання, розвитку, соціалізації та професійної адаптації дітей з особливими потребами. Статистика доводить, що, на жаль, в умовах комфортного, відносно добре медично забезпеченого сучасного суспільства народжується усе більше дітей з особливими потребами. Різноманітні дослідження свідчать, що їхня кількість щороку зростає, з’являються нові, недостатньо діагностовані вади розвитку.

Сучасні освітні моделі скеровані на те, щоб дати дитині певний обсяг знань, умінь, навичок, тобто пріоритетом визначено освітній компонент, однак для успішної соціалізації дитини з особливими потребами цього недостатньо. Потрібно передовсім створити для неї можливості здійснювати соціальні контакти, досягати власних освітніх успіхів, бути впевненою у собі. Йдеться про посилення механізмів інтеграції певних категорій дітей в освіту і, відповідно, у суспільство, а для цього потрібно трансформувати процес масової освіти як системи для забезпечення освітніх потреб усіх дітей. 

Актуальність і важливість розв’язання проблеми формування особистості дитини в умовах інклюзивної освіти детермінується низкою суперечностей, а саме між:

· збільшенням у загальноосвітніх школах кількості дітей з особливими потребами та відсутністю освітнього середовища, що забезпечує їхнє спільне навчання зі звичайними дітьми і реалізує індивідуальний підхід до кожної дитини;

· запитом батьківської спільноти на впровадження інклюзивного підходу в освіту і недостатньою розробленістю умов його реалізації;

· необхідністю спеціальної підготовки педагогів для роботи з дітьми з особливими потребами в умовах загальноосвітнього закладу і недостатньою кількістю програм професійної перепідготовки і підвищення кваліфікації педагогів у цьому напрямі;

· ефективністю зарубіжного досвіду, зокрема французького, в концептуальному розумінні, організації і розвитку інклюзивної освіти та недостатнім його теоретичним осмисленням і практичним освоєнням в Україні.

Обґрунтовуючи специфіку становлення дитини в умовах загальноосвітнього навчального закладу, увага зазвичай акцентується на навчанні, вихованні та розвитку особистості. Для дитини з особливими потребами надзвичайно важливим виступає такий аспект її становлення, як соціалізація, адже вона повинна навчитись пристосовуватися до суспільного життя, долаючи значно більші перешкоди і труднощі, ніж здорова. З огляду на це розробка спеціальних моделей, форм, засобів, методів освітнього простору для адаптації дитини з особливими освітніми потребами в межах інклюзивної освіти сьогодні потребує особливої уваги вчених різних галузей науки: гігієни, медицини, педагогіки, психології, соціології, філософії та інших задля того, щоб вона комфортно почувала себе в освітньому середовищі.

Освіта для дітей з особливими потребами повинна стати універсальною підготовкою до неоднорідного і сповненого викликів та ризиків дорослого життя, в якому мають забезпечуватися природні, соціальні та креативні можливості й потреби. Окрім цього, освітній процес покликаний виконувати функції самореалізації, розширення особистого простору, догляду та рекреації тощо. У Європі педагогічна спільнота усвідомлює, що інклюзія виходить за рамки навчання, дидактики і освіти й передбачає надання дитині з особливими потребами комплексу знань, умінь та інтеріоризованих навичок багатоаспектної інтеграції у багатоваріантне, конкурентне й неоднорідне суспільне середовище.

У сучасній педагогічній науці опубліковано значну кількість праць, у яких аналізуються проблеми едукації дітей з особливими потребами в умовах масового навчального закладу. Зокрема, це дослідження О. Василенко, О. Гаврилова, Т. Ілляшенко, Г. Кумаріної, Н. Ліфінцевої, Н. Миронової, В. Петрової, Н. Софій, Н. Стадненко, О. Таранченко, Н. Ялпаєва та ін. Окремо виділяємо праці, присвячені проектуванню різноманітних педагогічних моделей інклюзивного (інтегрованого) навчання дітей з різними типами дизонтогенезу (В. Бондар, Л. Гречко, В. Засенко, А. Колупаєва, З. Ленів, І. Мамайчук, В. Назарина, Т. Сак, В. Синьов, В. Тарасун, О. Хохліна, Л. Шипіцина, Н. Шматко та ін.). 

Вивченню досвіду інклюзивної освіти у країнах Західної Європи, США та Канади присвячені праці вітчизняних науковців: О. Безпалько, Г. Давиденко, М. Захарчук, А. Мігалуш, М. Перфільєвої, С. Федоренко, В. Тарасенка, Т. Фаласеніді, О. Ферт; закордонних: Ф. Амстронга, Б. Барбера, Л. Бартона, П. Бурдьє, К. Дженкса, Дж. Девіса, X. Кербо, П. Клоу М. Крозьє, Т. Лормана, Дж. Лупарта, В. Шмідта, К. Тейлора та ін. Законодавче підґрунтя інклюзії вивчають А. Колупаєва, Л. Шумна; соціально-педагогічні умови – П. Таланчук, М. Чайковський, Г. Нікуліна, С. Літовченко, В. Шнайдер, А. Шевцов, І. Ярмошук.
Окремі аспекти запровадження інклюзивного навчання відображені у працях відомих французьких вчених Ф. Шапіро (F. Chapireau), М. Шов’єр (M. Chauvière), С. Еберсольд (S. Ebersold), М.-Ф. Крузьє (M.-F. Crouzier), М. Греньє (M. Grenier), М. Мюссе (M. Musset), C. Toмазе (S. Thomazet) та ін.
Проте питання едукації, соціалізації, становлення особистості дитини в умовах інклюзивної освіти Франції залишаються малодослідженим, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи: «Формування особистості дитини у системі інклюзивної освіти Франції».

Метою дослідження є обґрунтування особливостей і специфіки формування особистості дитини у системі інклюзивної освіти Франції.

З огляду на мету визначено такі завдання дисертаційного дослідження:

1. З’ясувати сутність, зміст і специфіку інклюзивної освіти в європейському освітньому просторі в умовах сьогодення.

2. Дослідити еволюцію поглядів на освіту дітей з особливими потребами у Франції.

3. Дати характеристику системи інклюзивної освіти Франції та провести аналіз її нормативно-правового забезпечення.

4. З’ясувати особливості професійної орієнтації та адаптації дітей у системі інклюзивної освіти Франції.

5. Визначити стан та перспективи розвитку інклюзивної освіти в Україні.

Об’єкт дослідження – система інклюзивної освіти Франції. 

Предмет дослідження – становлення особистості дитини в системі інклюзивної освіти Франції. 
Хронологічні межі дослідження охоплюють 1975 – 2016 рр., що складає сучасний період розвитку інклюзії в освітній системі Франції. Нижня межа визначена законом «Про орієнтацію на задоволення потреб людей з обмеженими можливостями», прийнятим у 1975 р., що мав ключове значення для розвитку інклюзії та здобуття обов’язкової освіти дітьми з психофізичними вадами у Франції. Верхня межа – (2016 р.) фіксує сучасний стан дослідженості проблеми. Для логічного обґрунтування стану і перспективи розвитку інклюзивного середовища у загальноосвітній школі Франції здійснено ретроспективний аналіз цієї проблеми від початку ХХ ст.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідницької роботи кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка «Українська освіта в контексті трансформаційних суспільних процесів» 2008 – 2012 рр. (державний реєстраційний № 0108U007644) і «Формування цінностей особистості в європейському освітньому просторі: теорія та практика» 2013 – 2017 рр. (державний реєстраційний № 0113U001233). Тему дисертаційної роботи затверджено на засіданні вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 4 від 17.04.2008 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 17.06.2008 р.).
Методологічну основу дослідження становлять: наукові ідеї про сутність людини, положення про взаємовплив психологічних, соціальних і педагогічних факторів у формуванні особистості дитини, про діалектичну єдність процесів навчання, виховання та розвитку, а також положення екзистенціоналізму (А. Камю, Г. Марсель, Ж-П. Сартр); прогресивізму (Дж. Дьюї); конструктивізму (Ж. Піаже); концепції гуманістично орієнтованого навчання і соціалізації особистості (Ш. Амонашвілі, І. Бех, О. Газман, Н. Лавриненко, А. Маслоу, К. Роджерс); теорії психологічного розвитку особистості (Л. Виготський, Д. Ельконін, Г. Костюк, М. Савчин, І. Соколянський); основні положення організації інклюзивного процесу навчання в освітніх закладах України (Е. Данілавічюте, С. Литовченко, Ю. Найда О. Таранченко); дослідження теорії та історії розвитку інклюзивної освіти у Франції (Г. Бенуа (H. Benoit), Б. Бельмонт (B. Belmont), Е. Жіль (E. Gilles), Е. Плезанс (É. Plaisance), А. Верілон (A. Vérillon)). Дослідження ґрунтується на принципах науковості, системності, об’єктивності, цілісності, поєднанні традиційного й інноваційного.

Теоретичну основу дослідження становлять: положення наукових праць із філософії освіти, виховання і розвитку (В. Андрущенко, Г. Васянович, І. Зязюн, В. Кремень, Н. Скотна, В. Скотний та ін.); основоположні засади порівняльної педагогіки, історії та теорії педагогіки (А. Вихрущ, Б. Вульфсон, С. Гончаренко М. Євтух, О. Джуринський, О. Заболотна, Л. Зязюн, О. Квас, В. Кемінь, Т. Логвиненко, А. Максименко, М. Пантюк, Л. Пуховська, А. Сбруєва, С. Сисоєва, В. Ягупов та ін.); психолого-педагогічні дослідження гуманістичних взаємин учасників педагогічного процесу (Г. Балл, І. Бех, М. Савчин, О. Киричук, Т. Сущенко та ін.); теорія і практика навчання і виховання, педагогічна інноватика, школознавство (І. Бех, В. Біблер, О. Вишневський, В. Галузинський, Л. Даниленко, П. Дроб’язко, І. Козловська, Т. Пантюк, В. Сухомлинський, М. Чепіль, П. Шеремет та ін.). 

Теоретичним підґрунтям визначено також нормативно-правові документи (закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), «Про додаткові невідкладні заходи щодо створення сприятливих умов для життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями», «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку», «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах», «Про першочергові заходи щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями», Національна доктрина розвитку освіти України, Національна програма «Діти України» та ін.), які регламентують педагогічну діяльність у загальноосвітніх навчальних закладах та сприяють впровадженню і реалізації інклюзивної освіти в Україні.
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених у роботі завдань використано комплекс методів наукового дослідження: пошуково-бібліографічний (для вивчення бібліотечних каталогів, фондів, періодичних видань, навчальної документації); верифікації інформації з опорою на різні джерела (для з’ясування передумов становлення інклюзивної освіти, здійснення аналізу нормативних документів); аналітичний (для отримання різносторонніх відомостей про теоретичні і практичні аспекти інклюзивної освіти); логічний (для виявлення закономірностей створення сукупності понять у галузі інклюзивної освіти); ретроспективний, порівняльно-зіставний (для розкриття тенденцій розвитку інклюзивної освіти у Франції, виявлення її особливостей); систематизації та узагальнення (для формулювання висновків дослідження і обґрунтування практичних рекомендацій щодо можливості впровадження позитивного досвіду інклюзивної освіти Франції в освітньому просторі України). 

Джерельну базу дослідження становлять:

· документи міжнародних організацій, конвенція ООН про права осіб із інвалідністю, Саламанкська декларація, нормативно-правові акти Франції, документи Міністерства освіти Франції, законодавчі акти України, документи громадських організацій України та Франції, Всеукраїнського фонду «Крок за кроком», Національної асамблеї інвалідів України;
· публікації у педагогічних французьких часописах («Новий журнал про адаптацію та навчання» («La nouvelle revue de l’adaptation et de la scolarisation»), «Французький педагогічний журнал» («Revue française de pédagogie»), «Освіта та навчання» («Éducation et Formation»), «Дитинство та діти з особливими потребами» («Enfance et handicap»), «Педагогічні записки» («Cahiers pédagogiques»), «Світ освіти» («Le Monde de l’éducation»), «Освіта і франкофонія», («L’éducation et francophonie»), «Науки про освіту» («Les sciences de l’éducation»);
· французька наукова, науково-методична, інформаційно-аналітична, навчальна література (збірники наукових праць, монографії, дисертаційні дослідження, енциклопедії, словники, освітні програми, підручники, посібники, методичні рекомендації та ін.), матеріали Інтернету (сайти навчальних закладів, громадських організацій, державних установ);
· французькі інформаційні ресурси (Sites de l’Éducation: enfant-different, versunecoleinclusive, scolaritepartenariat.chez-alice.fr, education-inclusive, Eduscol, Onisep, Sites académiques, legifrance.gouv.fr, education.gouv.fr);
· документи і матеріали фондів Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського, Національної парламентської бібліотеки України, Львівської національної наукової бібліотеки України імені Василя Стефаника, Державної науково-педагогічної бібліотеки НАПН України ім. В. Сухомлинського, Львівської обласної науково-педагогічної бібліотеки, бібліотеки Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше на основі порівняльно-педагогічного дослідження здійснено всебічний аналіз стану інклюзивної освіти у Франції;

· обґрунтовано теоретико-методологічні засади та організаційно-педагогічні умови освіти дітей з особливими потребами у французьких навчально-виховних закладах; 

· охарактеризовано сучасну освітню систему Франції як складову інклюзивної освіти; 

· доповнено педагогічну теорію даними про специфіку підготовки педагогічних кадрів для роботи в умовах інклюзивного навчання у Франції, а також про шляхи шкільної та професійної орієнтації дітей у системі інклюзивної освіти;
· визначено можливості використання прогресивних ідей французького досвіду інклюзії в розбудові системи інклюзивної освіти України;

· уведено до наукового обігу невідомі та маловідомі факти, джерела і документи з окресленої проблеми; 

· подальшого розвитку набули наукові положення щодо еволюції французької освітньої системи від сегрегації до інклюзії та нормативно-правові аспекти становлення інклюзивної освіти у Франції.
Практичне значення одержаних результатів дослідження. За результатами дослідження розроблено навчально-методичний посібник (у співавторстві) «Особи з вадами психофізичного розвитку та їх комплексна диференційна діагностика» для вчителів, вихователів, соціальних педагогів та батьків. Матеріали дослідження, його висновки та основні положення мають інтердисциплінарний характер, тому будуть корисними для студентів і викладачів вищих навчальних закладів у процесі вивчення дисциплін «Порівняльна педагогіка», «Корекційна педагогіка», «Соціальна педагогіка», «Основи інклюзивної освіти». Результати дослідження можуть використовуватися педагогами для створення навчальних посібників, розроблення спецкурсів і методичних рекомендацій; науковцями – для проведення компаративно-педагогічних та історико-теоретичних досліджень із розвитку системи освіти Франції; студентами – для написання випускових кваліфікаційних робіт з педагогічних дисциплін. 

Основні результати наукового пошуку можуть бути використані в навчально-виховному процесі шкіл, а також будуть корисними для організації різних форм роботи з дітьми, які мають особливі потреби.

Результати дослідження впроваджено у роботу та навчально-виховний процес Дошкільного навчального закладу «Віночок» м. Хирів Львівської області (довідка № 28 від 19.12.2016 р.); Дошкільного навчального закладу c. Павлів Радехівського р-н Львівської області (довідка № 179 від 20.12.2016 р.); Дрогобицької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 17 (довідка № 266 від 07.12.2016 р.); Благодійного Фонду «Карітас Самбірсько-Дрогобицької Єпархії УГКЦ» (довідка № 544/16 від 22.12.2016 р.); Дрогобицького добровільного товариства захисту дітей інвалідів «Надія» (акт № 67/16 від 08.12.2016 р.); кафедри соціальної педагогіки та корекційної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 1872 від 15.12.2016 р.); Центру перепідготовки та післядипломної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 1873 від 19.12.2016 р.); кафедри педагогіки та психології Львівського державного університету фізичної культури (акт № 1459 від 22.12.2016 р.); кафедри іноземних мов ДВНЗ «Тернопільський державний медичний університет ім. І. Я. Горбачевського» (акт № 03/6460 від 09.12.2016 р.); кафедри соціальної роботи та соціальної педагогіки Інституту педагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтва Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 304/03-a від 14.12.2016 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалася у доповідях на науково-практичних конференціях різного рівня: 
18 міжнародних: педагогічних читаннях «Формування професійної компетентності вихователя дошкільного навчального закладу в умовах глобалізації» (м. Херсон, 2009 р.), «Молодіжна політика: проблеми та перспективи» (м. Дрогобич, 2010 р.), «Актуальні проблеми опіки і виховання дітей» (м. Дрогобич, 2010 р.), «Традиція і культура. Феномен діалогу: традиція і сучасність» (м. Київ, 2010 р.), «Управління в освіті» (м. Львів, 2011 р.), «Сравнительная педагогика в условиях международного сотрудничества и европейской интеграции» (м. Брест, Білорусь, 2011 р.), педагогічному конгресі «Дошкільна, передшкільна та початкова ланки освіти: реалії та перспективи» (м. Одеса, 2011 р.), «Проблеми та перспективи формування інноваційної системи освіти в XXI столітті» (м. Львів, 2012 р.), «Педагогіка та психологія: теорія та практика» (м. Харків, 2012 р.), «Наука и образование: история, тенденции, перспективы» (м. Донецьк, 2013 р.), симпозіумі «University Professors: Technology-transfer-Rome» (м. Рим, Італія, 2014 р.), «Diplomacy and University Cooperation. The future of training and the new international challenges» (м. Рим, Італія, 2014 р.), «Партнерська взаємодія у системі інститутів соціальної сфери» (м. Ніжин, 2016 р.), «Актуальні проблеми початкової освіти та інклюзивного навчання у світлі євроінтеграції» (м. Львів, 2016 р.), першій англомовній літній школі «Освітні дослідження: комунікація, написання грантів, методологія і публікації» (м. Львів, 2016 р.), симпозіумі «University Professors: Knowledge and Mercy» (м. Рим, Італія, 2016 р.), форумі «Українська жінка у національному та глобальному просторі: історія, сучасність, майбутнє» (м. Дрогобич, 2016 р.), «Емпіричні дослідження для реформування освіти в Україні» (м. Київ, 2017 р.);

4 всеукраїнських: «Образ дитини у вітчизняних і зарубіжних дослідженнях» (м. Харків, 2011 р.), «Становлення педагога в умовах українського суспільства» (м. Дрогобич, 2011 р.), «Актуальні проблеми навчання і виховання в умовах інтеграційних процесів в освітньому та науковому просторі» (м. Мукачево, 2016 р.), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (м. Умань, 2016).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 22 наукові праці, з них 21 одноосібна: 7 – у фахових науково-педагогічних виданнях, 3 публікації – у зарубіжних виданнях, 11 – апробаційного характеру, 1 навчально-методичний посібник (у співавторстві).

Особистий внесок здобувача в опублікованому у співавторстві з Т. Пантюк, О. Невмержицькою, М. Пантюком, К. Яценко навчально-методичному посібнику «Особи з вадами психофізичного розвитку та їх комплексна диференційна діагностика» полягає у визначенні організаційно-педагогічних особливостей, загальних і провідних тенденцій розвитку інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами в країнах Західної Європи (розділ 2), у розділі 6 авторові належить обґрунтування особливостей соціалізації дітей з різними нозологіями в умовах інклюзії. 

Структура роботи зумовлена змістом та логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 240 сторінок, основного тексту – 185 сторінок, список використаних джерел становить 363 найменування (з них – 127 іноземною мовою). Дисертація містить 2 додатки на 10 сторінках, 3 таблиці, 1 рисунок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, зв’язок із науковими програмами і планами; визначено мету й завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, джерельну базу; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про апробацію та впровадження у практику результатів дисертаційної роботи.

У першому розділі – «Формування особистості дитини в умовах інклюзивного середовища» – висвітлено основні аспекти інклюзивної освіти, що досліджуються вітчизняними і зарубіжними науковцями у галузі компаративної та корекційної педагогіки, а також розкрито теоретико-методологічні засади підтримки дітей з особливими потребами. Для з’ясування питань соціально-економічного підґрунтя розвитку інклюзивної освіти виявлено історичні й соціокультурні передумови інтеграції та інклюзії. 

З’ясовано, що проблеми опіки над дітьми з особливими потребами, їхнього навчання постають у працях зарубіжних і вітчизняних науковців уже давно: у філософських поглядах Г. Сковороди, педагогічних ідеях С. Русової, М. Монтесорі, Л. Виготського, дефектолога В. Кащенка. Гуманістичну концепцію формування дитячої особистості обґрунтовано у наукових студіях Ш. Амонашвілі, В. Синьова, В. Сухомлинського, О. Шпека. Визначено низку вітчизняних науковців, які присвятили свої праці дослідженню системи освіти у Франції. Це – А. Алексєєва, О. Барановська, М. Винарчик, Б. Вульфсон, О. Голотюк, Г. Єгоров, Л. Зязюн, Н. Лавриченко, А. Максименко, О. Матієнко, В. Полтавець, Л. Применко, Л. Пуховська, О. Сухомлинська, Л. Шаповалова, Т. Швець. Їхні праці доводять, що формування єдиного європейського простору спричиняє реформування французької системи освіти, врахування інтересів її основних суб’єктів – дітей, батьків, педагогів.
На основі аналізу основних міжнародних документів у галузі прав людини та наукової літератури уточнено сутність ключових понять дослідження – «інтеграція», «мейнстримінг», «інклюзивне навчання». Інклюзивна освітня політика в межах дослідження тлумачиться як така, що спрямована на включення кожної особи до загальноосвітнього середовища за її власним бажанням, бажанням батьків/опікунів та надання можливостей вільного користування всіма перевагами і благами суспільного життя.

Обґрунтовано тлумачення різноманітних моделей інвалідності, які домінували у різний час в процесі формування інклюзивної освітньої політики. Пріоритетними визнано соціальну та правозахисну моделі інвалідності, які передбачають організацію діяльності інклюзивного навчального закладу на засадах командної співпраці відповідно до принципів демократизації, гуманізму, універсального дизайну у навчанні (забезпечення фізичної і методичної доступності) та особистісно орієнтованого підходу до побудови навчального процесу. До головних передумов розвитку інклюзивної освіти відносимо активність батьківської громади, потребу соціалізації дітей з інвалідністю, запит на інклюзивну форму навчання за місцем проживання.

У розділі проаналізовано досвід європейських країн (Бельгії, Великобританії, Італії, Німеччини, Польщі, Португалії, Швеції) щодо впровадження та реалізації інклюзивної освіти, який значною мірою впливає на формування інклюзивної освіти у Франції. Вивчення і використання цього досвіду є запорукою успішної інклюзії в освітній системі України.
Охарактеризовано тенденції розвитку французького освітнього простору від сегрегації до сучасних підходів допомоги дітям із особливими освітніми потребами. Здійснено ретроспективний аналіз та досліджено еволюцію поглядів щодо освіти дітей з особливими потребами у Франції. 

У другому розділі – «Теоретичні засади інклюзії в освітній політиці Франції» – розглянуто нормативно-правове забезпечення системи інклюзивної освіти Франції, визначено пріоритети французької системи освіти у напрямі інклюзії, аргументовано ключову та консолідуючу роль педагогів у реалізації інклюзивного навчання.
Досліджено, що у Франції 60 – 70-х рр. ХХ ст. критика навчальних закладів закритого типу, врахування соціально-економічних та культурних чинників зумовили перегляд питання про здатність до навчання дітей з особливими потребами. Процес їхньої інтеграції активізувався на початку
70-х рр. у зв’язку із незадоволенням батьків якістю навчання дітей з інвалідністю, а також змінами в законодавстві країни (прийняття у Франції 30 червня 1975 р. закону «Про орієнтацію на задоволення потреб осіб з особливими потребами» (фр. «Loi d’orientation en faveur des personnes handicapées»).

У розділі аргументовано, що результатом інтеграційних процесів та прагнення французького суспільства до інклюзії, стало прийняття 11 лютого 2005 р. закону «Про рівні права та можливості, участь і громадянство осіб з особливими потребами» (фр. «Pour l’égalité des droits et des chances, la participation et la citoyenneté des personnes handicapées»). У ньому констатовано, що неповносправна дитина це – насамперед учень, який має право на освіту, а держава, виконуючи свої зобов’язання, забезпечує якісне здобуття початкової, середньої, професійної або вищої освіти дітьми, підлітками і дорослими з інвалідністю або стійкими розладами стану здоров’я.
Визначено ключові позиції та пріоритети системи французької освіти у напрямі інклюзії: створення відомчого центру у справах людей з інвалідністю у кожному департаменті країни, так званого «єдиного вікна» – місця прийому, консультування, інформування, надання допомоги особам з особливими потребами та членам їх сімей; встановлення персоналізованого моніторингу з метою забезпечення узгодженості й наступності дій у процесі едукації дітей з інвалідністю – індивідуальний план шкільного навчання; дотримання принципів універсального дизайну з метою забезпечення умов безбар’єрного навчально-виховного середовища.

Охарактеризовано систему інклюзивної освіти з виокремленням п’яти складових компонентів ефективної інклюзії у французькій школі: стандартизації, спільної участі, індивідуалізації, унікальності та цілісності. 
Доведено, що істотний вплив на формування умов, сприятливих для інклюзії, мало реформування системи освіти Франції. Охарактеризовано період від початку 70-х рр. ХХ ст. як сприятливий для вдосконалення законодавчої бази, що стосується прав та інтересів осіб з інвалідністю, переходу від інтеграції до інклюзивної освіти і створення оптимальних умов для формування особистості кожної дитини. 
Висвітлено роль педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів Франції, від яких головним чином залежить доля дитини з особливими освітніми потребами та її подальший освітній маршрут. Визначено переваги залучення асистента вчителя до навчально-виховного процесу в інклюзивному середовищі та необхідність психолого-педагогічного і соціально супроводу дітей з особливими потребами.
У третьому розділі – «Практичні аспекти реалізації завдань інклюзивної освіти в Україні та Франції» – окреслено шляхи і способи реалізації інклюзивної освіти у школах Франції; охарактеризовано стан та перспективи розвитку інклюзивної освіти в Україні; представлені можливості використання досвіду інклюзії Франції в українському освітньому просторі.
З’ясовано функції комісії з прав та автономії осіб з особливими потребами (фр. Сomissiones des droits et de l’autonomie des personnes handicapées), багатопрофільної команди фахівців (фр. Equipe pluridisciplinaire), наглядової групи (фр. Equipe de Suivi de Scolarisation), діяльність яких спрямована на реалізацію і забезпечення індивідуального навчального плану дитини з інвалідністю, контроль за здійсненням навчально-виховного процесу та надання необхідного супроводу (педагогічного, психологічного, терапевтичного) дитині  з особливими освітніми потребами.

Окреслено можливості шкільної та професійної орієнтації і адаптації дітей у системі інклюзивної освіти Франції, а також подальші шляхи соціалізації осіб з інвалідністю.

У розділі наголошено на тому, що моделювання інклюзивного освітнього процесу як у Франції, так і в Україні є багатовекторним процесом і містить низку владних, державних, місцевих одноразових чи регулярних заходів: від ухвалення й імплементації рамкових законів і забезпечення фінансової підтримки інклюзії до розроблення й упровадження методичного забезпечення та оцінювання й моніторингу ефективності інклюзії. Проведено аналіз нормативно-правової бази інклюзивного навчання дітей з особливими потребами у загальноосвітніх школах України.
З’ясовано, що у зв’язку із політичними та соціально-економічними передумовами в Україні майже на сорок років затрималося реформування освітньої політики щодо дітей з особливими потребами порівняно із Францією. Досліджено, що перша програма «Залучення дітей з особливими потребами» в Україні була підтримана Міжнародним фондом «Відродження» та реалізована Всеукраїнським фондом «Крок за кроком» лише у 1998 р. 
Доведено, що в Українській державі поступово формується європейський підхід до організації тотального безбар’єрного середовища – інклюзивного ландшафту, тому період із 2008 р. до сьогодні можна вважати найбільш продуктивним щодо формування інклюзивної освітньої політики. 

Наголошено на потребі ознайомлення громадянського суспільства, зокрема сімей, громади, представників влади, освітніх, медичних та інших установ з прогресивним досвідом інклюзії дітей з особливими освітніми потребами у Франції. 

Обґрунтовано, що творче застосування французького досвіду інклюзії вимагає ґрунтовного аналізу його позитивних і негативних аспектів, а використання конструктивних ідей має відбуватися з урахуванням українських педагогічних традицій та сучасних міжнародних освітніх тенденцій. 

Висновки

У дисертаційній роботі на основі проведеного порівняльно-педагогічного дослідження «Формування особистості дитини у системі інклюзивної освіти Франції» зроблено такі висновки:

1. З’ясовано сутність інклюзивної освіти у європейському освітньому просторі, яка полягає у навчанні, вихованні та розвитку дітей з особливими потребами в умовах загальноосвітнього навчального закладу, шляхом пристосування освітнього поля до індивідуальних потреб дітей, використання особистісно орієнтованих підходів у навчально-виховному процесі, сприяння соціальному росту та розвитку кожного учня, які повинні стати повноцінними учасниками суспільного життя. Освітня політика країн Західної Європи тривалий час зорієнтована на практичне втілення основоположних ідей інклюзивної освіти.
Доведено, що найоптимальнішим та найбільш прогресивним напрямом освітньої політики кожної держави щодо освіти всіх без винятку дітей із різними потребами є інклюзивна освіта. Для розуміння та визначення терміна «інклюзивне навчання» було проаналізовано низку основних міжнародних документів. Визначено, що інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що базується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливостями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітнього закладу. Ідеї дитиноцентризму дають підставу стверджувати, що для неповносправної дитини головне – не діагноз, який детально характеризує всі недоліки та проблеми, а знання про її інтереси, особливості, зацікавлення та сильні сторони. Акцент на здібностях, талантах, потенційних можливостях дитини з особливими потребами допомагає їй долати труднощі хвороби. Такі діти, як і всі інші, мають однакові права, серед яких і право на отримання якісної світи, зокрема, навчатися у масових загальноосвітніх школах, а школа, своєю чергою, повинна створити для них спеціальні умови.
2. Встановлено, що інвалідність – це поняття, яке еволюціонує, переноситься зі сфери життя окремої людини на організацію життєдіяльності усього суспільства. Якщо суспільство визнає інвалідність соціальним явищем, а не медичною проблемою, це свідчить про високий рівень його духовного розвитку та панування у ньому гуманістичних цінностей.

Здійснюючи аналіз еволюції поглядів на освіту та ставлення французького суспільства і держави до осіб з особливими потребами, зроблено висновок, що Франція була піонером у теорії тифлопедагогіки, сурдопедагогіки, олігофренопедагогіки, першою у світі відкривши заклади освіти для глухих і сліпих, лікувально-педагогічні установи для людей з глибокою розумовою відсталістю.

Аналіз фактів у культурно-історичному контексті дав змогу зрозуміти, що передові наукові відкриття, новаторські концепції отримують широку практичну реалізацію за чотирьох обов’язкових умов, необхідних для організації національної системи спеціальної освіти. Так, Франція, у порівнянні з іншим європейськими країнами, мала значні переваги:

1) блискучих учених і дефектологічні концепції;

2) виважену, послідовну державну політику щодо осіб з інвалідністю;

3) стабільну економічну систему та фінансові ресурси для поширення досвіду новаторів в галузі спеціальної освіти;

4) мережу спеціальних закладів.

Із настанням політичної стабільності у XX ст. французьке суспільство повернулося до ідеї організації спеціальної освіти та прагнуло здобути передові позиції у справі освіти та опіки осіб з особливими потребами.

Отже, здійснене дослідження засвідчує, що наявність і розвиток прогресивних філософських, психологічних, педагогічних ідей і теорій – важливий, однак не єдиний чинник і не є визначальною умовою виникнення системи спеціальної освіти в країні. Досвід Франції підтверджує, що без зацікавленості влади, законодавчих і фінансових гарантій держави, виваженої освітньої політики спеціальне навчання як національна освітня система успішно складатися та функціонувати не може.

3. Дослідження дає підставу стверджувати, що сфера інклюзії в освітній системі Франції розширюється. У зв’язку з тим, що кількість дітей, які мають особливі потреби, невпинно зростає, з’являються нові малодосліджені вади, народжуються діти, які потребують спеціальної, наразі не достатньо обґрунтованої теоретичної та практичної підтримки. Результатом інтеграційних процесів та прагнення французького суспільства до інклюзії стало прийняття 11 лютого 2005 р. закону «Про рівні права та можливості, участь і громадянство осіб з особливими потребами».
Законодавче регулювання освітнього процесу у Франції ґрунтується на основному законі країни – Конституції. Нові завдання школи, принципи її розбудови, основні напрями розвитку ще в 1975 р. були викладені в документі про урядову реформу «За модернізацію шкільної системи освіти». У роботі проаналізовано закони та підзаконні акти, прийняті у Франції з 1909 до 2016 р., що свідчать про ґрунтовні наукові та законодавчі ініціативи уряду й освітянської громадськості щодо формування простору інклюзивної освіти. Розглянуто основні засади та принципи французької освіти, які визначають дитину з особливими потребами вільною і рівноправною у будь-якій сфері суспільного життя. Проаналізовано циркуляри та декрети Міністерства національної освіти щодо виховання дітей і підлітків з інвалідністю, зокрема закон від 23 квітня 2005 р. «Про орієнтири та перспективи розвитку школи» (фр. La loi d’orientation et de programme pour l’avenir de l’école) та закон від 8 липня 2013 р. «Про орієнтири та перспективи розвитку, що стосуються реформування державної шкільної освіти» (фр. Loi d’orientation et de programmation pour la refondation de l’école de la République), які утверджують принципи інклюзивної освіти, розглядають нові підходи, гарантують прийнятне середовище для навчання, виховання та розвитку. 

Констатуємо, що французька система інклюзивної освіти визначає дитину з особливими потребами вільною, рівноправною в суспільному житті та освітньому просторі і має на меті надати максимальну допомогу задля реалізації освітніх, виховних, розвивальних та професійних цілей особистості. 

4. Наголошуємо, що інклюзія у французькій школі є наскрізним процесом, адже розпочинається у материнській школі і передбачає вступ осіб з особливими потребами до вищих навчальних закладів та їхню подальшу професійну реалізацію та соціалізацію. Тому залучення дитини з особливими потребами до загальноосвітнього навчального закладу Франції відбувається відповідно до чинних правил, однакових для всіх дітей. 

Варто підкреслити, що усі заклади системи дошкільної, загальної середньої, професійної та вищої освіти повинні бути інклюзивними – забезпечувати максимальну участь в освітньому процесі дітям з особливими потребами. Однак у Франції не ліквідовано заклади спеціального типу для дітей з важкими формами інвалідності, які не можуть навчатися в умовах загальноосвітнього навчального закладу.

Обґрунтовано право дітей з особливими потребами на отримання відповідної підтримки установ і служб охорони здоров’я, соціального захисту, що доповнюють звичайну шкільну систему. Законом встановлюється персоналізований моніторинг з метою забезпечення узгодженості та наступності у навчанні дітей з інвалідністю – індивідуальний план шкільного навчання. Він координує перебіг навчально-виховного процесу та сукупність психологічних, освітніх, соціальних, медичних і парамедичних заходів, які доповнюють формальну освіту, є необхідними для забезпечення якісного процесу едукації.

З метою ефективного впровадження інклюзивної освіти діти з особливими потребами, вчителі, асистенти забезпечуються електронними підручниками, мультимедійними засобами, отримують доступ до спеціальних освітніх сайтів та Інтернет-ресурсів. 

Доведено, що підготовка педагогічних кадрів отримала якісно новий рівень зі значно вищою якістю викладання; французька держава активно стимулює збільшення кількості претендентів на ці посади. Вчитель у французькій школі отримав статус державного службовця.

У Франції, як і в більшості країн, де розвинена й активно впроваджується інклюзивна освіта, у контексті інклюзивного навчального закладу введена посада асистента педагога, його відносять до парапрофесіоналів. Це фахівці, які отримали підготовку у галузі педагогіки/інклюзивної освіти та працюють під керівництвом вчителя і підпорядковуються керівнику навчального закладу. Саме вчитель налагоджує зв’язок між батьками, педагогічним персоналом школи, медичними установами, соціальними працівниками та іншими фахівцями, які працюють з особливими дітьми, незалежно від структури, до якої вони належать, а також сприяє обміну інформацією і досвідом між партнерами навчально-виховного процесу, виступає гарантом дотримання й виконання індивідуального плану шкільного навчання. Слід наголосити, що асистент вчителя французької школи задовольняє передовсім інтереси дитини, а не педагогічного колективу.

5. З’ясовано особливості професійної орієнтації дітей з особливими потребами на рівні шкільного дитинства. Навчання у старшій школі має спеціалізований характер. Ліцеї у Франції діляться на професійні, центри підготовки підмайстрів, загальноосвітні і технологічні. Загальноосвітні ліцеї поділяються на соціально-економічні, природничо-наукові і філологічні, а технологічні – на науково-промислові, сервісні, лабораторно-дослідні і медико-соціальні. Французька школа на рівні ліцею акцентує увагу на створенні сприятливих умов для реалізації можливостей дітей з особливими потребами визначитися з видом майбутньої професійної діяльності, знайти своє місце в суспільстві. Така професійна орієнтація здійснюється на уроках трудового навчання, засобами спеціалізованої школи, у процесі консультаційних бесід психолога з дітьми тощо. 

Водночас для дітей з особливими потребами проблема ускладнюється тим, що в кожного з них часто наявний більший, ніж у їхніх однолітків, діапазон протипоказів до низки професій. Однак можливість навчатися у загальноосвітніх школах за умови використання моделі інклюзивної освіти сприяє соціальному, емоційному та когнітивному розвитку кожної дитини з особливостями психофізичного розвитку і успішному процесу адаптації в умовах соціуму.

Виявлено, що партнерство та співпраця є ефективними чинниками у справі успішної соціалізації дітей з обмеженими можливостями. Мова йде не тільки про освітні установи, а й про медичні або медико-педагогічні консультації, денні стаціонари, реабілітаційні установи, домашній догляд, психолого-педагогічні центри, соціальні служби та ін.

6. З’ясовано, що трансформація суспільства обох країн – України та Франції – у межах сучасних тенденцій допомоги дітям з особливими освітніми потребами характеризується спільними рисами. Правом, яке реалізується, є залучення до загальноосвітніх шкіл дітей з обмеженими можливостями, що відображає еволюцію школи, системи освіти та боротьби з дискримінацією загалом. 

Встановлено, що формування інклюзивної освітньої політики в Україні почалося із середини 90-х рр. ХХ ст., з часів незалежності, за умов активного розвитку громадських організацій, активізації діяльності міжнародних донорів, що на сучасному етапі зумовлює продуктивне становлення інклюзивної освіти. На сьогодні у загальноосвітніх закладах України сформовано достатню нормативно-правову базу, ведеться активний пошук шляхів практичних перетворень у напрямі розвитку інклюзивного навчання.
З’ясовано, що організація інклюзивної освіти в Україні і Франції формується на спільних теоретичних підходах з урахуванням особливостей кожної дитини, що передбачає організацію навчання на основі реалізації принципів особистісно орієнтованого підходу, універсального дизайну, командної співпраці і соціально-педагогічного супроводу. Дотримання основних положень соціальної та правозахисної моделі інвалідності щодо дітей, які мають особливі освітні потреби в Україні і Франції, є визначальним вектором розвитку освіти загалом.

На основі теоретичного аналізу історичних передумов та сучасного стану інклюзивної освітньої політики України і Франції та вивчення французьких науково-літературних джерел засвідчено актуальність досліджуваної проблеми і достатню розробленість окремих її теоретичних й практичних аспектів. Визначено можливості використання прогресивних ідей французького досвіду інклюзії у розбудові системи інклюзивної освіти України. Забезпечення педагогічної підтримки учнів з особливими потребами, запозичення позитивного французького досвіду та обґрунтування механізмів його впровадження й адаптації з урахуванням освітніх тенденцій української педагогічної практики навчання і виховання дітей в українській традиції сприяє вдосконаленню інклюзивної освіти, утверджує цінності дитиноцентризму.

7. Перспективним і необхідним у соціальній сфері є створення інформаційно-методичного ресурсного центру для педагогічних працівників і батьків дітей з особливими потребами з метою методичного супроводу, отримання кваліфікованої допомоги, роз’яснень, правового захисту.

Доводимо, що на концептуальному рівні необхідно розробити базові положення про індивідуальну навчальну програму, алгоритм її укладання, критерії оцінювання, а також враховувати основну концепцію індивідуального підходу у навчанні особливої дитини.

На організаційно-педагогічному рівні пропонується забезпечити школи методичною літературою з проблем новітніх методик навчання учнів з особливими потребами, розвивати різні типи освітніх закладів, які б забезпечували ефективну інклюзію, готували майбутніх педагогів та надавали педагогічну підтримку вчителям. 

На нормативно-розпорядчому рівні слід розробити чіткі інструкції щодо організації навчання дитини з особливими потребами, національні стандарти шкільного консультування в українській школі та введення до їх до шкільної програми.

Вважаємо, що на міжнародному рівні слід налагодити зв’язки із зарубіжними країнами для реалізації мобільності педагогів з обміну досвідом у галузі ефективної інклюзивної освіти. На прикладному рівні слід розробити педагогічний інструментарій (форми, методи, засоби) для реалізації завдань освіти, виховання та розвитку, соціалізації, профорієнтації й адаптації для дітей з особливими потребами.
Наукова робота не вичерпує усіх аспектів проблеми. Окремого дослідження потребують: професійна орієнтація та педагогічна підтримка дітей з особливим потребами в інклюзивному середовищі, специфіка міжпредметних зв’язків у межах інклюзивної освіти та взаємодія усіх освітніх інституцій (сім’ї, дошкільного закладу, школи, громадських організацій, міжнародного співтовариства, церкви, органів опіки, соціальних служб) щодо підтримки дитини з особливими освітніми потребами.
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АНОТАЦІЇ
Перхун Л.В. Формування особистості дитини у системі інклюзивної освіти Франції. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка. – Дрогобич, 2017.
Дисертаційна робота присвячена дослідженню стану інклюзивної освіти у Франції та можливостям становлення особистості дитини в умовах інклюзії. Висвітлено теоретико-методологічні засади та організаційно-педагогічні умови надання освіти дітям з особливими потребами у французьких навчально-виховних закладах. Простежено еволюцію французької освітньої системи від сегрегації до інклюзії та нормативно-правові аспекти становлення інклюзивної освіти у Франції. Охарактеризовано систему інклюзивної освіти Франції і окреслено можливості педагогічної підтримки дітей з особливими потребами в умовах загальноосвітньої школи.

Доповнено педагогічну теорію даними про специфіку підготовки педагогічних кадрів для роботи в умовах інклюзивного навчання, а також про шляхи шкільної й професійної орієнтації та соціалізації дітей з особливими потребами у системі інклюзивної освіти у Франції.
Визначено стан та перспективи розвитку інклюзивної освіти в Україні, а також окресленню можливості упровадження прогресивних ідей зарубіжного досвіду в освітній системі України.
Ключові слова: особистість, дитина з особливими потребами, особа з інвалідністю, інклюзивна освіта, інклюзія, інтеграція, система освіти, Франція.
Перхун Л.В. Формирование личности ребенка в системе инклюзивного образования Франции. ( На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 ( общая педагогика и история педагогики. – Дрогобычский государственный педагогический университет имени Ивана Франко. – Дрогобыч, 2017.

Диссертация посвящена исследованию состояния инклюзивного образования во Франции и возможностям становления личности ребенка в условиях инклюзии. Освещены теоретико-методологические основы и организационно-педагогические условия предоставления образования детям с особыми потребностями во французских учебно-воспитательных заведениях. Прослежена эволюция французской образовательной системы от сегрегации к инклюзии и нормативно-правовые аспекты становления инклюзивного образования во Франции. Представлено характеристику системы инклюзивного образования Франции и обозначены возможности педагогической поддержки детей с особыми потребностями в условиях общеобразовательной школы.

Дополнено педагогическую теорию данными о специфике подготовки педагогических кадров для работы в условиях инклюзивного обучения, а также о путях школьной и профессиональной ориентации, социализации детей с особыми потребностями в системе инклюзивного образования во Франции.

Определены состояние и перспективы развития инклюзивного образования в Украине, возможности внедрения прогрессивных идей зарубежного опыта в образовательную систему Украины.

Ключевые слова: личность, ребенок с особыми потребностями, человек с инвалидностью, инклюзивное образование, инклюзия, интеграция, система образования, Франция.

Perkhun L.V. Formation of the the child’s personality in the system of inclusive education in France. – Manuscript.
The thesis for obtaining the scientific degree of a candidate of pedagogical  sciencies in specialty 13.00.01 – General Pedagogy and the History of Pedagogy. – Drohobych Ivan Franko State Pedagogical University. – Drohobych, 2017.
 

The thesis is devoted to the study of inclusive education in France and the possibility of child’s formation in terms of inclusion. It deals with the theoretical and methodological foundations, organizational and pedagogical conditions providing education for children with special needs in French educational institutions. The evolution of the French educational system from segregation to inclusion and legal aspects inclusive education in France are observed. The possibilities of educational support for children with special needs at general schools are highlighted.

Pedagogical data on the specific pedagogical training, ways of school and professional orientation and socialization of children with special needs in inclusive educational system are supplemented. 

Interpretation of various models of disability that dominated at different times in the process of inclusive education policy are grounded. The priority of human rights and social model of disability are defined, which includes organization of the inclusive educational institution on the basis of team cooperation under the principles of democracy, humanism, universal design in education (providing physical and methodical availability) and the differentiated approach to the construction of the educational process. The main prerequisites for the inclusive education development are the activity of parent community, the need for socialization of children with disabilities, request rof inclusive form of education in the local community. 

The key positions and priorities of the French educational system towards inclusion are defined: creation of departmental center for people with disabilities in every department of the country, consultation, information, assistance to persons with disabilities and their families; establishing a personalized monitoring to ensure consistency and continuity in the educational process of children with disabilities – individual plan of schooling; compliance with the principles of universal design to provide the educational environment with barrier-free conditions. The system characteristics and content of inclusive education in France are analysed. The five components of effective inclusion in the French school: standardization, participation, personalization, uniqueness and integrity are  determined in the thesis.

In France, the educational system for children with disabilities has undergone major changes for the last years, through the development of inclusive education, promoting enrollment in mainstream schools rather than special institutions. However, special schools have not disappeared; they are rather evolving so as to adapt to changes. This work is grounded on the idea that these transformations represent the completion of a historical trend shifting from a category based approach of disability (in which different medical categories result in specialized treatments) to an approach in which categories of impairments fade into the unified category of «special educational needs».

It was found that the organization of inclusive education in Ukraine and France formed on common theoretical approaches appropriate to each child, providing the training through the implementation of the principles of personality-oriented approach, universal design, team collaboration and social-pedagogical support.

Respect for fundamental human rights provisions and social model of disability for children with special educational needs in Ukraine and France, is a key vector of development of education in general. Special attention in the paper is drawn to the conditions and prospects of inclusive education in Ukraine, the possibilities of introducing progressive ideas of international experience in the educational system of Ukraine.

Keywords: personality, child with special needs, person with disabilities, inclusive education, inclusion, integration, education system, France.
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