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ВСТУП
Концептуальне реформування освітнього процесу активізувало процес вивчення зарубіжного досвіду  та духовно-культурного трансферу гуманістичних освітніх технологій різних країн у вітчизняний освітній простір. Необхідність гуманізації освіти  підтверджується законодавчо та відображена у  Законі України «Про освіту», у Концепції та Комплексній програмі художньо-естетичного виховання учнів. У цьому контексті важливим вбачається процес музичного виховання особистості, оскільки саме музичне мистецтво володіє  універсальною мовною змістовністю, котра не має бар’єрів розуміння та через розкриття різноманітних емоцій доносить до слухачів глибокі думки, філософські ідеї та узагальнення.

Процес реформування національної школи України зорієнтований на застосування здобутків  вітчизняної та світової педагогічної спадщини, що обумовлює дослідження концепцій музичного виховання дітей провідних педагогів минулого та сучасності. Дане дослідження ґрунтується на положеннях порівняльної педагогіки про необхідність виведення загальних тенденцій розвитку, виокремлення оригінального, специфічного та спільного й універсального для освітніх моделей. Вивчення міжнародного досвіду, його зіставлення з вітчизняним сприяють запровадженню кращих педагогічних надбань людства у практику вітчизняного шкільництва, прогнозування можливих тенденцій розвитку вітчизняної та світових освітніх систем.
Вивчення досвіду представників педагогічної науки у галузі початкової освіти та музичного навчання дозволило нам виокремити музичний вектор виховної системи Василя Сухомлинського, центром якої є унікальність та неповторність особистості дитини. Пошуки аналогів концепції В. Сухомлинського саме у площині музичного виховання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, зосередили нашу увагу на позиції, що кожна людина талановита і завдання вчителя полягає в тому, щоб знайти «родзинку» в кожній дитині. Дана позиція, а також спільна платформа «радості, добра та творчості» поєднують системи музичного виховання українського педагога Василя Сухомлинського  та представника системи музичного навчання та виховання Японії – Шинічі Судзукі. Кожна країна має свою специфіку музичного виховання, тому ми вирішили порівняти ці два різні підходи до музичної освіти та виховання в Японії і в Україні  на прикладі видатних персоналій.

Педагогічна спадщина В. Сухомлинського системно та детально висвітлена у науковому доробку М. Ярмаченка, О. Сухомлинської, І. Зязюна, В. Кузя, М. Сметанського, М. Антонця, Г.Калмикова та інших. Різні аспекти педагогічної концепції В. Сухомлинського стали предметом дисертаційних досліджень в Україні (Н.Безлюдна, Г. Бондаренко, В.Кіндрат, І. Наливайка, О.Петренко, О. Суржикова, Л. Ткачук та ін) та за кордоном (Х. Франчос (Греція), Е. Гартман (Німеччина), С.Лашин (Польща) Л.Мілков (Болгарія), Бі Шуджі, Ван Ігао (Китай) та інші). 

Філософсько-педагогічна система раннього музичного розвитку Шинічі Судзукі  знайшла своїх послідовників у різних країнах Західної Європи, Азії, та в Америці, де створено Школи, які працюють за методом митця. В Україні метод Судзукі не отримав широкого розповсюдження, але у діяльності багатьох педагогів застосовуються його ідеї щодо раннього музичного розвитку дитини. У дослідженнях Д. Колбіна, В. Кудрявцева, І. Сташевської знайшли відображення музично-виконавські аспекти системи Ш. Судзукі та порівняння його здобутків з вітчизняними системами  раннього музичного навчання дітей .

Особливість початкового періоду навчання в досягненні цілей музичного виховання обумовлена сенситивністю дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, їх відкритістю до сприйняття нової інформації та осягнення нових знань. 

Незважаючи на значний масив сучасних досліджень у площині музичного виховання та освіти, порівняння освітніх концепцій України  та Японії  не знайшло достатнього відображення у наукових пошуках вчених. Недостатня розробленість даної проблеми, необхідність більш глибокого її вивчення визначили вибір теми конкурсної  роботи “Музичне виховання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку у педагогічній спадщині Василя Сухомлинського та Шинічі Сузукі ”.

Мета дослідження полягає у здійсненні порівняльного аналізу  педагогічних концепцій В. Сухомлинського та Ш. Судзукі з виділенням  спільних положень і визначенням можливостей та форм використання  їхнього педагогічного досвіду в музичному вихованні молодших школярів в площині вітчизняної музичної культури.
Завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми музичного виховання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі.   

2. Порівняти особливості освітніх систем України та Японії у контексті музичної освіти та виховання.
3. Окреслити музичний вектор педагогічної спадщини В. О. Сухомлинського.
4. Висвітлити  сутність філософсько-педагогічної система раннього музичного розвитку Ш.Судзукі.

5. Здійснити порівняльний аналіз педагогічних концепцій В. Сухомлинського та Ш. Судзукі у площині визначення спільних підходів та  можливостей та форм їх використання у музичному вихованні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку

Об'єкт дослідження  ‑ музично-виховний контент педагогічної спадщини В.Сухомлинського та Ш.Судзукі.

Предмет дослідження ‑ стан, спорідненість підходів до музичного виховання дитини у  педагогічній спадщині В. Сухомлинського та Ш. Судзукі.

Методи дослідження: аналіз  філософської, психолого-педагогічної та ме тодичної літератури з теми дослідження, порівняння підходів до музичного виховання дітей у працях В. Сухомлинського та Ш. Судзукі; системно-зіставний  і порівняльний методи . 

Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять: теорія розвитку особистості, теорія естетичного виховання і розвитку учнів, гуманістичні теорії розвитку дитини як самоцінної унікальної особистості, а також положенню про доцільність творчого використання науково-педагогічного доробку вітчизняних і зарубіжних педагогів в сучасній практичній освітній діяльності.

Наукова новизна дослідження полягає порівнянні педагогічного доробку у площині музичного виховання представників освітніх систем, що належать до контрастних за ментальністю,  релігією та соціальним устроєм країн – України та Японії.

Теоретичне та практичне  значення дослідження полягає у переосмисленні проблеми музичного виховання дітей шляхом збагачення вітчизняної системи музично-виховним досвідом зарубіжних новацій інших країн  (у нашому випадку – Японії) 

Апробація результатів дослідження здійснювалась у процесі проходження педагогічної практики роботи у ЗОШ № 1 та Педагогічному ліцеї «Творчість» м. Мелітополя. Провідні положення  дослідження висвітлені на підсумкових науково-методичних конференціях  Навчально-наукового інституту соціально-педагогічної та мистецької освіти та художньої освіти Мелітопольського державного педагогічного університету  імені Богдана Хмельницького 2016, 2017 років, на .ІІ Регіональному науково-методичному семінарі “Актуальні проблеми теорії і практики художньої освіти та музичного виконавства” (м. Мелітополь, 22 квітня 2015 р.), на Всеукраїнськомуий науково-методичному семінарі «Актуальні проблеми теорії і практики художньої освіти та музичного виконавства» (м. Мелітополь, 21 квітня 2017 р.). Результати дослідження відображені в публікації: Музичне виховання особистості у педагогічній спадщині Василя Сухомлинського та Шинічі  Сузукі// Роль освіти у формуванні життєвих цінностей молоді: матеріали регіональної науково-практичної конференції студентів та молодих вчених (2 грудня 2016 р.) / за заг. ред. д. філос.н. проф. Р.Олексенка – Мелітополь: Вид МДПУ ім. Б.Хмельницького, 2016 – 286 с. – С.276-278.

Структура роботи. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (у кількості 31 найменувань).. Загальний обсяг роботи  – 29 с., основна частина – 26 с.

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ КОНТЕНТ МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

1.1.  Проблема музичного виховання   у ретроспективі  вітчизняної та зарубіжної наукової думки
Історія педагогічного досвіду засвідчує, що період дитинства є унікальною можливістю для творчого розвитку і саме включення дитини до сенсорного простору музичного мистецтва має в цей період основоположне значення. Кожне покоління вносить у долю країни, у долю людства своє, нове, чого раніше ніколи не було - в цьому полягає суть розвитку суспільства. Тому перед педагогами постає складне завдання - виховувати особистостей, здатних створювати нове, творчих, емоційно-чуйних, мислячих, морально та духовно розвинених. Сформовані у дошкільному та молодшому шкільному віці сенсорно-чуттєві реакції на твори музичного мистецтва сприяють збагаченню емоційних реакцій, активізації пізнання та мислення, оскільки ключ до розумової діяльності дитини знаходиться  в емоційній сфері. 

Базисом розвитку будь-якого виховання є знання, а також мислення, а отже основою музичного виховання виступають знання про музичну мову (в її інтонаційній багатогранності) про закономірності розвитку у музичному мистецтві. Найсуттєвішим чинником, що визначає ефективність музичного виховання, успішність прилучення дітей до мистецтва, їхнього духовного розвитку є формування навичок сприймання художніх  творів. За твердженням багатьох відомих педагогів, психологів, музикознавців Є. Назайкінського, Г. Падалки, О. Ростовського, О. Рудницької, О. Олексюк, О. Отич   та інших науковців, інтенсивність впливу музичного  мистецтва на людину регулюється  у процесі музичного сприймання, де активізується безпосереднє емоційно-образне, почуттєво-емоційне відношення до світу, котре у процесі виховання поступово наповнюється складним духовним змістом, стає інтелектуально-емоційним. 

Загальні засади музичного виховання дітей старшого дошкільного  та молодшого шкільного віку  висвітлено в працях Б. Асаф’єва, О. Апраксіної, Н. Ветлугіної,  І. Гринчук,  І. Зязюна, Д. Кабалевського, О. Кульчицької, С. Науменко, О. Олексюк,  Г. Падалки, О. Ростовського, О. Рудницької,    С. Якимчук та інших. 

Тенденції та особливості музичного виховання у історичній ретроспективі розглядали О. Апраксіна, Л. Коваль, О. Михайличенко, О. Рудницька, Т. Турчин, В. Шульгіна та інші. Вивчення гуманістичних засад зарубіжного досвіду художньо-естетичного виховання та можливості його використання у вітчизняній  системі музичного навчання та виховання  ми прослідковуємо у роботах О. Апраксіної,  І.Зязюна О. Михайличенка, О.Ростовського, О. Рудницької,  Г.Падалки, Л.Хлєбнікової та інших.
Гуманістичний зміст музичного виховання  відображають ідеї П. Блонського, В. Верховинця, М. Лисенка, В.Сухомлинського, Я.Чепіги, Б. Яворського, в яких пропонувався комплексний підхід до виховання за  єдності емоційного впливу на дитину різних видів мистецтва та їхніх асоціацій і художніх образів, співпереживань; залучення учнів до музично-творчої діяльності виховання національної самосвідомості, самостійності; формування умінь самоконтролю і саморегуляції. 
Музичне виховання, як невід’ємна частина естетичного виховання, передбачає цілеспрямований та систематичний розвиток. музичних здібностей дітей, формування вмінь та навичок сприймання музики, активізацію здатності розуміти та глибоко сприймати твори мистецтва.  Досвід В.Сухомлинського переконує , що сприймання музики сприяє розвиткові в молодших школярів уяви, мислення, мовлення, національної свідомості, - а музика викликає в них певні асоціативні уявлення. В.О.Сухомлинський стверджує, що музика – могутнє джерело думки. Музична мелодія пробуджує в дітей яскраві уявлення, вона – один з чинників засобу виховання творчих сил  розуму. Слухаючи мелодії Е.Гріга, діти малювали у своїй уяві казкові печери, непрохідні ліси, добрих і злих істот. Їм хотілося втілити на папері казкові образи; навіть наймовчазнішим хотілось говорити. Музика пробуджувала енергію мислення навіть у найінертніших дітей [21, с.119]. 

Для  молодших  школярів  виявляються  значними   звичні  способи  поводження  і  відносин, сформовані ще  в  дошкільному  віці: 1) безпосередність  емоційного  відгуку;  2) колективна  участь  в  ігровій  діяльності; 3) яскрава  рольова  диференціація  діяльності  ( лідер , художник, письменник , казковий  персонаж). Дітям даного віку притаманні: моторна активність;  здатність і потреба в сенсорних нових враженнях, їх відтворенні, збереженні (сенсорно-перцептивна активність); інтелектуальна ініціативність, допитливість, інтерес до виявлення зв'язків, причинно-наслідкових відносин, об'єктивування і відтворення «важких» ситуацій, виділення себе і поля дії  (інтелектуально-вольова активність );  здатність до емоційно-виразного виявлення соціального діапазону життєвих мотивів, «позначення», символізування, комбінаторики, заміщення (мотивація та емоційно-виразна активність) [3].
Музично-виховний процес визначається низкою складнощів. Так, наприклад, вчитель повинен пам'ятати, що при колективній формі занять необхідно враховувати можливості кожної дитини окремо. Крім того, навіть одне й те ж за змістом завдання на різних ступенях загального і музичного розвитку дітей вирішується з істотними відмінностями. Специфічну складність складає і те, що кожен елемент музичних занять, навіть тренування в читанні нотного запису або звичайна інтонаційно-ритмічна вправа, повинні залучати дітей до усвідомленого сприйняття музичного мистецтва.. Тому обов'язковою якістю уроків музики є їх емоційна насиченість, творчо активне, естетичне відношення учнів до будь-якого виконуваного завдання. 

Яскраво виражена зображальність музичного репертуару для дітей дошкільного та молодшого шкільного віку пояснюється прагненням зробити музику доступнішою, наблизити її до знайомих життєвих явищ. Однак, якщо діти звикнуть завжди спостерігати в музиці тільки образотворчі моменти, то згодом, слухаючи класичну музику (у який програмність і зображальність представлені далеко не завжди), вони будуть думати, що не розуміють цієї музики. Для вступного слова вчителеві важливо знайти образні порівняння, яскраві вирази, наприклад, такі, що пояснюють ідею музичного твору чи глибину і палітру людських почуттів, переданих у ньому. Це сприяє створенню емоційного настрою, необхідного для сприйняття твору, викликає інтерес до нього. Мова йде не про переказ музики, а про необхідність глибинного сприйняття музичного твору дітьми.

Підсумовуючи  викладене вище слід зазначити, що музичне виховання дитини має на меті  активізувати внутрішній емоційний відгук, переживання та бажання передавати мову музичних відчуттів та емоцій в дії – міміці, рухах, співі,  грі, створенні нових художніх образів. 

1.2. Музичне виховання дітей  дошкільного та молодшого шкільного віку в освітніх системах України та Японії .
Музичне виховання є важливим засобом виховання духовної культури кожної людини. Гуманістичний зміст та ідеї музичної освіти та виховання висвітлені у науковому доробку О. Михайличенка, О. Лобової, О. Олексюк, О. Отич, Г. Падалки О. Ростовського, О. Рудницької, О. Щолокової та інші. Внесок видатних вітчизняних освітян минулих років у розв'язання питань музичного покоління, розкрито в роботах: Л. Іванової, С. Морозової, О. Михайличенка, С. Процика, Є. Федотова,  І. Фрайта та інших.

Питання освітньої політики в сучасній культурі, зокрема в Японії, досліджують українські вчені: В. Пронніков, В. Ладанов, Н. Репетюк, В. Кравець. Музичному вихованню як органічному компоненту шкільної освіти в Японії присвячені праці українських та зарубіжних  вчених: М. Хормейстера («Про естетичне виховання в Японії»), І. Жукової («Художнє виховання в Японії»), О. Сердюка («Японська класична гравюра»), Ю. Тавровського («Загадки японського духу»), А. Тюленіної («Японська традиційна іграшка»), В. Цвєтова («П'ятнадцатий камінь саду Реандзю ») та інші.

В культурі Японії поєднуються споглядальність світогляду, естетичне ставлення до дійсності, автентична самобутність та  розвиток  прогресивних технологій. Емоційно-образне мислення японської нації, здатність насолоджуватись естетичними якостями матеріальних та нематеріальних об’єктів розвивають звичку колективного милування поетичними явищами природи: взимку  ‑ снігом, весною – цвітінням сливи, азалії, вишні, восени – багряним листям гірських кленів і повним місяцем. [1, с.12]. 

Модель мистецької освіти в Японії заслуговує на особливу увагу. Вона ґрунтується на ідеї здатності кожної людини відчувати природну красу. Традиційно в цій країні вважають, що можливо й необхідно розвивати не лише інтелект, а й емоційність, що є основою естетичного сприйняття, тому здібності поета, художника й музиканта можна й потрібно розвивати в кожній дитині.  Головною метою музичного виховання в Японії є набуття знань і навичок, що допоможуть учням орієнтуватися в музичній творчості, на певному рівні виконувати твори національних та зарубіжних композиторів. 
Варто зазначити, що в Японії художнє виховання дітей починається з раннього віку. Ставлення до них з боку дорослих, зумовлене турботою та опікою, наголосом на позитивних прикладах, можна назвати надто терплячим. Таку надзвичайну любов японців до дітей дослідники пов’язують з давнім синтоїським культом шанування предків: у дітях втілюється "продовження" батьків, пам’ять про них [29, с 257].
У науковій літературі акцентується увага на традиційному для Далекого Сходу світорозумінні, сутнісною характеристикою якого є відчуття людиною своєї єдності та гармонійної взаємодії з Природою.  Мистецтво, на думку японців, покликане виявляти красу й робити її відчутною. Саме тому, вважають японські педагоги, дітей треба вчити відчувати красу, вчити сприймати прекрасне, тому що вони переконані, що ніякий науковий і технічний поступ не здатний змінити естетичну та етичну складові людського життя Дитина поступово накопичує музичний досвід і сприймає музику як невід’ємну частину світу,  в якому живе.  Загалом японські діти опановують близько тридцяти видів художніх робіт, таких, наприклад, як ікебана, орігамі, вироби з кераміки, іграшки з глини, пластиліну тощо. Японці вважають, що головна мета вивчення різних видів мистецтва полягає в тому, щоб допомогти «відшліфувати почуття» і тим «зростити душу», підготувати її до сприймання Краси і втілення її в реальному житті. [29, с. 261].
Загальноосвітня школа приділяє велику увагу музичному навчанню за допомогою ритміки, вокальних, інструментальних вправ і слухання музики. У першому класі учні займаються музикою тричі на тиждень, з другого по восьмий – двічі, у дев’ятому – один раз на тиждень. Заняття проводять, як правило, кваліфіковані педагоги-музиканти, які мають середню, а найчастіше – вищу освіту.

Навчання музиці може починатися в досить ранньому віці, у дитячих садочках, що працюють за системою відомого японського скрипаля й педагога Шінічі Судзукі, педагогічна концепція якого ґрунтується на ідеї сенситивності раннього дошкільного періоду для емоційного та чуттєвого розвитку дитини. Його підхід базувався на принципі,що «…музикальність – це не вроджений талант, а здатність, яка може бути розвинута. Будь-яка дитина, яку навчають належним чином, може стати музикальною – це не важче, ніж навчитися говорити рідною мовою. Потенціал кожної маленької дитинки неосяжний» [31].
Українські засади музичного виховання мають спільні риси з  японською освітньою системою. Заняття музикою сприяють загальному розвитку особистості дитини. Взаємозв'язок між усіма сторонами виховання складається в процесі різноманітних видів і форм музичної діяльності. Емоційна чутливість і розвинений музичний слух дадуть змогу дітям в доступних формах відгукуватися на добрі почуття і вчинки, допоможуть активізувати розумову діяльність і, постійно вдосконалюючи рухи, розвинути фізично. О. Ростовський - видатний український педагог вважав, що музика і пов’язана з нею діяльність можуть сформувати у дитини особливу потребу, бажання слухати, сприймати та «розмислювати» у творах музичного мистецтва.
Незважаючи на спільність засад та подібність кінцевої мети музичного виховання в обох освітніх системах, вони відрізняються саме підходом зо важливості даного процесу. Музичне виховання та навчання в Україні, на жаль відіграє допоміжну роль у вихованні підростаючого покоління, відступаючи на другий план поза дисциплінами з точних та гуманітарних наук, що відображено у змісті програм з музичного мистецтва для загальноосвітньої школи, де на початковому етапі навчання відведено надзвичайно малу кількість навчального часу – 1 раз на тиждень, а у програмі «Мистецтво» - 1 раз на два тижні. Музичні досягнення учнів початкових класів у співі та виконанні відбуваються за рахунок позаурочних занять у гуртках та колективах, котрі часто функціонують лише  на ентузіазмі та креативності  вчителя.

Неоднозначний підхід до дисциплін музично-естетичного циклу в суспільстві сприяв виникненню позиції щодо другорядності та «непотрібності» музичного мистецтва як рівноправної шкільної дисципліни, хоча саме завдяки освоєнню  музичного мистецтва активізуються мисленнєві процеси дитини, що неодноразово підкреслюється у психологічних (Л. Виготський, С. Науменко, Б. Теплов та ін.), музикознавчих (Є.Назайкінський, Б. Яворський та ін.) та педагогічних (К. Завалко, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, В. Сухомлинський та ін.) дослідженнях.

У підсумку зазначимо, що спільність позицій обох освітніх систем щодо сприйняття дітьми краси навколишнього світу відрізняється практичними засобами їх досягнення: в Японії цей шлях підтримується традиціями та суспільною настановою про необхідність розвитку інтелекту невіддільно від творчого розвитку дитини; в Україні використання багатого потенціалу музичного мистецтва не використовується повністю через обмеженість часу у шкільних програмах та сформоване у суспільстві хибне ставлення до музики як до другорядної дисципліни. На нашу думку доповнення новаціями японської системи музичної освіти буде позитивним у площині збагачення музичної освіти та виховання в Україні.
РОЗДІЛ 2. СПОРІДНЕНІСТЬ ПІДХОДІВ ДО МУЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ В.СУХОМЛИНСЬКОГО  ТА  Ш. СУДЗУКІ

2.1. Музичний вектор педагогічної системи В.  Сухомлинського

На теренах української педагогіки виділяється постать видатного педагога Василя Сухомлинського, у педагогічній системі котрого відображені гуманістичні засади навчання та виховання дітей які реалізовувались шляхом створення інтелектуального та емоційного фону школи, школу під голубим небом, школу радості, уроки мислення, уроки розвитку мовлення, уроки в зелених класах, «вузлики знань» (проблемні запитання), «Книгу природи», дві програми навчання (обов’язкову і розширену) тощо. 
Становлення художньо-естетичних поглядів В. Сухомлинського відбувалося в родині де панував ідеал глибоко освіченої та культурної людини, прищеплювалась любов до мистецтва та літератури. З раннього дитинства Василь Сухомлинський був залучений до художньої творчості – грав на музичних інструментах, брав участь у шкільному драматичному гуртку, займався малюванням, різьбярством по дереву, грав у струнному оркестрі школи.
Мабуть тому характерною особливістю педагогічної системи В.Сухомлинського, що відрізняє її від інших, які діяли в той час, є включення сім’ї й навколишнього середовища до педагогічного процесу Павлиської середньої школи. Учений стверджував, що саме сім’я, як носій самобутньої національної культури, має брати повноцінну участь у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи.

 «Вірте в талант і творчі сили кожного вихованця!». Ці слова Василя Олександровича Сухомлинського - можна було б поставити епіграфом до всього, що було ним написано. Досвід власної багаторічної вчительської практики, узагальнення величезної педагогічної спадщини минулого переконали його в тому, що «сила і можливості виховання невичерпні».  Неповторність та унікальність кожної дитини  є одним із основних положень у педагогічній системі В.Сухомлинського. Воно пронизує його праці як стрижнева позиція. «У практиці своєї виховної роботи ми виходимо з того, що людина неповторна…», читаємо у праці «Духовний світ школяра»  [22, c.284]. «Людська індивідуальність дитини неповторна...» , ‑ повторює він у праці «Розмова з молодим директором» [21, c.449].
Могутнім та незамінним помічником у вихованні дітей, за переконанням  В. Сухомлинського, є музика, вона необхідна не окремим, від природи музично-обдарованим особистостям, а кожній людині, тому що «…відчуття краси музичної мелодії, відкриваючи дитині її власну красу, допомагає усвідомити свою гідність». Музичне виховання В. О. Сухомлинський розглядав не як виховання музиканта, а як виховання людини [65]. В своїй книзі «Серце віддаю дітям» він висловлювався так: «Музика – могутнє джерело думки. Без музичного виховання неможливий повноцінний розвиток дитини… Розвиваючи чутливість дитини до музики ми облагороджуємо її думки, прагнення» [23, с.47].“Вміння слухати та розуміти музику – одна з ознак елементарної естетичної культури, без якої неможливо уявити повноцінного виховання», - писав він  [23, с. 93].

«Музика й співи в школах – не тільки навчальний предмет, а й могутній засіб виховання, який має надати емоційного й естетичного забарвлення всьому духовному життю людини» – зазначав В.Сухомлинський [23, с.553].  Специфіка музичного мистецтва полягає в тому, що вона відображає не сам світ, а переживання світу. Завдяки своїй значній емоційній силі, музичне мистецтво наділяє особистість такою духовною силою, яка підносить внутрішнє „Я” до масштабів усього світу. Відтак актуальними залишаються слова видатного педагога: «Без музики важко переконати людину, яка вступає в світ, у тому, що людина прекрасна, а це переконання, по суті, є основою емоційної, естетичної, моральної культури» [23, с.553].

У Павлиській середній школі музичне виховання учнів здійснювалось через різні види творчої діяльності:

· слухання музики  ‑ колискових пісень,  «музики природи » де джерелом є неповторність та краса довколишнього світу, народних пісень,концертів та звукозаписів згідно з тематикою програм  для загальноосвітньої школи;
· участь у музичному виконавстві – найдоступнішим  видом якого  для дітей молодшого віку є вокально-хорове (на уроках співів, на шкільних концертах , на сільських святах тощо) та інструментальне (у складі шкільного оркестру).
«Музика - уява - фантазія - казка -творчість - така доріжка, йдучи якою дитина розвиває свої духовні сили. Музична мелодія пробуджує яскраві уявлення . Вона ні з чим не зрівняний засіб виховання творчих сил розуму... В піднесенні розумових сил під впливом музики я бачив емоційне джерело мислення» - писав Василь Олександрович [23, с.67].
Досвід В.Сухомлинського переконує, що сприймання музики сприяє розвитку у в молодших школярів уяви, мислення, мовлення, національної свідомості, - а музика викликає в них певні асоціативні уявлення. У праці «Серце віддаю дітям»  педагог розповідає про той добродійний вплив, який справило на його вихованців виконання українських народних пісень. Рідна пісня, визначаючи поетичне бачення навколишнього світу, допомогла виховати у дітей естетичне ставлення до природи, тонкість сприймання, емоційну чуйність. Крім того, пісня розкрила перед дітьми рідне слово як величезне духовне багатство українського народу. Слухаючи мелодії українських сопілкарів або кобзарів, діти малювали у своїй уяві казкові печери, непрохідні ліси, добрих і злих істот. Їм хотілося втілити на папері казкові образи; навіть наймовчазнішим хотілось говорити. Музика пробуджувала енергію мислення навіть у найінертніших дітей [23, с. 119-121].

Від настанови, що дається педагогом перед слуханням музики багато в чому залежить її сприйняття. Згадаємо чудові слова В.Сухомлинського: «Слово повинне настроїти чуйні струни серця... Пояснення музики повинне нести в собі щось поетичне, щось таке, що наближало б слово до музики» [23, с.174]. 
Видатний український педагог В. Сухомлинський переконливо показав внутрішній зв’язок між розумінням дитиною краси і утвердженням у її свідомості етичних принципів добра, справедливості, людяності. Саме через музику і художнє слово, розвиток уяви і фантазії, збагачення у процесі мистецького спілкування емоційного світу здійснюється, за В. Сухомлинським, духовний розвиток дитини («через красиве – до людського») [23, c, 231]. А найважливішим завданням музично-естетичного виховання він вважав: «... навчити дитину бачити у красі навколишнього світу духовне благородство, доброту, сердечність та на основі цього стверджувати прекрасне у самому собі» [21, c 148]. 

2.2.Філософсько-педагогічна система раннього музичного розвитку Ш.Судзукі 

У філософсько-педагогічній системі Шинічі Судзукі мета музичного виховання вбачається не у підготовці професійних музикантів-виконавців, а у формуванні особистості дитини на основі любові та поваги. Тому, окрім розвитку музично-виконавської майстерності, значна увага приділяється формуванню важливих якостей людського характеру: терпіння, самоконтролю, здатності до концентрації. Сам автор системи говорив так: «Моя мета – виростити з дитини не музиканта, а гарну благородну людину. Полюбивши гарну музику мої учні будуть прагнути до краси і гармонії в усіх сторонах життя» [17, с. 112].

Доктор Судзукі стверджував, що дитину потрібно навчати музиці з самого раннього віку. І не просто музиці, а грі на музичному інструменті. Ця теорія викликала багато дискусій і суперечок, але Шинічі Судзукі довів свою правоту на своєму особистому досвіді. Через кілька років його плідних занять, він створив ансамбль маленьких скрипок, в якому брали участь двадцять і більше малюків у віці 4-5 років. Методика маестро Судзукі складалася з трьох основних положень.

По-перше. Він від початку вірив в музичні здібності будь-якої людини. Він ніколи не поділяв людей на музичних і не музичних. Головним своїм завданням він ставив прищепити дитині людини до інструменту і музики. 

По-друге, педагог повинен любити дітей. Діти дуже тонко відчувають ставлення до себе і обдурити їх неможливо, а байдужа людина нічому не зможе навчити дитину. Судзукі ніколи не говорив, що його учні грають «погано». Він просто просив їх повторити ще раз або постаратися зробити ще краще. Не варто лаяти і карати дитину за невдачі, краще спробувати зробити це ще раз.

Третє положення відноситься до батьків. Без їх допомоги тут не обійтися. Батьки повинні брати активну участь у навчанні дитини - приводити її на заняття, тренуватися вдома і нерідко навіть самим навчатися цьому інструменту, щоб зрозуміти тонкощі методики 

Головним принципом методики доктора Суздукі є викликання інтересу в самої дитини в ранньому віці. Адже якщо дитина зацікавлена, то вона швидше буде пізнавати інструмент і може перевершити всі очікування. Це стосується не тільки музики. Відточувати свою методику Ш. Судзукі почав з дітьми своїх друзів. Для початку він зробив міні-скрипки, які підходять під вік дітей і розклав їх серед інших іграшок. Діти підходили, брали їх у руки і бренькали по по-струнах. Тоді він узяв свою скрипку і смичок і зіграв одну ноту. Діти намагалися повторити її. Таким чином доктор виділив головну ідею своїх занять - наслідування. Учні наслідують своєму вчителеві, будь то уроки гри на скрипці чи вивчення нової мови. Важливу увагу доктор Судзукі приділяв «донотному» періоду. У цей період дитина намагається домогтися правильної постановки рук, красивого звучання, точної інтонації і закінченості музичних фраз. Нескінченні тренування тільки покращують навички гри.

Основою для методики Судзукі є переконання, що кожна дитина талановита і що талант можна розвинути, якщо зайнятись цим вчасно. Заняття школах за цією методикою розпочинаються у віці 2,5 – 3 років, проте музична підготовка повинна починатись вже від народження. Тут на допомогу приходить метод «Материнської мови». Його суть полягає у тому, щоб наблизити спосіб музичного розвитку дитини до способу оволодіння рідною мовою. Для його реалізації необхідно створити таке навколишнє середовище, в якому дитина могла б звикати до музики так само, як до звуків материнського голосу, при чому важливу роль відіграє повторення одних і тих самих творів, а краще їх фрагментів. Це дає можливість краще запам’ятати, а згодом, коли дитина почне вчитись грі на інструменті, виконувати музику. Велику роль в успішності методу відіграє, також уміння батьків викликати ентузіазм у дитини, заохочувати її, створювати атмосферу радості при засвоєнні кожної нової навички [16]. Суздукі вважав, що музична освіта повинна починатися ще в утробі матері. Діти повинні чути і слухати хорошу класичну музику. Але це не означає, що потрібно включити збірник класиків і залишити його граючим на цілий день. Ні, краще вибрати кілька легких композицій і програвати в один і той час щодня, щоб дитина запам'ятала їх і можливо спробувала їх відтворити самостійно. Слухання має стати щоденною звичкою, але не наслідком примусу, а, наприклад, під час спокійної гри. Ш. Судзукі стверджував, що діти не втомлюються від музики, як дорослі. Дитина любить слухати знайомі звуки також, як голос матері.

Система активного музичного виховання у ранньому віці, за методом Ш. Судзукі можлива тільки завдяки тріаді взаємодії  «вчитель – мати ‑ дитина». Головне, з чого виходив автор новаторського методу: дитина починає розмовляти на рідній мові незалежно від того, складна чи проста ця мова. Щоб навчити говорити, дітей не вчать буквах і складах, вони переймають слова, вчаться будувати речення інтуїтивно, постійно перебуваючи в мовному середовищі. Для того, щоб оволодіти мовою, необхідно регулярно чути спілкування людей навколо себе, так і для навчання музиці по методу Судзукі необхідно щодня прослуховувати різноманітні музичні композиції.

Запорука успіху в навчанні - повторення. Проводити заняття в дитячому садку або будинку необхідно щодня. Чим більше практики, тим краще закріплюється матеріал і з'являється ґрунт для  «імпровізації» [31] .

Цікавою особливістю методики Ш. Судзукі є те, що спочатку грати на інструменті вчаться батьки, а вже потім діти. Як правило, для батьків проводиться близько 10 уроків (по 1 годині на тиждень), крім того, їх заохочують до участі в групових заняттях з дітьми (теж хоча б раз на тиждень). За цей час вони знайомляться з постановкою на інструменті, вивчають початок твору, який згодом має грати їх дитина, а також мають змогу ближче познайомитись з методикою і вирішити, чи підходитиме вона саме для їхньої дитини. Проте, основна ціль таких уроків – підготувати батьків до майбутніх домашніх занять з дитиною. Крім того, не варто забувати і про те, що гра мами може мотивувати дитину до занять музикою. Участь батьків у подальших заняттях – обов’язкова. Варто згадати і те, що одна з вимог до вчителів у школах Судзукі полягає у тому, щоб вони самі були хорошими виконавцями, оскільки маленькі діти на уроках більше слухають гру вчителя, ніж те, що він говорить. Імітацію Ш. Судзукі розглядає не як обмеження, а як поглиблення внутрішнього досвіду дитини: «Я ціную індивідуальність кожної дитини, але коли вона наслідує кращих виконавців, її чутливість зростає до рівня сприйняття великих музикантів» [18, с.9]. Важливе місце у методиці розвитку таланту відводиться груповим заняттям. Їх особливістю є гра в унісон. Це можливо завдяки тому, що усі учні, які вчаться по методиці Судзукі, вивчають однаковий музичний матеріал. Чергування і хороше планування індивідуальних і групових занять дозволяє більш успішно вирішувати багато професійних проблем. Проте варто звернути увагу на те, що в методиці Судзукі не використовуються такі методи творчого музичного виховання, як імпровізація, композиція, достворення чи варіювання мелодії. Крім того, лише імітаційне навчання все ж не варто використовувати для роботи зі старшими дітьми, оскільки вони не вчаться самостійному володінню музичною мовою. 

У чому перевага методу Судзукі на думку тих, хто його практикує (учнів і їх батьків, а також викладачів)? Метод не відбирає, а розвиває дітей. Ранній початок дає певні переваги. Аналогічні раннього читання, раннім занять математикою і т.д. При гарній організації навчального процесу у дітей не виникає кризи після перших років. Школа Судзукі не готує професійних музикантів, але вона виховує в кожній дитині талант, про що говорить її засновник – Шинічі Судзукі : «Виховання таланту - це виховання життя Природа дає кожній людині потенціал для життя. Ця життєва сила стоїть вище людського інтелекту. Якби люди тільки зрозуміли, наскільки це чудова річ, вони з великою повагою ставилися б до неї і цінували її прояви і в дітях, і в дорослих, і в собі самих» [17, с. 45].

2.3. Спільне у підходах до музичного виховання дитини у системах В. Сухомлинського та Ш. Судзукі
Порівнюючи педагогічне кредо  В.Сухомлинського та Ш.Судзукі ми віднайшли подібність у висловлюваннях, переконаннях та поведінці обох авторів, незважаючи на значні відмінності у національних традиціях та суспільному устрої країн, та виокремили їх: 

·  по-перше,переконання у талановитості кожної дитини; 

· по-друге, любов вчителя до дітей та повага до їхньої гідності; 

· по-третє,основоположна роль сім’є у виховному процесі, зокрема активне залучення батьків до музичного виховання. 

Отже, розглянемо їх поетапно.

1.Переконання у талановитості кожної дитини.
У науковому доробку В. Сухомлинського, зокрема у його праці «Серце віддаю дітям» ми  читаємо. що дитяча душа однаково чутлива і до рідного слова, і до краси природи, і до музичної мелодії. Донесені в ранньому дитинстві до серця маленької людини багатогранні відтінки людських почуттів, зможуть підняти її на такий щабель культури, якого вона не досягне ніякими іншими засобами і в інші періоди життя [23, c.151]. В. Сухомлинський, залучаючи різні способи впливу на чутливу дитячу душу, занурював її у світ естетичних переживань, милування красою та творення прекрасного.
Шинічі Судзукі  у книзі «Вирощені з любов’ю: класичний підхід до виховання талантів» говорить, що кожна дитина талановита і що талант можна розвинути, якщо зайнятись цим вчасно. Музичні здібності  ‑ не вроджений талант, вважає автор. У кожної дитини можна розвинути музичні здібності так само, як всі діти розвивають здібність говорити рідною мовою [3, с. 149] .

2. Любов вчителя до дітей та повага до їхньої гідності.

Василь Сухомлинський називав педагогічну професію людинознавством: «Чудова риса – постійно відкривати у людині нове, дивуватися новому, бачити людину в процесі її становлення – один із тих коренів, який живить покликання до педагогічної праці. Я твердо переконаний, що цей корінь закладається у людині ще в дитинстві і юності, закладається і в роди ні, і в школі. Він закладається турботами старших – батька, матері, вчителя, – які виховують дитину в дусі любові до людей, поваги до людини».  На думку В.О. Сухомлинського, «щоб стати справжнім вихователем дітей, треба віддати їм своє серце»[23, 156]. Веселе щебетання дітей вливало нові сили в його серце, усмішки народжували нову енергію, їх допитливий погляд будив його думку. У своїх мріях педагог бачив дорогих дітей дорослими людьми, патріотами, з чесним і гарячим серцем, ясним розумом і золотими руками. 
Шинічі Судзукі у своїх  творах говорить що любов дається тільки тому, хто любить сам. «Життя варте того, щоб його прожити, тільки в тому випадку, якщо ми любимо і дбаємо один про одного. Я шукав сенс мистецтва в музиці і саме через музику знайшов справу і мету свого життя. Колись мистецтво було для мене чимось далеким і недоступним. Я намагався розкрити його секрет» [18, c. 67].
«Я відчуваю глибоку повагу і дружні почуття по відношенню до будь-якій людині. Особливо тепло і ніжно я ставлюся до маленьких дітей. Моє серце переповнене бажанням, щоб всі діти, що народилися на землі, стали гідними, щасливими і талановитими людьми. Все моє життя і всі сили присвячені цієї мети. На це здатна кожна дитина без винятку. В цьому і полягає суть мого відкриття» [18, c. 96].
3. Основоположна роль сім’ї у виховному процесі, зокрема, активне залучення батьків до музичного виховання. 
Важливим постулатом у обох системах проходить і робота з батьками. У працях В.Сухомлинського  наголошується на необхідності  включення сім’ї й навколишнього середовища до педагогічного процесу. Світ прекрасного для дитини починається в родині. «Емоційна сприйнятливість, вразливість, чуйність, співпереживання, проникнення в духовний світ іншої людини - все це осягається насамперед у родині» Для дитини найбільш дорогою, близькою , прекрасною істотою є мати. Мати - це не тільки тепло , затишок , увага. Це - світ сонця , любові , добра , ласки , увесь світ у руках матері. Учений стверджував, що саме батьки мають брати повноцінну участь у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи, створюючи для дітей позитивне пізнавальне середовище. Саме у сім’ї дитина отримує перші музичні враження та залучається до самобутньої національної культури. 

Ш. Судзукі вважав залучення батьків до музичного виховання особистості необхідним із самого раннього віку. Наріжним каменем його  системи  є гармонійність відносин між вчителем, батьками та дитиною. Поради педагога батькам  ґрунтувалися на терпінні та заохоченні, а також на створенні в домі атмосфери любові та підтримки для музичних занять дитини.

Підсумовуючи викладене слід зазначити, що дві розглянуті системи виховання поєднує гуманістичний підхід до унікальності дитини, створення «інтелектуального фону» навчального закладу, формування культури почуттів, опора на позитивне в дитині, створення ситуації успіху, одухотворення знання,  радості пізнання.

ВИСНОВКИ
1. Дослідження музичного виховання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку представлені значним науковим доробком як у вітчизняній, так і у зарубіжній педагогічній науці. В них постулюється необхідність  систематичного розвитку. музичних здібностей дітей, формування вмінь та навичок сприймання музики, активізацію здатності розуміти та глибоко сприймати твори мистецтва, актуалізації емоційного відгуку дитини на сприймання творів музичного мистецтва.
2. Спільність позицій освітніх систем України та Японії щодо сприйняття дітьми краси навколишнього світу відрізняється практичними засобами їх досягнення: в Японії цей шлях підтримується традиціями та суспільною настановою про необхідність розвитку інтелекту невіддільно від творчого розвитку дитини; в Україні використання багатого потенціалу музичного мистецтва  нажаль не використовується повністю через обмеженість часу у шкільних програмах та сформоване у суспільстві хибне ставлення до музики як до другорядної дисципліни. 

3. У педагогічній спадщині В.  Сухомлинського музичне виховання розглядається як необхідна складова процесу навчання та виховання учнів початкових класів, що сприяє активізації мислення, розвитку уяви, пробудженню емоційної чутливості дитини до прекрасного  та  незамінним чинником гуманістичного виховання.
4. Філософсько-педагогічна система раннього музичного розвитку Ш.Судзукі базується на таких положеннях: а) віра у музичні здібності та талант будь-якої дитини : б) любові до дітей та толерантного ставлення до них; в) активна участь  батьків у навчанні дитини: г) застосування методу «материнської мови» у навчанні музики.
5. На основі порівняння педагогічних концепцій В. Сухомлинського та Ш. Судзукі у площині визначення спільних підходів до музичного виховання дітей дошкільного та молодшого шкільного віку  було віднайдено подібність у висловлюваннях та переконаннях обох авторів, незважаючи на значні відмінності у національних традиціях у суспільному устрої країн, та виокремили їх:  а) переконання у талановитості кожної дитини; б) любов вчителя до дітей та повага до їхньої гідності; в) основоположна роль сім’є у виховному процесі, зокрема активне залучення батьків до музичного виховання. Дві розглянуті системи музичного виховання поєднує гуманістичний підхід до унікальності дитини, створення «інтелектуального фону» навчального закладу, формування культури почуттів, опора на позитивне в дитині, створення ситуації успіху, одухотворення знання,  радості пізнання.
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