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ВІДГУК
офіційного опонента кандидата педагогічних наук, доцента  Герцюка Д.Д.  на дисертаційне дослідження  Шагали Лесі Богданівни     

“Педагогічна діяльність  Ярослава Грицковяна  в контексті розвитку українського шкільництва в  Польщі   (1956-2010 рр.)”, 
представленого  на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки
 
Помітну роль  у розвиткові державотворчих процесів, збереженні  україн-ської національної культури  історично  відігравала  українська  діаспора.  Силою різних соціально-економічних, суспільно-політичних, релігійних    причин та обставин   упродовж  кінця ХІХ – ХХ ст.  вимушено чи добровільно    доля  розки-нула  українців за межі  етнічної  території в  інші  держави  й  на континенти.  Крок за кроком на нових територіях відроджувалося  організоване українське  життя, творилися  освітні й культурні  інституції,   формувався   феномен  україн-ської еміграції та діаспори як  унікального явища  культури й історії України.  
З-поміж  європейських та світових  центрів та осередків  українства привертає увагу  й  життєдіяльність  української  національної  меншини   у Польщі, яка утвердила тут свою присутність,  має   значні культурні надбання та власні історичні традиції.  Під національним  кутом  зору  свій культурно-освітній поступ  українці Польщі завдячують  подвижницькій праці   багатьох  яскравих особистостей,   які  на тих чи інших   історичних етапах    виступали  лідерами  самооорганізації  української спільноти, ініціювали  різноманітні  заходи та акції,    створювали  та  здійснювали провід  громадськими  організаціями,  започатковували  видавничі проекти тощо.      
 З огляду на це,  актуальність  рецензованого дисертаційного дослідження, автором якого є  здобувач Шагала Л.Б.,  не викликає жодних сумнівів.  Вперше у  вітчизняний  історико-педагогічний  дискурс  вводиться цілісний  портрет  одного із найбільш помітних носіїв  українства у Польщі  другої половини ХХ ст., відомого  педагога, літературознавця,   культурно-освітнього діяча  Ярослава Грицковяна.    Автор даної роботи виявила неабияку наукову сміливість, обравши  предметом свого дослідження   постать непересічної особистості  із вагомим  науково-педагогічним, навчально-методичним   і літературним  доробком, активною громадянською позицією,  життєдіяльність якої  тісно пов’язана із  далеко неоднозначними  процесами становлення  і розвитку   у країні-сусідові  української  національної меншини.      Цілком очевидно, що  на дослідницю  апріорі  чекала  нелегка    науково-пошукова праця.  І,  як засвідчив аналіз виконаної наукової роботи, дисертант   із поставленими  завданнями   успішно  впоралася. 

Науково-логічний апарат дисертації сформульований відповідно обраній темі, де чітко окреслені об’єкт, предмет, мета, завдання, новизна, теоретико-методологічні засади дослідження,   запрезентовано   комплекс  використаних методів розв’язання  визначених завдань.   
Заслуговує на увагу  опрацювання дисертантом широкої джерельної бази, передусім,   документів, що зберігаються у    державних архівосховищах  Польщі   (Жещув,  Краків, Щецін)  й  України, архівних фондів   низки  українських навчальних закладів у Польщі, особистих архівів     відомих     польських  культурно-освітніх діячів,  широкої  підбірки  українських періодичних видань  у Польщі, різноманітної наукової літератури  тощо, що  назагал  свідчить про   об’єктивність  аналізу  поставленої  проблеми.  
 
У першому розділі  дисертації автор  панорамно,  з усіма протиріччями і суперечностями  тогочасного суспільно-політичного життя, розкрила ґенезу українського шкільництва у Польщі упродовж ХХ ст.,  зробила  відповідні акценти  на зусиллях української громадськості, зокрема  Українського педагогічного товариства   «Рідна школа»,  спрямованих на   поширення у першій третині ХХ ст. в Галичині  рідношкільної ідеї,  схарактеризувала     основні польські законодавчі акти («Основний Закон про школи» 1924 р.,     «Про конституцію шкільної системи» (1932 р.), які  призвели до  процесів згортання національно-освітніх здобутків,   денаціоналізації та полонізації  українського населення.          

Зроблено важливий висновок   про вкрай негативні наслідки для   українців, які проживали на землях Лемківщини, Посяння, Підляшшя і Холмщини,  проведеної польським комуністичним режимом  у 1947 р.  операції «Вісла», коли близько 150 тис. українців депортовано з місць історичного проживання на сході Польщі на північні і західні землі країни. Ця етнічна чистка  спричинила  розпорошення  українських громад у  польському просторі, знищення  національних культурних і релігійних установ, що прискорило асиміляцію, втрату мовної та національної ідентичності, створила на багато десятиліть  вперед  гостру проблему  забезпечення освітніх потреб  українців.

Опрацювання широкої документальної  бази  дозволило Шагалі Л.Б. проаналізувати   особливості й специфіку, виокремити основні  етапи  розвитку  українського шкільництва  у Польщі у  другій половині ХХ ст.  Важливо, що  генезу української школи  дисертант прослідковує у контексті    загальнодержавних суспільно-політичних   й освітніх процесів,  з’ясування  сутності й призначення   основних шкільних реформ,  розкриття    змісту  нормативно-правової бази щодо   визнання у Польщі  прав нацменшин  загалом й української нацменшини зокрема. 
Цінними для історії сучасної  української освіти за кордоном  є розгляд автором організаційних та навчально-методичних засад  функціонування  екстериторіальних  центрів українського шкільництва  у Польщі,  представлених потужними  комплексами   шкіл  з українською мовою навчання у  Білому Борі, Бартошицях, Гурові Ілавецькому,  Лігниці та Перемишлі.   
На тлі  контекстуального розвитку українського освіти  у Польщі усебічно представлено  персоналію  Я. Грицковяна,  як  одного із найбільш  відомих носіїв українства у Польщі,  сподвижника й натхненника розвитку  рідномовного шкільництва   упродовж  останніх майже шести десятків років.     
 Аналізуючи  витоки  формування світогляду і громадянської позиції Я. Грицковяна дисертант  вміло аргументує фактори і чинники,   які  спричинили утвердження  його як ініціативного педагога,  культурно-освітнього  і громадського діяча.     Змістовно,  на належному науково-теоретичному рівні,   обґрунтовано  основні  етапи його суспільно-культурної, організаційної і науково-педагогічної діяльності.     
Ретельно опрацювавши наукові, науково-методичні праці, літературно-публіцистичні  твори  вченого-педагога,   його   чисельні  публікації  в українських   періодичних виданнях,   автор   робить цілісне  представлення   найбільш репрезентативного  – науково-педагогічного напрямку  його творчої діяльності,  засвідчує   широкий спектр   загальнопедагогічних,  дидактико-виховних, мовознавчих зацікавлень Я. Грицковяна.  
Заслуговує позитивної оцінки ґрунтовний  і комплексний аналіз внеску  педагога  у розробку  низки новаторських з чітко окресленим  україноцентричним підходом  програм і  підручників («Перегук віків», «Журавлики»,  «Виноградник», «Любіть Україну») для навчання українських дітей у Польщі,  вартісні з позиції сьогодення   положення його  педагогічної концепції  різномовного  навчання  в умовах інонаціонального середовища.   
Робота написана  в доброму стилі,  грамотно.  Вміле поєднання авторського аналізу досліджуваної проблеми   із  думками, висловлюваннями   із праць  вченого-педагога,  логічний, послідовний, аргументований  спосіб викладу матеріалу  роблять текст легко  читабельним, цікавим і проблемним. 

Загальні висновки науково обґрунтовані,  вибудовані відповідно до поставлених  завдань.  На належному рівні підготовлено автореферат дисертації, у якому  достатньо повно відображено її основні положення.  Кількість наукових публікацій Шагали Л.Б. (одноосібна монографія, 10  статей у фахових і зарубіжних виданнях), їхній зміст  відповідає прийнятим вимогам до виконання дисертаційних робіт.   Якщо оцінювати дисертаційну роботу з точки зору її новизни, використання джерельної бази, застосування наукового інструментарію дослідження, рівня апробації, то є всі підстави  вважати, що рецензована робота  має наукову цінність,  є завершеним, самостійно виконаним дослідженням, що розширює межі історико-педагогічного знання. 
Водночас, слід звернути увагу дисертанта на окремі дискусійні місця, висловити деякі зауваження та пропозиції.
1. У параграфі 1.2,  присвяченому  аналізу розвитку    українського шкільництва  у  Польщі упродовж ХХ ст. авторові  доцільно було більш акцентовано звернути увагу  на  організації  та діяльності  таких важливих  освітньо-культурних осередків українства  у Польщі у першій половині минулого століття,  як української  державної  гімназії у Перемишлі, українських приватних гімназій у Ярославі і Холмі, учительських семінарій у  Криниці, Риманові, Грубешеві  та ін. закладів, які згодом  стали об’єктами  свідомого нищення з боку польської влади і на сьогодні залишаються історично-цінними  живильними джерелами української національної самоідентичності.   

2. Виокремлюючи третій етап  життєдіяльності Я. Грицковяна (1990-2010 рр.),  не варто, як нам видається,   його зміст  обмежувати  виключно  організаційною діяльністю  з відродження культурно-освітніх осередків у  Польщі.   Як підтверджує аналіз,  це був вкрай продуктивний   період   і  його наукової, навчально-методичної, літературно-публіцистичної  роботи. 
3. У розрізі  історико-педагогічного спрямування  дисертаційного дослідження бажано  було  б, на наш погляд,  зробити наголос на його власне  історико-педагогічних працях  (а їх як  свідчить  зміст дисертації є достатньо), розкрити його внесок  як історика  української освіти і шкільництва  у Польщі, проаналізувати  тематичну проблематику, що назагал  збагатило б сучасний  науковий  історико-педагогічний контекст.  
4. Автор по ходу дисертації  звертається  до  питання зв’язків, творчої співпраці   Я. Грицковяна  з українськими  педагогами,  освітніми діячами  з різних міст та регіонів України.   Водночас  варто було б підсилити проблемність  цих контактів,  їхню ефективність  для вирішення тих чи інших  питань культурно-освітньої життєдіяльності  української меншини у Польщі.  
5. Можна було б побажати  авторові й  більш змістовного наповнення додатків дисертаційної роботи.  Робота б виграла  у частині представлення у додатках,  скажімо,   хронологічної  таблиці  життя і діяльності А. Грицковяна, бібліографії  його  праць із неопублікованої спадщини,   змісту  підручників та їх титульних відбитків,   фотографічних матеріалів та ін.,  що  у частині   підготовки персоналістичних досліджень,  поза сумнівом,  мають   свою вартість. 
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