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ШИФР:  Неуспішність учнів

Проблема неуспішності учнів у спадщині В.О.Сухомлинського
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ВСТУП
Актуальність дослідження. Реформування освіти в Україні ставить своїм завданням формування високо інтелігентної, внутрішньо вільної і свідомої особистості, здатної розв’язувати соціальні та економічні проблеми молодої суверенної держави. Його реалізація можлива за умови організації особистісно орієнтованого навчання, кінцевою метою якого є максимальне розкриття індивідуальних можливостей та самоактуалізація особистості кожного, створення умов для якомога повнішої реалізації інтелектуального й духовного потенціалу дитини, своєчасного виявлення контингенту школярів, які потребують допомоги, відповідної до характеру утруднень, що вони зазнають у навчанні. 
Зараз, за даними вчених, приблизно 12,5% учнів відчувають труднощі у навчанні, що значною мірою ускладнює і роботу вчителя. Кожного року з’являється все більше дітей, які проявляють низький рівень знань у навчальній діяльності. Станом на сьогодні діяльність дітей спрямована не на отримання ґрунтовних знань, а для того, щоб отримати диплом або атестат. Тому з’являється гостра проблема нашого часу – неуспішність школярів. Вона може вплинути на розвиток дитини в цілому, на її майбутнє та може стати джерелом широкого кола інших різноманітних проблем [14]. Причина виникнення неуспішності у кожного окремого учня своєрідна і пов’язана як з індивідуальними рисами, так і з особливостями його взаємодії з оточенням. 

Проблему неуспішності учнів розглядали такі педагоги і психологи як В. О. Сухомлинський, В. С. Цетлін, Ю. К. Бабанський, М. А. Данилов, А. А. Бударний, А. М. Гельмонт, Л. С. Славина, П. П. Блонський, Н. П. Мурачковський, Б. Г. Ананьєв, Т. Ю. Андрущенко, Ю. К. Бабанський, Н. А. Бастун, Б. Н. Боденко, В. В. Волошина, Ю. З. Гільбух, О. Д. Главінська, С. М. Зінченко, Т. Д. Ілляшенко, З. І. Калмикова, Н. В. Карабекова, І. Ю. Кулагіна, Н. П. Майорова, Н. О. Менчинська, Г. Б. Моніна, М. Й. Мурачковський, Л. С. Славіна, Л. М. Співак, Р. В. Овчарова та інші. Вченими встановлено, що неуспішність визначається як об’єктивними причинами (умови життя, невірно організоване спілкування з учнем, формалізм вчителів та батьків у ставленні до навчання дітей, педагогічна занедбаність, психотравмуюча ситуація), так і суб’єктивними причинами (рівень розумового розвитку дитини, ставлення самого учня до навчальної діяльності, інфантилізм школяра, слабкий стан фізичного здоров’я, несформованість мотивів навчання, низька самооцінка учня) [10]. 

Перехід української школи до педагогіки партнерства змушує звертатися до педагогічного досвіду великого педагога і дослідника В.О.Сухомлинського, адже його діяльність і була спрямована на забезпечення співробітництва між учнем, школою і батьками.  Серед проблем, на вирішення яких спрямовував свій геній Василь Олександрович була і проблема невстигаючих учнів. Він зазначав: щоб надати «важкій» дитині індивідуальну допомогу, розбудити допитливість, цікавість, знайти засоби розумового розвитку, слід систематично, уважно, терпляче вивчати рівень її розумового, емоційного розвитку, шукати і знаходити причини, через які учень став невстигаючим [21]. 

Отже, на даний час актуальним є вивчення проблеми боротьби з неуспішністю учнів у педагогічному колективі, яким керував В.О.Сухомлинський. Тому ми обрали саме таку тему: «Проблема неуспішності учнів у спадщині В.О.Сухомлинського» для нашого дослідження.
Протиріччя: Кожен учень повинен оволодіти мінімально необхідними знаннями у сучасній школі, але є школярі, які в міру тих чи інших причин, відстають у навчанні, показують низький рівень знань, що не дозволяє їм успішно підготуватися до здобуття професійної освіти. 

Проблема дослідження:

Які є шляхи та способи боротьби проти неуспішності учнів у сучасній школі?
Мета дослідження: Визначити основні шляхи подолання неуспішності школярів у творчій спадщині В.О.Сухомлинського.
Завдання дослідження:

1. Обґрунтувати сутність поняття «неуспішності» дітей у сучасній школі. 

2. Дослідити фактори та причини, що негативно впливають на успішність учнів у навчанні.

3. Проаналізувати систему роботи В.А. Сухомлинського з невстигаючими школярами. 

Об’єкт дослідження – явище шкільної неуспішності учнів у навчально-виховному процесі в сучасній школі.
Предмет дослідження – способи подолання неуспішності школярів у педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського.
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених нами завдань та досягнення мети дослідження ми використали такі методи:
1. Теоретичні: індукція та дедукція, аналіз і синтез, узагальнення, порівняння. Дані методи ми застосували для розкриття, з’ясування та пояснення теми дослідження; задля вивчення і узагальнення причин, які негативно впливають на успішність школярів у сучасній школі. 
2. Емпіричні методи: аналіз документів і продуктів діяльності, вивчення передового педагогічного досвіду ми використали для аналізу роботи В.О. Сухомлинського з невстигаючими учнями. 
РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ НЕУСПІШНОСТІ У ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ

1.1. Неуспішність учнів, як педагогічна проблема.
Однією з найгостріших проблем сучасної школи, від якої чи не найбільше потерпає наше суспільство, продовжує залишатися проблема розвитку пізнавальної активності учнів і запобігання неуспішності школярів, адже, все складніше під час навчання розвивати у дітей теоретичне мислення та вміння логічно висловлювати власні думки [21].
Те, що сьогодні з дітьми працювати важче ніж 10-15 років тому назад, не потребує доведень. І вже не є таємницею, що кожного року у нашій країні збільшується кількість дітей, які не встигають з того чи іншого предмета. Неуспішність учня лягає великим тягарем на плечі кожного вчителя. Адже він повинен приділяти таким дітям додаткову увагу і час, організовуючи та проводячи для них додаткові індивідуальні заняття і консультації. Вчитель повинен спеціально для них підбирати особливі завдання, неодноразово повторювати вивчений матеріал. Шкільні програми сучасної школи розраховані на середнього учня, але у класі, зазвичай, зустрічаються діти з різною підготовкою до навчальної діяльності, з різними можливостями та здібностями до навчання. Тому нестандартній дитині, або дитині з відхиленнями в розвитку важко, адже шкільні вимоги не збігаються з потребами таких школярів, бо вони у своєму розвитку випереджають інших учнів або відстають від них. Такі діти, як правило, пасивні на заняттях, не прагнуть отримувати знання, уникають труднощів, відволікаються в ті моменти, коли йде пошук, потрібне напруження думки. Це учні із своєрідним відчуттям світу, способом мислення. Педагоги не завжди враховують особливості розуміння у таких дітей, характер їхнього мислення, рівень підготовленості, працездатності, загальний розвиток, інтереси, потреби, тимчасовий психічний стан [15].
Важливо зазначити, що за останні десять років у науці з’явився новий підхід до розгляду змісту неуспішності. У зв’язку з реформуванням системи освіти в Україні, її переходом на дванадцятибальну систему оцінювання знань термін «невстигаючий», «невстигання» вважається недоречним. Якщо раніше учні, які мали низькі оцінки, вважались невстигаючими і не допускались до іспитів з тих предметів, з яких вони мали такі оцінки, то тепер перевідними є усі оцінки 12-бальної шкали. У наш час учитель при оцінюванні має враховувати рівень досягнень учня, а не ступінь його невдач [17]. Не зважаючи ні на що, проблема неуспішності учнів загальноосвітніх шкіл у молодших та середніх класах і по сьогоднішній день була й буде найактуальнішою. Неуспішність – це комплексна підсумкова непідготовленість учнів, яка настає в кінці певного терміну навчання. Установлення діагнозу неуспішності і віднесення обстежуваного школяра до певного типу невстигаючих можливе лише в тому випадку, якщо буде досліджено всю сукупність типів і підтипів неуспішності, їх прояви та шляхи подолання. Без такого знання науково обґрунтований діагноз просто неможливий. Попередження неуспішності учнів загальноосвітніх навчальних закладів безпосередньо пов’язаний з успішним оволодінням середньої освіти, а низький рівень знань у навчанні не дозволяє їм своєчасно закінчити школу й оволодіти необхідними знаннями та вміннями. Перш за все, це психологічні проблеми, з якими зустрічається учень у процесі навчальної діяльності. Як правило, це приховані проблеми, які погано усвідомлюються самим школярем. У нього виникає відчуття, ніби він опирається в якусь невидиму стіну та ще сам не усвідомлює в яку, його нарікання дуже не визначені й тому дорослим навіть не вдається їх зрозуміти [9, с. 27–30].
Причинами невстигання школярів може стати все, що завгодно: від невеликих розладів дрібної моторики до великих проблем у подружньому житті батьків [12, с. 9]. Зокрема, встановлено, що неуспішність школярів пов’язана як з їхніми індивідуальними особливостями так і з тими умовами, у яких протікає їхній розвиток [7].
Отже, існує потреба у виявленні чинників, які дозволять активізувати пізнавальну діяльність учнів з початковим рівнем навчальних досягнень, забезпечать успішний перебіг їхнього навчання та виховання. У радянські часи учнів, які мали низький рівень знань, відразу зараховували до групи так званих відстаючих або невстигаючих у навчанні школярів. Але, перш ніж розглядати причини, ознаки та фактори невстигання учнів, потрібно охарактеризувати та зрозуміти сутність самого поняття «неуспішності».

Шкільна неуспішність – це дуже складне явище, яке найчастіше виникає внаслідок накладання, переплетення та одночасної дії кількох різнопланових факторів, які знаходяться в складних причинно-наслідкових взаємозв’язках між собою [11]. Психолог Степанов С. С. дає таке визначення цього поняття: «Неуспішність – це не відповідна нормативним критеріям результативність шкільного навчання, яка виступає наслідком нездатності дитини повноцінно засвоїти навчальний матеріал і виконувати завдання» [22]. Керол Бейнбрідж, експерт у питаннях про обдарованих дітей, неуспішністю називає таку успішність дитини, яка є нижче рівня, що прогнозували на підставі її здібностей [22].
Ми погоджуємося з думкою Цетлін В. С., яка під поняттям неуспішності розуміє невідповідність підготовки учнів вимогам змісту освіти, фіксована через певний період навчання (після вивчення розділу, наприкінці чверті, півріччя) [32]. Неуспішність є наслідком процесу відставання, взаємопов’язаного з ним. Під відставанням автор розуміє «невиконання вимог, яке має місце на одному з проміжних етапів того відрізку навчального процесу, який є тимчасовою рамкою для визначення успішності». Вчені наводять інше визначення цього процесу. Відставання – це невиконання вимог (або однієї з них) на одному з проміжних етапів того відрізка навчального процесу, який є тимчасовою межею для визначення успішності. На нашу думку, вдалим є визначення Гончаренка С. У., який під відставанням розуміє «недостатнє засвоєння окремими учнями поточного навчального матеріалу» [6, с. 376]. Причини відставання у навчанні поділяють на такі групи: недоліки фізичного та психічного розвитку; недостатній рівень вихованості; недоліки в діяльності школи; негативний вплив атмосфери в сім’ї [5, с. 103].
Отже, поняття неуспішність та відставання взаємопов’язані між собою. Тобто різноманітні відставання, якщо їх не перебороти, переростають у неуспішність. Попередження її полягає у тому, щоб не допустити переплетіння окремих відставань, усунути їх.

С.А. Журавльова вважає, що явище шкільної неуспішності завжди перебувало в центрі уваги спеціалістів багатьох профілів: педагогів, психологів, медиків. У дослідженнях часто домінував педагогічний ракурс бачення проблеми, педагогічний підхід, спрямований на попередження та корекцію, а не на виявлення механізмів неспроможності дитини ефективно засвоювати матеріал. Джерела шкільної неуспішності шукали в соціальних умовах життя, моральних або генетичних особливостей дитини, психологічному дискомфорті, невмінні налагодити контакт із вчителем або однокласниками, невідповідності потреб дитини системі навчання тощо [7]. Ми спробуємо розібратися у тому, якого ж учня називають неуспішним.
Невстигаючий учень ‒ фігура легендарна як в житті, так і в педагогіці. Це дитина, яка не впевнена у своїх здібностях, можливостях та діях, що стає причиною низького рівня знань, умінь та навичок в навчальній діяльності на відміну від школярів, які навчаються поруч. Ми ніколи не замислюємося над тим, як почуває себе дитина, котра опинилася в категорії невстигаючого учня. Невстигаючі діти ясно бачать недоліки результатів своєї навчальної діяльності на фоні яскравих результатів щасливих однолітків. Кожного дня вони переживають ситуацію неуспіху, яка підкріплюється порівнянням учнів між собою, через оцінку вчителя. Це стає для них основним травмуючим фактором. Не досягнувши успіхів у навчальній діяльності, такий учень вважає себе невдахою, перестає вірити у власні сили. Статистика доводить, що саме такі діти намагаються виділитися у іншій діяльності [20]. 

Для дітей питання про «неуспішність» може мати серйозне побічне значення. Багато вихованців, які підпадають під дану категорію учнів, демонструють яскраво виражений розрив між вродженими здібностями й тим, чого вони дійсно досягають у класі. У молодших класах школи, зазвичай, проявляється основна ознака неуспішності і проблема стає серйознішою в міру того, як діти дорослішають та переходять у старші класи. Однак більшість дітей цієї категорії можуть просто не використовувати свої здібності у повній мірі. Просто погляньте на їх шкільний щоденник і зверніть увагу на коментарі вчителів: «Не старається! Може працювати набагато краще!». Там можуть бути навіть скарги й попередження батьків про незадовільну роботу дитини. Наявний цілий ряд причин, чому діти не викладаються на уроках повністю, які необхідно розглянути [22]. В результаті дослідження у нас виникло питання: чи всі неуспішні діти є двієчниками.
Г. А. Цуккерман вважає, що невстигаючий учень ‒ це не обов’язково двієчник, який не встигає за мінімальними вимогами шкільної програми. Таке глибоке відставання, на думку автора, завжди пов’язане з вираженою неблагонадійністю дитини – з порушеннями або затримкою психічного розвитку, аномаліями сімейних взаємин, хворобами. Але уважно вглядаючись у будь-який клас, незмінно переконуєшся, що навіть серед благонадійних дітей важко знайти дитину, яка ніколи б не потребувала допомоги у подоланні шкільних труднощів [33].
Педагоги бувають настільки переконані, що шкільна неуспішність безпосередньо пов’язана з інтелектуальною обмеженістю, що заперечення подібних поглядів шляхом демонстрації результатів інтелектуального обстеження невстигаючих дітей викликає, в кращому разі, скептичні посмішки, а в гіршому – агресивне несприйняття. Однак відомо, що такі знаменитості, як Ньютон, Дарвін, Вальтер Скотт, Карл Лінней, Ейнштейн, Шекспір, Байрон, Гоголь, Герцен та інші визначні особистості були віднесені вчителями саме до категорії «поганих, важких» учнів. Наприклад, у математичному класі останнім у навчанні був Пушкін. Вчителі слушно зауважують, що не можна з поодиноких винятків робити узагальнення. З того факту, що Ейнштейн чи Едісон у школі були двієчниками, аж ніяк не випливає, що всі двієчники – Ейнштейни [12].
Отже, багато відомих нам видатних людей відчували труднощі в навчанні й були віднесені до категорії безнадійних, проте не можна відразу робити узагальнення й висновки. Ці факти скоріше свідчать, що з учнями, які мають низький рівень знань, не все так просто й однозначно. Тому, щоб знайти засоби для подолання неуспішності, потрібно знати причини, які її породжують.

Таким чином, проблема шкільної неуспішності виступає насамперед, як проблема виявлення чинників, що викликають утруднення в просуванні учня в процесі засвоєння навчального матеріалу та соціально-психологічна дезадаптованість стосовно умов шкільного життя і взаємодії з найближчим оточенням (однокласниками, вчителями та батьками) [17].
1.2. Причини та фактори виникнення неуспішності учнів у сучасній школі.
На жаль, останнім часом чимало учнів середніх загальноосвітніх шкіл мають низький рівень навчальних досягнень, тобто не достатньо успішні з окремих предметів. І відразу ж виникає питання про те, які ж причини цього явища? Вони різноманітні та їх величезна кількість, тому необхідно визначити, у яких випадках це лінощі, небажання вчитися, відсутність інтересу та мотивації до шкільного навчання, а коли – захворювання. Якщо хвороба має неврологічний або психічний характер, причини яких – на рівні генетичної патології, внутрішньоутробного недорозвитку, пологових і післяпологових травм та інших захворювань, їх можуть одразу навіть не помітити. Це виявиться дещо пізніше, коли дитина почне навчатися у школі та коли до вищих психічних процесів (пам’яті, уваги, мислення, інтелекту) висунуть підвищені вимоги. Ось тоді стане очевидно, що в малюка виникають проблеми у навчанні, й він починає відставати від своїх однолітків [3, с. 27]. Хоча, на перший погляд все виглядає дуже просто та однозначно: погано вчиться – значить замало працює, не старається; не робить уроки – варто додати контролю та примусу; не вміє розв’язувати завдання – варто ще раз детальніше пояснити. Відомо, що таке спрощене розуміння проблеми призводить до побудови неправильних шляхів її вирішення. Дії, які застосовуються внаслідок такого спрощеного сприйняття, на жаль, лише «ретушують», «згладжують» її зовнішні прояви [11]. Наприклад, уявімо таку ситуацію: вчитель ставить учневі певне запитання з вивченої теми уроку, але не отримує на нього правильної відповіді. Відразу постає питання про те, чи повинен вчитель ставити дитині негативну оцінку? Чи необхідно розібратися, що ж викликало таку поведінку та негативну відповідь школяра? Так, звичайно. Вчитель насамперед повинен зіставити, порівняти відповіді учня, які були до цього, його активність на уроці та успішність, яку можна прослідкувати зараз. Ми впевнені у тому, що причина неуспішності учнів може бути непередбачуваною та різноманітною. Можливо дитину не розуміють батьки, не приділяють їй належної уваги, чи вона просто кожен день спостерігає бійки та сварки рідних вдома. Або школяр не зрозумів запитання та вчитель має ще раз пояснити його суть. Також причиною неуспішності може стати непорозуміння з однокласниками, в колективі, або якщо у дитини просто виникло негативне ставлення до навчання, через одну із невдач з певного предмету. Не рідко показниками зниження успішності у навчанні можуть стати певні проблеми зі здоров’ям учнів. Наприклад, П. П. Блонський основною причиною неуспішності вважав біологічну неповноцінність дитини й вказував, що успіх у навчанні таких дітей залежить від організації умов, в яких воно протікає [4]. Тому, головне вчасно звернути увагу на недоліки у навчанні дітей, щоб попередити ще більші їх ускладнення.

Дослідженнями встановлено такі групи причин шкільних невдач [19, с. 365]. Перша група ‒ соціально-економічні. Сюди відносять матеріальну незабезпеченість сім’ї, педагогічну неуспішність батьків, шкідливі звички батьків (алкоголізм). Загальне становище оточення також відображається на дітях ‒ але головне, негаразди у сім’ї. Друга група ‒ причини біопсихічного характеру. Це спадкові особливості, спадкові можливості, риси характеру. Головне пам’ятати , що задатки успадковуються, а здібності, характер, інтереси розвиваються протягом життя на основі задатків. Науково підтверджено, що у всіх здорових, новонароджених дітей однакові можливості розвитку, який залежить від соціального та сімейного оточення та від виховання. До третьої групи відносять педагогічні причини. Педагогічна занедбаність частіше за все є результатом помилок, низького рівня роботи школи. Робота вчителя ‒ це найефективніший фактор, що впливає на розвиток школяра. Тому помилки педагога можуть призводити до психогенії та дидактогенії.
На нашу думку, Олена Бєляєва вдало поділяє причини неуспішності на зовнішні та внутрішні. До зовнішніх вона відносить такі:
1. Перешкоди середовища, в якому росте малюк (незручне робоче місце або його відсутність, гамір братів або сестер, увімкнений телевізор, комп’ютер).

2. Сімейні конфлікти – сварки батьків, ревнощі до братів чи сестер, часті бійки в родині.

3. Батьки можуть бути занадто вимогливі до навчання. Вони вимагають тільки високих досягнень, не враховуючи безлічі різних факторів. Це може викликати психотравму у дитини.

4. Батьки взагалі не виявляють інтересу до навчальних занять дитини, не перевіряють, як вона виконує домашні завдання, чим займається у вільний час.

5. У дитини не сформоване позитивне чи створене негативне ставлення до навчання, тобто немає передумов виховання навчальної мотивації та інтересу до навчання.

6. У родині неправильно організована навчальна діяльність: відсутність трудового виховання та відповідального ставлення до своїх обов’язків, відсутність режиму, безлад у домі, неналагоджений побут.

7. Проблеми у спілкуванні з однокласниками.
Внутрішні причини шкільної неуспішності можуть полягати в:

1. Порушенні чи відхиленні у розвитку психічних процесів, тобто їхній нерозвиненості.

2. Високому рівні тривожності, яка набуває стійкості при постійному незадоволенні батьків, їхній роздратованості й викликає в дитини страх зробити щось погано, неправильно.

3. Надто низькому рівні самооцінки, невпевненості у собі, закріплення ситуації систематичної неуспішності, що призводить до виникнення таких проблем: бажання бездумно дотримуватися вказівок дорослого, діяти лише за зразками та шаблонами, побоювання виявити ініціативу, формальне засвоєння знань і способів дій [3, с. 27-28].
Практичний психолог Львівської гімназії «Престиж» М. Й. Кваша зазначає, що загалом психологи до причин шкільної неуспішності відносять: «незрілість психічних функцій учнів та не сформованість їх емоційно-вольової сфери» – 63%, «слабке здоров’я дітей» – 37%, «нерозуміння та ігнорування батьками законів психофізичного розвитку дитини та основ психічної діяльності, їх амбіції» – 29%, «недостатнє врахування індивідуальних особливостей школярів» – 27%, «складні життєві обставини дитини» – 26%, «наслідки неправильного виховного впливу (висока особистісна тривожність, неадекватна самооцінка, низький рівень розвитку вольової самоорганізації дитини)» – 58% [11, с. 1].
Звичайно, всі перелічені фактори, в тій чи іншій мірі, відіграють певну роль у формуванні шкільної неуспішності, але найчастіше значна частина з них являється не причиною невстигання учнів, а її наслідком. Оскільки, як доведено вченими, основна причина неуспішності – це недоліки в розвитку пізнавальної сфери школярів, яка складається з наступних пізнавальних процесів: відчуття, сприйняття, увага, пам'ять, мислення та уява [11].

Загалом серед основних причин неуспішності учнів з психологічної точки зору можна виділити такі: 

1. Наявність прогалин у фактичних знаннях і спеціальних для даного предмета вміннях, що не дають змоги охарактеризувати істотні елементи досліджуваних понять, законів, теорій, а також здійснити необхідні практичні дії. 

2. Наявність прогалин у навичках навчально-пізнавальної діяльності, які знижують темп роботи настільки, що учень не може за відведений час оволодіти необхідним обсягом знань, умінь, навичок. 

3. Недостатній рівень розвитку й вихованості особистісних якостей, що не дозволяють учневі виявляти самостійність, наполегливість, організованість та інші якості, необхідні для успішного навчання [18, с. 9-10].
Ми також погоджуємося із думкою Н. В. Захарчук, яка виділяла серед можливих причин небажання учнями отримувати знання такі:

«Недостатня зацікавленість. Учень переконаний, що навчання – не таке важливе і майже ніяк не стосується його життя та інтересів. 

Страх перед невдачею. Учень боїться опинитися у незручному становищі перед своїми товаришами та вчителями і вважає, що безпечніше уникнути ризику, і тому не намагається досягнути високого рівня.

Хибні цінності. Учневі набагато важливіше мати перед своїми товаришами вигляд «крутого», ніж бути компетентним і успішним у навчанні.

Навчальні проблеми. Учень намагається зрівнятися зі своїми однокласниками, які добре вчаться, однак легко здається після невдачі.

Недостатнє навантаження. Байдужість до навчання може бути викликана завданнями, рівень яких нижчий, ніж здібності учня. 

Потреба уваги. Учень може намагатися привернути увагу вчителя й одержати підтримку від нього, вдаючи безпомічного.

Емоційна перевтома. За недостатнім інтересом до навчання чи невмінням зосередитися можуть бути приховані тривога, перевтома або депресія.

Низькі очікування. Низькі академічні очікування батьків або викладачів можуть зумовити недостатню старанність учня.

Вияв незадоволення. Низька успішність учня у школі може бути своєрідним актом протесту проти тиску батьків, які вимагають надто високих результатів у навчанні» [8, с. 7-8]. 

Академік Ю. К. Бабанський вбачає причини неуспішності учнів «у слабкому розвитку мислення – 27 %; низькому рівні навичок навчальної праці – 18%, негативному ставленні до навчання – 14%, негативному впливі сім’ї, однолітків – 13%, великих прогалинах у знаннях – 11%, слабкому здоров’ї, втомлюваності – 9%, слабкій волі, недисциплінованості – 8%» [2, с. 131-132].
На нашу думку, саме вплив сім’ї та однолітків є однією з найважливіших причин неуспішності учнів. У багатьох випадках основною причиною, чому діти максимально не розкривають свій потенціал, є те, що відстаючі учні, можливо, просто не оволоділи мистецтвом досягати своїх цілей. Серед основних причин, які породжують неуспішність дітей виділяють ті, що пов'язані зі школою та ті, що пов’язані із сім’єю.
Серед можливих причин, які безпосередньо пов'язані зі школою виділяють такі: у класі відсутня цікава атмосфера, що знижує їх мотиваційну сферу; надмірна конкуренція; відсутність конкуренції; конфлікти між вчителем та учнем; деякі форми зниженої здатності до навчання; повільне навчання; занадто великий тиск однолітків; відсутність видимих можливостей для прояву творчих здібностей; інертність, відсутність гнучкості у шкільній програмі; невідповідність здібностей дитини шкільній системі. 
Серед причин невстигання учнів, які пов'язані безпосередньо із сім’єю виділяють такі: розбіжності або конфлікти між батьками; надмірна батьківська опіка над дитиною; відсутність проявів любові та прихильності батьків; відсутність батьківської уваги; проблеми зі здоров’ям; конфлікти між братами й сестрами; занадто великий тиск батьків, які вимагають від дитини постійно демонструвати високі результати; брак самовіддачі та старань дитини на уроці [22]. Як писав В.О. Сухомлинський: «Дитина – дзеркало родини; як у краплі води відбивається сонце, так у дітях відбивається моральна чистота матері і батька» [31, с. 29].
Практичний психолог Кваша М. Й. стверджувала, що для продуктивного вирішення проблеми неуспішності учнів необхідно знати та враховувати психофізіологічні основи протікання розумових процесів, їх структурно-функціональну організацію. Адже неуспішність відображає стан тих якісних процесів, що протікають у мозку дитини під час здійснення нею інтелектуальної, розумової діяльності – здобуття знань. Існує спрощений підхід до розуміння причин шкільної неуспішності батьками (чи вчителями), він схожий на пошуки «винного» та спроби перекласти свої недоліки на когось іншого. Внаслідок проведеного вивчення думок батьків, щодо ймовірних причин появи шкільної неуспішності їхніх дітей Кваша М. Й. встановила, що найчастіше з них виступають: «невміння педагогів знайти підхід до дитини» –48%, «не цікаве подання предмету» – 36%, «лінивство дитини, її байдужість» – 32%, «несправедливість вчителя» – 29%, «недостатність уваги та контролю зі сторони вчителя» – 28%, «великі навчальні навантаження» – 24%, «низька кваліфікація вчителя» – 23%. Вчителі, в свою чергу, до причин, які спричиняють появу шкільної неуспішності відносять: «погане здоров’я дитини» – 60%, «сімейні проблеми та негаразди» – 32%, «пасивність батьків і їх неуважність до потреб дітей» – 31%, «педагогічну занедбаність в ранньому та безконтрольність у старшому віці» – 24%, «небажання чи невміння батьків допомогти своїй дитині» -18%, «високий рівень особистої тривожності дитини» – 18%, «складність навчальної програми» – 16%, «невпевненість дитини» – 16%. [11, с.1].
М. І.Мурачковський вважав, що неуспішні діти є учнями, котрі не вміють вчитися, не можуть здійснювати аналіз та логічну обробку теми, що вивчається. На його думку, це діти, які не бажають думати, формально засвоюють матеріал, уникають зусиль, пов’язаних із розумовою діяльністю, постійно у пошуку обхідних шляхів при оцінюванні вчителями їхніх знань (списують, підслуховують). Він виділяв різні типи неуспішних учнів та відзначав їхні психологічні особливості, що давало можливість створювати індивідуальний підхід та розробити спеціальні методики щодо подолання неуспішності [16, с. 5–7].
У дітей з поганою успішністю відсутнє почуття самовпевненості. Це учні, які не вірять у власні сили та можливості. Хоча, насправді, відстаючі діти – це хороші школярі, але вони не знають про свою реальну цінність. Вони не вважають, що можуть стати кращими у своєму класі [22]. Батьки, педагоги та загалом школа повинні вилікувати цей стан дітей якомога швидше та спрямувати їхню діяльність у бік досягнення більш високих результатів у навчанні.

РОЗДІЛ 2
ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ЩОДО ВИЯВЛЕННЯ ТА ПОДОЛАННЯ НЕУСПІШНОСТІ СЕРЕД ШКОЛЯРІВ

2.1. Система роботи Сухомлинського з дітьми із зниженою здатністю до навчання.

Від самого початку своєї педагогічної діяльності діти із зниженою здатністю до навчання дуже цікавили В. О. Сухомлинського. Педагог вважав основною причиною відставання дітей у розвитку неправильне виховання в ранньому дитинстві, під яким розумів комплекс таких умов: «нездорові, конфліктні відносини в сім’ї, а тим більше алкоголізм батьків»; «обмеженість, надзвичайна вбогість інтелектуального життя сім’ї»; «відсутність повноцінного материнського виховання в перші 2-3 роки життя дитини» [25]. Василь Сухомлинський називав таких неуспішних школярів – важкими, проблемними учнями.

Педагогічне управління В.О.Сухомлинського – адміністратора полягало: в допомозі при вивченні навчальних програм, участі у роботі методичних об’єднань, керівництві підготовкою і проведенням відкритих уроків, перевірці текстів контрольних робіт, ведення зошитів, класних журналів, відвідуванні й аналізі системи уроків, бесідах із завучем про власні педагогічні погляди, знання з дидактики, результати спостережень і відвідування уроків (директор відвідував по 40 уроків у кожного вчителя за навчальний рік), керівництві роботою деяких гуртків, допомозі у підготовці й проведенні факультативних занять [24].

Вчений писав, що діти повинні відчувати себе не просто учнями, але і юними громадянами держави, забов’язаними віддавати суспільству свою трудову енергію, бо без цього засвоєні вихованцями знання залишаються байдужим, мертвим вантажем. В. О. Сухомлинський стверджував, для того щоб учень хотів учитися, він повинен уміти учитися [26, с.422-426]. 
Новатор за всі роки діяльності випробовував різні засоби полегшення навчання важких дітей. Cеред них можна виділити такі: уроки мислення для молодших школярів на природі; розв’язування задач за спеціально укладеним збірником; читання за спеціально розробленою хрестоматією; складання казок; творча ручна праця, поетична творчість. Тридцятирічна педагогічна робота вченого-практика дозволила зробити йому висновок про те, що найефективнішим засобом полегшення розумової праці школярів було розширення кола читання. «Спеціально продумане, завчасно передбачене, організоване читання науково-популярної літератури із слабко встигаючими учнями – це одна з найбільших турбот педагога. По суті, це головне в тій справі, яка в практиці шкільного життя називається індивідуальною роботою з невстигаючими» [29, с. 475]. Тому ці діти повинні були якомога більше читати, і цьому процесу педагог приділяв значну увагу. Основне завдання його полягало у тому, щоб навчити дітей не просто перечитувати та переписувати основні фрази з твору, а навчити їх зосереджувати свою увагу на змісті того, про що вони пишуть або читають. Він закликав школярів переглядати журнали, науково-популярну літературу. Чим більше вони будуть читати цікаву їм літературу, тим легше оволодіють основами наук і таким чином менше часу у них піде на виконання домашніх завдань. Читання учні поєднували з роботою в гуртках та брали активну участь у позашкільних заходах. Дійсно, чим більше дитина читає, пише, аналізує, досліджує, а що не найменш важливо бере активну участь у різних заходах, тим краще їй дається розумова праця [31, с. 240]. Тому Василь Олександрович завжди дбав про те, щоб кожній важкій дитині підібрати ті книжки та статті для читання, які розкривали б зміст понять, узагальнень, наукових характеристик у найбільш яскравій, захоплюючій формі [29 с.449]. Таким чином він прагнув до того, щоб у дітей виникало безліч запитань про речі та явища навколишнього світу, і вони зверталися до вчителів по допомогу. Педагог хотів виховати у дітей любов до науки, інтересу до окремих предметів, вивчення яких приносило б їм величезне задоволення. У цьому В.О. Сухомлинський вважав умову їхнього розумового виховання. Новатор намагався зробити все для того, щоб перед дітьми, які перечитують новий матеріал та порівнюють його з навколишнім світом, відкривалося щось таке, що їх вражало, захоплювало, зацікавлювало. Тому що млявість, інертність, кволість нервових клітин головного мозку можна вилікувати подивом, як млявість м’язів виліковують фізичними вправами. Яскравим прикладом важкого учня у педагогічній практиці Сухомлинського був маленький Федя, з яким вчитель працював п’ять років. З часом школяр із важкого учня у початковій та середній школі перетворився на спеціаліста високої кваліфікації – майстра з налагоджування верстатів. Хоча Федя у школі не вмів розв’язувати задачі та погано освоїв таблицю множення, мав низькі оцінки за навчальну діяльність. Та виявилося, що хлопчик просто не міг зрозуміти умову задачі та уявити предмети, речі та явища, що висвітлені у завданні. Роботу з важким учнем вчитель проводив таким чином: він винайшов для нього спеціальний задачник. Кожна із задач у ньому представляла захоплюючу розповідь, і щоб розв’язати кожну з них потрібно було насамперед поміркувати. Спочатку вони просто перечитували разом задачі, як маленькі оповідання. А потім Федя замислився над найпростішою задачею та разом з вчителем розв’язав її. Після першого успіху школяр не розлучався із підручником. Далі Сухомлинський підготував для нього власну бібліотечку, яка містила близько ста книжок і брошур, які Федя перечитував з третього по п’ятий клас. Це було своєрідною гімнастикою розуму. Надалі успішність Феді значно покращилась, виникла зацікавленість до фізики [29, с.449-452]. 

Ми вважаємо, що такий метод роботи з невстигаючими учнями Василя Сухомлинського дуже ефективний і у наш час. На нашу думку, неуспішність дітей можна зменшити саме через читання. Головне тільки не заучувати матеріал, а розуміти його. Зубріння – це велике зло, яке отуплює розум. Чим більше дитина читає, тим краще вона аналізує інформацію, міркує, у неї формується власне ставлення до предметів чи явищ прочитаного. 

Основна мета роботи Василя Сухомлинського полягала у тому, щоб навчити учнів самостійно думати, що надалі мало сприяти виникненню різноманітних ідей та думок школярів. Отже, головне сприяти тому, щоб дитина якомога більше читала. Цей процес навчить її мислити, а мислення і є тим стимулом, що пробуджує сили розуму. 

Проаналізувавши працю Сухомлинського В. О. «Сто порад учителю» ми дійшли висновку, що значний вплив на розвиток розумової діяльності учнів та на їхню успішність здійснює саме вчитель. Будь-який педагог повинен знати психологію кожної дитини. Невстигаючих учнів Василь Сухомлинський називає найтендітнішими, найніжнішими квітами в безмежно різноманітному квітнику людства. Спостерігаючи за фізичним та розумовим розвитком дітей у Павлиській школі новатор встановив, що у 85% невстигаючих і відстаючих головна причина незнання, відставання, незадовільної роботи як вдома так і на уроках, а також причина другорічництва дітей – поганий стан здоров’я. Вивчення особистості дитини вчений рекомендував починати із з’ясування стану її здоров’я, атмосфери в сім’ї, оточення, у якому вона живе. З такими дітьми він проводив спеціальну роботу, встановлював для них певний режим навчальної роботи та різноманітні заходи щодо зміцнення здоров’я учнів. Дитина – жива істота, її мозок – найтонший, найніжніший орган, до якого треба ставитися дбайливо, обережно [31, с. 86]. У Павлиській школі діяла система заходів зміцнення здоров’я школярів: на педагогічній раді лікар доповідав про стан здоров’я учнів; за дітьми зі слабким здоров’ям здійснювалося педагогічне спостереження; спільно із сім’єю розроблявся індивідуальний режим праці й відпочинку для цих дітей; для батьків функціонувала батьківська школа, де порушувалися проблеми здоров’я дитини, її розумового та морального розвитку [28, с.444–445]. 

Отже, з огляду на це педагогічний колектив Павлиської школи дійшов думки про те, що починати вивчати дитину потрібно з дослідження стану саме її здоров’я [30, с. 126].

Правильний індивідуальний підхід педагога до кожного учня у сфері розумової праці, визначає подальшу діяльність дитини та ставлення її до навчання. Тому, виключно важливим показником педагогічної мудрості є уміння правильно визначити, на що здатний кожен учень в даний момент, та яким чином можна розвивати його розумові здібності надалі. Уявімо семирічних дітей, яких примусили носити відерця з водою. Якщо слабку дитину змусити носити 20 відерець, то вона втратить всі сили. Не однакові дитячі сили потрібні і для розумової праці. Таким чином кожен учень засвоює і новий матеріал по-різному. В. О.Сухомлинський стверджував, що немає жодної дитини нездібної, бездарної, і вважає, що основне завдання вчителя полягає у тому, щоб розкрити здібності та можливості кожного учня у навчанні, бо саме так можна забезпечити у дитини радість від розумової праці. Потрібно вивчати здібності школярів для того, щоб вони навчалися не нижче від своїх можливостей. У кожному класі, поколінні дітей є талановиті математики, механіки, рослинознавці, а пізніше хіміки, філологи, історики [34, с. 170]. Прикладом такого майстерного вчителя у творчості Василя Сухомлинського є його друг, вчитель математики І.Г.Ткаченко. Це вчитель, який спостерігав за кожним учнем, і знаходив для них таку роботу, яка б приносила їм успіх та задоволення. Адже, успіх у навчанні, як пише Василь Олександрович, стежка, що веде до того куточка дитячого серця, в якому горить вогник бажання бути гарним, тому треба берегти цю стежку та цей вогник. Важливо, щоб вчитель вмів відрізняти лінощі та недбалість учнів від нерозуміння і невміння, щоб не зашкодити дитині, не завдати їй болю та не образити [29, с. 625]. 

Ми встановили, що на думку вченого ніщо так не властиве дитині, як потреба відчувати задоволення, радість від власної діяльності, адже вона не тільки дізнається про щось, засвоює матеріал, а й переживає свою працю, висловлює глибоко особисте ставлення до того, що їй вдається і не вдається. Наприклад, у своїй праці «Серце віддаю дітям» Сухомлинський описав учня 6 класу Петрика, за духовним розвитком якого вчений спостерігав 5 років. Хлопчик не тільки не мав математичних здібностей, а й елементарні знання з арифметики давалися йому з великими зусиллями. У 1 та 2 класі він не вмів розв’язати жодної задачі, так як не міг зрозуміти її умови. Але робота в гуртку юних математиків зацікавила учня, захопившись створенням математичної скриньки, у нього пробудилася допитливість та любов до знань. Ми згодні з думками Сухомлинського про те, що коли в людини виникла потреба думати, коли в розумовій праці вона побачила мету, якої хоче досягти, інертність, скутість її думки обов’язково зникнуть. Так було і з Петриком, розумова праця, яка раніше була для нього обтяжливою, стала тепер потребою [31, с. 170].

Отже, щоб дитина хотіла навчатися, прагнула здобувати нові знання, вона має бути зацікавлена в тому, що робить. Тому головна майстерність педагога полягає і у тому, щоб зацікавити учня до навчальної діяльності. Вчителі повинні турбуватися про духовне зростання своїй вихованців у праці. Загальний розвиток учня, його інтерес до навчання не можливий, якщо у класі немає багатого інтелектуального фону – постійного обміну знаннями, загального потягу до нових знань, цікавих та змістовних розмов між учнями. Цей інтелектуальний фон і допомагає обходитися без «зубріння».

На нашу думку оцінка, яку отримує учень за результат своєї навчальної діяльності також впливає на його внутрішнє стимулювання до навчання та на успішність загалом. Оцінка, вважав Василь Сухомлинський повинна приносити радість, означати успіх. Не можна ловити учнів на незнанні, потрібно добиватися, щоб вони пізнавали, розуміли, виконували завдання, і лише тоді ставити оцінку. Вона не повинна бути покаранням, засобом присилування і приниження або погрозою. Оцінка повинна свідчити про успіх [29]. Також ми згодні з тим, що успішність у навчанні річ відносна. Бо для одних п’ятірка є показником успішності, а для інших величезним досягненням є трійка, тому найголовніше вчасно це визначити та знайти до кожної дитини свій індивідуальний підхід. Не можна вимагати у своїх вихованців неможливого. Потрібно намагатися якомога найкраще допомагати дітям прагнути до вищих результатів у навчальній діяльності, треба вміти визначити, яким шляхом, з якими уповільненнями й труднощами дитина може підійти до рівня, передбаченого програмою, як конкретно реалізувати її в розумовій праці кожного школяра. Учнів, які отримують низькі бали на уроках вчитель має зацікавити, стимулювати їх на кращий результат. Наприклад, якщо дитина намагалася відповісти якомога краще, прагнула отримати оцінку чотири, але через те, що не зрозуміла сутність понять або умову завдань, не досягла бажаного результату, вчитель має це врахувати та поставити саме такий бал, на який розраховував у даний час школяр. Це він має робити лише у тому випадку, коли дитина дійсно сумлінно та наполегливо готувалася до заняття і прагнула здобути нові знання, але просто не зрозуміла деяких завдань. І нехай оцінка не буде повністю виправдана, але таким чином педагог може забезпечити внутрішнє стимулювання дітей до навчальної діяльності, щоб вони ще краще підготуватися та отримати вищий бал за відповідь. Тобто діти починають відчувати власні сили та розуміти те, що не є гіршими за учнів, які завжди навчаються на відмінно, що вони також на щось здатні. У них виникає почуття власної гідності, що залежить від їхніх успіхів у навчанні, а успіхи в навчанні – від доброзичливості педагога і, звичайно від того, наскільки підготовлена душа дитини до сприйняття доброзичливості вчителя. Сухомлинський стверджує, що успіхи вихованців у навчанні, їхнє почуття власної гідності – це вогник творчості вчителя, і поки цей вогник буде горіти, вони будуть відчувати радість від своєї творчості. Сам він ніколи не ставив незадовільної оцінки, якщо учень не міг через ті чи інші умови або обставини опанувати знання, адже ніщо так не пригнічує дитину, як усвідомлення безперспективності: все, я ні на що не здатний. Ця пригніченість позначається на всій розумовій праці школяра. Новатор прагнув до того, щоб діти повірили у власні сили. Якщо учень хоче знати, але не може, треба допомогти зробити йому хоч би маленький крок уперед, і цей крок стане джерелом емоційного стимулу думки – радості пізнання. Тому педагог наполягав на тому, щоб вчителі не поспішали з виставленням незадовільної оцінки. Також він зазначав, що не треба ставити дитині оцінку, якщо вона не зрозуміла матеріал. Спочатку потрібно добитися того, щоб дитина знала, а головне розуміла те, що вивчається, а потім уже оцінювати її [27, с.465-466].
Ми вважаємо, що педагог не в силі донести до учнів все те, що ми хочемо бачити у своїх дітях без батьківської допомоги. В першу чергу ми повинні бути ввічливими, толерантними та небайдужими до своїх дітей. Адже, оточення, відносини в сім’ї, ставлення батьків до дітей істотно впливають на успішність школярів. Василь Сухомлинський писав, що найважливіші риси і якості дитини зароджуються саме в сім’ї. Вчитель зазначав, що великої шкоди приносять дітям любов замилування, любов деспотична, любов підкупу. «Люди з кам’яним серцем частіше виростають в таких сім’ях, де батьки віддають дітям усе й не вимагають від них нічого» [29, с. 640]. 

В. О. Сухомлинський першим у вітчизняній педагогіці 50-х років розпочав організацію педагогічного просвітництва батьків. «Дитину треба не заставляти, а навчати бути доброю – у цьому головне спрямування виховних дій батьків». Про це він пише в «Этюдах о коммунистическом воспитании». Навчання батьків здійснювалося диференційовано. Як вважав педагог, батьки мають вчитися стільки ж років (у батьківській школі), скільки й діти [29, с.536]. 

Новатор використовував екскурсії у природу, дослідництво, самоосвіту й самовиховання, культуру, творчість учнів, організовував спільну працю батьків, педагогів та дітей задля успішного розвитку кожного вихованця. Як стверджував вчений, гуманна місія школи і педагога полягає в тому, щоб врятувати дітей із зниженою здатністю до навчання, увести їх у світ суспільства, духовного життя, краси цілком повноцінними і щасливими [27, с. 86]. Любов до дітей – ось що повинно бути найголовнішим у житті. Адже « на любові до дітей тримається весь світ» [31, с. 92].

Отже, насамперед вчителі та батьки повинні любити, поважати своїх дітей, вірити в їхню неповторність, бережливо ставитися до внутрішнього, духовного світу вихованців, розвивати у них впевненість у власних силах. Таким чином, крок за кроком можна розвивати дитячу ініціативність, самостійну діяльність, успішність школярів.

ВИСНОВКИ

На сьогоднішній день найактуальнішою проблемою сучасної школи залишається проблема неуспішності школярів. За останній час успішність учнів значно знизилася, тому завдання сучасної школи полягає у подоланні неуспішності. У результаті проведеного аналізу наукової літератури, було встановлено, що неуспішність – це комплексна підсумкова непідготовленість учня, яка настає в кінці певного терміну навчання. Складне та багатогранне явище невстигання школярів у навчанні, досліджувало багато педагогів та вчених, серед яких: С. А.Журавльова, С. С.Степанов, В. С. Цетлін, Г. А. Цуккерман та інші. Вони наводили різноманітні визначення, задля розкриття суті даного явища. На нашу думку вдалим є визначення В. С. Цетлін, яка під поняттям неуспішності розуміє невідповідність підготовки учнів вимогам змісту освіти, фіксована через певний період навчання (після вивчення розділу, наприкінці чверті, півріччя). Поняття відставання тісно пов’язане з неуспішністю учнів. Ми згодні з визначенням С.У. Гончаренка, який вважає, що відставання – це недостатнє засвоєння окремими учнями поточного навчального матеріалу. 
Дослідивши причини та фактори, які негативно впливають на успішність учнів, виявилося, що вони досить різноманітні і динамічні. Причиною невстигання може бути все, що завгодно: від невеликих розладів дрібної моторики до великих проблем у подружньому житті батьків. Зокрема, було встановлено, що неуспішність школярів пов’язана як з їхніми індивідуальними особливостями так і з тими умовами, у яких протікає їхній розвиток. Також вчені окремо виділяють причини пов’язані зі школою, та причини пов’язані із сім’єю. У ході дослідження ми з’ясували, що відстаючі діти – це хороші учні, хоча вони не знають про свою реальну цінність та не вважають, що можуть стати кращими у своєму класі. Тому батьки і вчителі повинні вчасно це помітити та допомогти дитині спрямувати свою діяльність у бік досягнення результатів.
Детально проаналізувавши педагогічну спадщину В.О. Сухомлинського з невстигаючими учнями, ми визначили те, що основною причиною відставання дітей у розвитку, на думку педагога, є неправильне виховання у ранньому дитинстві. В.О. Сухомлинський переконаний, що навчально-виховний процес у сучасній школі має бути спрямований на те, щоб викликати у дітей почуття радощів, які в свою чергу забезпечать успіх у навчанні. Особливу увагу вчений приділяв саме важким учням. Дослідивши творчий шлях новатора стало зрозуміло, що протягом всіх років педагогічної діяльності Василь Олександрович. випробовував різні засоби полегшення навчання таких учнів. Зокрема вчений виділив такі: 
уроки мислення для молодших школярів на природі; 
розв’язування задач за спеціально укладеним збірником; 
читання за спеціально розробленою хрестоматією; 
складання казок; 
творча ручна праця, 
поетична творчість. 

Найефективнішим засобом полегшення розумової праці школярів, на думку Сухомлинського, було розширення кола читання. Також він прагнув виховати у дітей любов до науки, інтересу до окремих предметів, вивчення яких приносило б їм величезне задоволення. Новатор зазначав, що починати вивчати дитину потрібно з дослідження стану її здоров’я. Він стверджував, що показником педагогічної мудрості є можливість знайти правильний індивідуальний підхід до кожного учня, уміння визначити, на що здатний кожен школяр у даний момент, та яким чином можна розвивати його розумові здібності надалі. 

В.О. Сухомлинський значну увагу приділяв оцінюванню учнів та проблемі виховання дітей у сім’ї. Ми погоджуємося з думкою педагога про те, що гуманна місія школи та вчителя полягає у тому, щоб врятувати дітей із зниженою здатністю до навчання, увести їх у світ суспільства, духовного життя, краси цілком повноцінними і щасливими.
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АНОТАЦІЯ

Реформування освіти в Україні ставить своїм завданням формування високо інтелігентної, внутрішньо вільної і свідомої особистості, здатної розв’язувати соціальні та економічні проблеми молодої суверенної держави. Його реалізація можлива за умови організації особистісно орієнтованого навчання, кінцевою метою якого є максимальне розкриття індивідуальних можливостей та самоактуалізація особистості кожного, створення умов для якомога повнішої реалізації інтелектуального й духовного потенціалу дитини, своєчасного виявлення контингенту школярів, які потребують допомоги, відповідної до характеру утруднень, що вони зазнають у навчанні. 

Перехід української школи до педагогіки партнерства спонукає звертатися до педагогічного досвіду великого педагога і дослідника В.О.Сухомлинського, адже його діяльність і була спрямована на забезпечення співробітництва між учнем, школою і батьками. Серед проблем, на вирішення яких спрямовував свій геній Василь Олександрович була і проблема невстигаючих учнів. 

Мета дослідження: Визначити основні шляхи подолання неуспішності школярів у творчій спадщині В.О.Сухомлинського.

Завдання дослідження:

1.
Обґрунтувати сутність поняття «неуспішності» дітей у сучасній школі. 

2.
Дослідити фактори та причини, що негативно впливають на успішність учнів у навчанні.

3.
Проаналізувати систему роботи В.А. Сухомлинського з невстигаючими школярами. 

Об’єкт дослідження – явище шкільної неуспішності учнів у навчально-виховному процесі в сучасній школі.

Предмет дослідження – способи подолання неуспішності школярів у педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених нами завдань та досягнення мети дослідження ми використали такі методи:

1. Теоретичні: індукція та дедукція, аналіз і синтез, узагальнення, порівняння. Дані методи ми застосували для розкриття, з’ясування та пояснення теми дослідження; задля вивчення і узагальнення причин, які негативно впливають на успішність школярів у сучасній школі. 

2. Емпіричні методи: аналіз документів і продуктів діяльності, вивчення передового педагогічного досвіду ми використали для аналізу роботи В.О.Сухомлинського з невстигаючими учнями.

У першому розділі на основі проведеного аналізу наукової літератури, було встановлено, що неуспішність – це комплексна підсумкова непідготовленість учня, яка настає в кінці певного терміну навчання. Складне та багатогранне явище невстигання школярів у навчанні, досліджувало багато педагогів та вчених, серед яких: С. А.Журавльова, С. С.Степанов, В. С. Цетлін, Г. А. Цуккерман та інші. Вони наводили різноманітні визначення, задля розкриття суті даного явища. На нашу думку вдалим є визначення В. С. Цетлін, яка під поняттям неуспішності розуміє невідповідність підготовки учнів вимогам змісту освіти, фіксована через певний період навчання (після вивчення розділу, наприкінці чверті, півріччя). Поняття відставання тісно пов’язане з неуспішністю учнів. 

Дослідивши причини та фактори, які негативно впливають на успішність учнів, виявилося, що вони досить різноманітні і динамічні. Причиною невстигання може бути все, що завгодно: від невеликих розладів дрібної моторики до великих проблем у подружньому житті батьків. Зокрема, було встановлено, що неуспішність школярів пов’язана як з їхніми індивідуальними особливостями так і з тими умовами, у яких протікає їхній розвиток. Також вчені окремо виділяють причини пов’язані зі школою, та причини пов’язані із сім’єю. У ході дослідження ми з’ясували, що відстаючі діти – це хороші учні, хоча вони не знають про свою реальну цінність та не вважають, що можуть стати кращими у своєму класі. Тому батьки і вчителі повинні вчасно це помітити та допомогти дитині спрямувати свою діяльність у бік досягнення результатів.

У другому розділі було проаналізовано педагогічні ідеї В.О. Сухомлинського щодо роботи з невстигаючими учнями. Було встановлено, що основною причиною відставання дітей у розвитку, на думку педагога, є неправильне виховання у ранньому дитинстві. В.О. Сухомлинський переконаний, що навчально-виховний процес у сучасній школі має бути спрямований на те, щоб викликати у дітей почуття радощів, які в свою чергу забезпечать успіх у навчанні. Особливу увагу вчений приділяв саме важким учням. Дослідивши творчий шлях новатора стало зрозуміло, що протягом всіх років педагогічної діяльності Василь Олександрович. випробовував різні засоби полегшення навчання таких учнів. Зокрема вчений виділив такі: 

уроки мислення для молодших школярів на природі; 

розв’язування задач за спеціально укладеним збірником; 

читання за спеціально розробленою хрестоматією; 

складання казок; 

творча ручна праця, 

поетична творчість. 

Найефективнішим засобом полегшення розумової праці школярів, на думку Сухомлинського, було розширення кола читання. Також він прагнув виховати у дітей любов до науки, інтересу до окремих предметів, вивчення яких приносило б їм величезне задоволення. Новатор зазначав, що починати вивчати дитину потрібно з дослідження стану її здоров’я. Він стверджував, що показником педагогічної мудрості є можливість знайти правильний індивідуальний підхід до кожного учня, уміння визначити, на що здатний кожен школяр у даний момент, та яким чином можна розвивати його розумові здібності надалі. 

В.О. Сухомлинський значну увагу приділяв оцінюванню учнів та проблемі виховання дітей у сім’ї. Ми погоджуємося з думкою педагога про те, що гуманна місія школи та вчителя полягає у тому, щоб врятувати дітей із зниженою здатністю до навчання, увести їх у світ суспільства, духовного життя, краси цілком повноцінними і щасливими.

