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Учений секретар                                   

спеціалізованої вченої ради 
    Т.І. Пантюк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження зумовлена потребою удосконалення якісного складу педагогічних кадрів. Від рівня фахової компетентності, особистісних характеристик учителя залежить формування нової генерації молодого покоління українців. Сучасне суспільство вимагає освічених, творчих учителів, зацікавлених в оновленні власних знань і готових до педагогічної діяльності в умовах суспільства знань, соціально-економічних та технологічних трансформацій. 

Професійне зростання, формування нових професійних навичок та компетенцій на основі попереднього навчання забезпечує методична робота, яка характеризується цілісною системою дій і заходів, спрямованих на підвищення кваліфікації, компетентності та майстерності кожного педагогічного працівника, розвиток творчого потенціалу педагогічних колективів навчальних закладів, досягнення позитивних результатів навчально-виховного процесу. 

Удосконалення системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів на сучасному етапі неможливе без урахування історичного досвіду, сформованої традиції професійного вдосконалення вчителів. Звернення до джерел педагогічної думки дає змогу виявити регіонально-культурні відмінності активізації творчого потенціалу вчителя, визначити суттєві характеристики педагогічної професії в умовах суспільно-політичних трансформацій. При цьому доцільно передусім звертати увагу на ті регіони, які в минулому мали успішний досвід трансформації суспільного життя і зокрема освітньої сфери на демократичних засадах. У цьому аспекті яскравим прикладом слугує Закарпаття, яке у міжвоєнний період входило до складу Чехословаччини.
Вимоги держави та суспільства до педагогічних працівників ґрунтуються на засадах Конституції України, законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу освіту», Національної доктрини розвитку освіти, Державної програми «Вчитель», а також на вимогах документів Міжнародної організації співробітництва й розвитку освіти, які наголошують на ключовій ролі педагога в реалізації державної політики, спрямованої на зміцнення інтелектуального і духовного потенціалу нації, розвиток вітчизняної науки і техніки, збереження і примноження національної культурної спадщини.
Вивчення такого складного феномену, як професійна освіта, її історичних, теоретико-методологічних та психолого-педагогічних аспектів, здійснено у працях українських і зарубіжних учених: С. Батишева, С. Бочека, Г. Васяновича, М. Вегеша, Г. Вендта, А. Вихруща, О. Вільмана, А. Волошина, Р. Герляха, С. Гончаренка, В. Гомонная, М. Євтуха, Т. Завгородньої, С. Золотухіної, І. Зязюна, В. Кеміня, М. Кляпа, В. Кравця, І. Курляк, З. Курлянд, А. Магочія, Н. Мукан, В. Лугового, Н. Ничкало, Л. Оршанського, М. Пантюка, Г. Розлуцької, В. Росула, М. Савчина, В. Химинця, М. Чепіль, К. Шмідта, А. Штефана, О. Щербак та ін. Беручи до уваги згадані дослідження, все ж актуальною залишається потреба цілісного і систематичного висвітлення проблеми організації навчально-методичної роботи з учителями в Закарпатті міжвоєнного періоду. Це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: «Організація навчально-методичної роботи з учителями у системі шкільної освіти Закарпаття (1919 – 1938 рр.)».

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану НДР кафедри педагогіки та психології ДВНЗ «Ужгородський національний університет» при розробці теми «Теорія і практика становлення та розвитку системи освіти, навчання і виховання у загальноєвропейському контексті» (0115U001925). Тема дисертації затверджена вченою радою ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (протокол № 4 від 28 квітня 2015 р.) й узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук НАПН України (протокол № 6 від 29 вересня 2015 р.).

Мета дослідження − здійснити ретроспективний аналіз організації навчально-методичної роботи з учителями в системі шкільної освіти Закарпаття упродовж 1919 – 1938 рр. та обґрунтувати перспективи творчого використання історичного досвіду у сучасному вітчизняному освітньому просторі.

Згідно з поставленою метою визначено завдання дослідження.

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми в історико-педагогічній науці та окреслити поняття навчально-методичної роботи з учителями.

2. Розкрити історичні умови становлення системи шкільної освіти Закарпаття (1919 − 1938 рр.).

3. З’ясувати чинники формування навчально-методичної роботи з учителями Закарпаття досліджуваного часу.

4. Виявити та охарактеризувати організаційно-практичні аспекти функціонування навчально-методичної роботи з учителями в означених регіональних і хронологічних межах.

5. Визначити перспективи творчого використання історичного досвіду організації системи методичної роботи з учителями в умовах сучасної національної освіти.

Об’єкт дослідження – система шкільної освіти в Закарпатті (1919 – 1938 рр.).

Предмет дослідження − організація навчально-методичної роботи з учителями у шкільництві зазначеного регіону в міжвоєнний період.

Теоретичну основу дослідження становлять праці українських і зарубіжних учених із таких проблем: історії України та культурно-освітніх процесів на Закарпатті (І. Ванат, М. Вегеш, А. Волошин, В. Гарагонич, В. Гомоннай, І. Гранчак, Я. Грицак, Д. Данилюк, М. Грушевський, А. Ігнат, І. Король, І. Крип’якевич, І. Поп, О. Орос, М. Токар, С. Сірополко, В. Худанич, Ю. Шаповал, А. Штефан та ін.); філософії освіти (В. Андрущенко, А. Герасимчук, Г. Васянович, І. Зязюн, В. Кремень, В. Лутай, М. Михальченко, І. Надольний, Н. Скотна, В. Скотний та ін.); історії розвитку загальної і професійної освіти в Україні (Л. Баїк, М. Барна, А. Бойко, А. Вихрущ, О. Волинська, Д. Герцюк, Н. Дем’яненко, М. Донченко, О. Дубасенюк, М. Євтух, Т. Завгородня, С. Золотухіна, О. Квас, В. Кемінь, І. Киричок, Н. Коляда, В. Кравець, І. Курляк, М. Левківський, І. Лікарчук, В. Луговий, Н. Ничкало, М. Лук’янченко, О. Любар, Л. Оршанський, М. Пантюк, Д. Пенішкевич, Я. Собко, Б. Ступарик, М. Чепіль та ін.); теорії і практики навчання на Закарпатті (М. Баяновська, О. Бенца, М. Зимомря, М. Кляп, М. Кухта, Л. Маляр, І. Небесник, А. Рего, Г. Розлуцька, В. Росул, О. Фізеші, П. Ходанич, О. Юрош та ін.).

Методи дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція, узагальнення, систематизація, класифікація) – для аналітичної обробки наукових джерел і з’ясування сутності навчально-методичної роботи з учителями як суспільного та педагогічного феномена; пошуково-бібліографічний – для вивчення архівних і бібліотечних фондів, каталогів, описів, видань тощо; системно-історичний – для розгляду історичних передумов та еволюції проблеми підвищення професійної кваліфікації учителів Закарпаття; персоналістично-біографічний – для розкриття педагогічних поглядів й управлінської діяльності відомих педагогів-організаторів, які зробили вагомий внесок у розвиток професійної педагогічної освіти Підкарпатської Русі; історико-типологічний – для з’ясування основних чинників, тенденцій та особливостей трансформації системи навчально-методичної роботи з учителями на Закарпатті впродовж досліджуваного періоду; історико-порівняльний – для порівняння подій, явищ, фактів, поглядів на досліджувану проблему з реаліями сьогодення; прогностичний – для виявлення умов ефективного впровадження прогресивного історичного досвіду у практику сучасної системи післядипломної педагогічної освіти.
Джерельну базу дослідження складають кілька груп наукових документів. Зокрема, до першої належать праці з проблем філософії, історії, теорії вітчизняної освіти, а також навчально-методична література кінця ХІХ – першої половини ХХ ст. Друга група джерел – нормативно-правові документи, звіти, довідники, статистичні щорічники, а також плани та програми професійних навчальних закладів, статути громадських організацій (культурно-просвітницьких, педагогічних, фахових та ін.). До третьої групи належить періодична преса, зокрема часописи: «Подкарпатска Русь», «Учитель», «Учительський голос», «Віночокъ», «Світло», «Народна школа», «Česká osvěta», «Škola měšt´anská» та ін. До четвертої групи увійшли документи і матеріали з Державного архіву Закарпатської області (фонди: 28; 56; 813; 1048; 1049; 1513; 1551).

Було опрацьовано фонди бібліотек: Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки НАПН України імені В. Сухомлинського, Львівської національної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника, бібліотеки ДВНЗ «Ужгородський національний університет», а також інтернет-ресурси сайтів науково-педагогічних видавництв, вітчизняних професійних і вищих навчальних закладів.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1919 – 1938 рр. Нижня межа: 10 вересня 1919 р. – приєднання Закарпаття до Чехословаччини згідно із Сен-Жерменським договором. Верхня межа: 29 – 30 вересня 1938 рр. – укладення Мюнхенського договору, що започаткував дезінтеграцію Чехословаччини, а відтак автономізацію та унезалежнення Закарпаття (Карпатської України).

Територіальні межі дослідження окреслені адміністративною територією Підкарпатська Русь, яка у 1919 – 1939 рр. перебувала в складі Чехословаччини, об’єднувала майже всі сучасні населені пункти Закарпаття, окрім м. Чоп та його околиць, а також включала с. Лекаровце (нині – Словаччина).
Наукова новизна та теоретична значущість дослідження:
· уперше на підставі аналізу цілісно досліджено процес організації навчально-методичної роботи з учителями на Закарпатті (1919 – 1938 рр.) маловідомих історичних фактів;

· обґрунтовано періодизацію, яка відображає специфіку організації навчально-методичної роботи з учителями в системі шкільної освіти Закарпаття міжвоєнного часу: 1) 1919 − 1926 рр. – визначення основних цілей, завдань, цінностей та напрямів організації навчально-методичної роботи з учителями, місії методичної допомоги педагогам у освоєнні нових методик навчання та виховання і створення умов успішної педагогічної праці, формування системи навчально-методичної роботи з педагогічними працівниками; 2) 1927 − 1938 рр. – розроблення нормативно-правових вимог до педагогічних кадрів і утвердження системи навчально-методичної роботи з учителями у поєднанні з налагодженням конкурсного відбору на педагогічні вакансії за результатами атестації; впровадженням системи мотивацій, стимулювання та заохочень розвитку професійної майстерності; 

· узагальнено організаційні аспекти навчально-методичної роботи з учителями в Підкарпатській Русі у досліджуваний період та визначено можливості їх упровадження до системи підготовки педагогів на сучасному етапі;

· до наукового обігу уведено нові факти, теоретичні ідеї, що базуються на архівних документах і характеризують основні відмінності та тенденції формування системи професійної освіти Закарпаття впродовж 1919 – 1939 рр., зокрема матеріали з ДАЗО: Ф. 28 (оп. 2, спр. 1918, 2398). Ф. 28 (оп. 3, спр. 30, 197, 349, 366, 546). Ф. 28. (оп. 7, спр. 31, 302, 334). Ф. 28 (оп. 9, спр. 59, 256). Ф. 1498 (оп. 2, спр. 113, 1037, 1545, 2882). Ф. 1551 (оп. 2, спр. 48, 67, 80, 101, 120, 121, 194, 227, 252; оп. 3, спр. 139; оп. 4, спр. 1).

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його результати можуть бути використані для теоретичних напрацювань та практичної реалізації методичної роботи із сучасними педагогами. Положення, результати й висновки роботи можуть стати основою для розробки спецкурсів в педагогічних ВНЗ, інститутах післядипломної педагогічної освіти, а також лекційних курсів і семінарів з історії педагогіки України. Матеріали дослідження покладені в основу програми спецкурсу «Навчально-методична робота з учителями в Закарпатті (20 – 30-ті рр. ХХ ст.)», затвердженої вченою радою Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол № 10 від 26.03.2015 р.).

Основні результати дослідження впроваджено у навчальний процес ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 1076/01-27 від 06.04.2016 р.); Мукачівського державного університету (довідка № 2894 від 14.12.2015 р.); Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 162 від 31.03. 2016 р.); ЗОШ І – ІІІ ст. № 10 м. Мукачево Закарпатської області (довідка № 01-13/385 від 13.11.2015р.); ЗОШ І – ІІІ ст. № 6 м. Мукачево Закарпатської області (довідка № 340 від 17.11.2015 р.); ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет» (акт № 68-16-18а від 08.02.2016 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 755 від 14.04.2016 р.)
Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати проведеного дослідження обговорювалися на науково-методологічних семінарах і засіданнях кафедри педагогіки ДВНЗ «Ужгородський національний університет» упродовж 2010 – 2016 рр., а також доповідалися на конференціях і семінарах різного рівня: 1) міжнародних: «Практична соціальна робота і підготовка фахівців соціальної сфери» (Ужгород, 17 – 18 вересня 2010 р.), «Актуальні проблеми соціальної роботи і підготовки фахівців: сучасні тенденції» (Ужгород, 25 вересня 2015 р.), «Педагогічні інновації у фаховій освіті» (Ужгород, 2 жовтня 2015 р.), «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Ченстохова – Ужгород – Дрогобич, 19 – 20 листопада 2015 р.), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 19 – 21 листопада 2015 р.), «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Ченстохова – Ужгород – Дрогобич, 24 – 25 березня 2016 р.); 2) всеукраїнських: «Культура педагога в контексті освітніх парадигм» (Ужгород, 28 лютого – 1 березня 2013 р.), «Педагогічні інновації у фаховій освіті» (Ужгород, 19 грудня 2014 р.); 3) регіональних: «Духовні провідники Закарпаття ХХ – ХХІ століття» (Ужгород, 18 червня 2015 р.).

Публікації. Результати науково-дослідницької роботи, основні положення та висновки відображено у 16 публікаціях (усі одноосібні), з яких: 6 статей у наукових фахових виданнях України, 2 – у зарубіжних періодичних виданнях, 8 – у збірниках матеріалів конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 242 сторінки (основний текст – 185 сторінок). У списку використаних джерел – 381 найменування, з них 28 іноземними мовами). Робота містить 2 рисунки на 2 сторінках, 5 таблиць на 8 сторінках, 9 додатків на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність вивчення процесу становлення і розвитку навчально-методичної роботи з учителями на Закарпатті (Підкарпатській Русі) впродовж 1919 – 1938 рр., визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, хронологічні та територіальні межі, охарактеризовано джерельну базу, розкрито наукову новизну й практичне значення роботи, подано інформацію про форми і сферу апробації та впровадження результатів дослідження, публікації автора, окреслено структуру дисертації, її обсяг.

У першому розділі – «Організація навчально-методичної роботи з учителями як історико-педагогічна проблема» – проаналізовано розвиток ідеї навчально-методичного вдосконалення вчителів у вітчизняній та зарубіжній педагогіці, з’ясовано категоріальний апарат дослідження і визначено організаційно-педагогічні засади навчально-методичної роботи з учителями, висвітлено інституційні та реформаційні аспекти функціонування шкільництва у міжвоєнному Закарпатті.

Аналіз філософських джерел засвідчив, що теоретичне осмислення необхідності вдосконалення вчителів (риторів, дидаскалів, філософів) сягає своїм корінням античної епохи (Сократ, Платон, Аристотель, Квінтіліан). Новий поштовх ідея розвитку професійної майстерності вчителя отримала в Ранньомодерну епоху. За умов відсутності методичної роботи з учителями вся відповідальність за педагогічне і особистісне вдосконалення покладалася на самого ж учителя. Так, Я.А. Коменський наголошував, що вчитель (вихователь, наставник) має ставити до себе високі вимоги, прагнути до самовдосконалення, самоосвіти. Подібні ідеї висували Дж. Лок, Ж.-Ж. Руссо, І.Г. Песталоцці, Ф.А. Дістервег. У роботі показано, що вітчизняна філософсько-педагогічна думка сповнена схожими вимогами щодо морального та інтелектуального самовдосконалення вчителів (статути братських шкіл, ідеї Г. Сковороди, О. Духновича, К. Ушинського). Констатовано, що у ХХ ст. проблематика організації навчально-методичної роботи стала об’єктом спеціальних педагогічних досліджень у кількох контекстах – післядипломної освіти вчителів, підвищення кваліфікації педагогів, навчально(науково)-методичної роботи у школі й поза нею. Показано значний внесок у розв’язання зазначених проблем українських радянських вчених (В. Бондар, К. Кіндрат, О. Коваленко, М. Корніяка, В. Никитенко, Д. Рупняк, П. Семко, І. Трилінський та ін.).

З’ясовано, що зміст і особливості теорії та практики навчання у післядипломній педагогічній освіті взагалі та в системі підвищення кваліфікації зокрема, висвітлено у роботах А. Арешонкова, Н. Бежанової, В. Буренка, О. Капченко, Н. Котельнікової, А. Кузьмінського, В. Маслова, Л. Набоки, Ю. Несіна, В. Олійника, В. Павлютенкова, Н. Протасової, В. Пуцова, В. Руссола та інших. У наукових дослідженнях Ю. Бабанського, В. Бондаря, Л. Гончаренко, В. Гуменюк, Л. Даниленко, Г. Данилової, М. Дробноход, Б. Дьяченко, О. Жорової, Н. Клокар, Н. Лісової, Н. Постригач, О. Проценко, В. Пуцова, Д. Рупняк, Н. Устинової, П. Худомінського, І. Титаренко, О. Червінської та інших проаналізовано проблематику поліпшення системи післядипломної освіти різних категорій педагогічних працівників, у тому числі висвітлено шляхи удосконалення методичної роботи з учителями. Показано, що власне навчально-методична (методична, науково-методична) робота з учителями стала об’єктом дослідницької уваги науковців Н. Василенко, В. Гуменюк, І. Жерносєк, О. Сидоренко, В. Павленко, Л. Тимчук, Т. Ткачової; учителів-практиків Т. Хронік, В. Полторацької, І. Дідик, В. Дзеги, М. Янголя та ін. Досліджено й праці іноземних авторів, предметом уваги яких є безперервна освіта вчителів (М. Кінг, М. Кочрен-Сміт, С. Хадсон-Росс, А. Джуламхусейн, Р. Фокс, Л. Еванс). Підкреслено, що доробок українських та зарубіжних учених слугуватиме підґрунтям для подальших досліджень питань пов’язаних з навчально-методичною роботою із учителями в системі шкільної освіти.
Проаналізовано ключові поняття дослідження (учитель, педагогічна діяльність, навально-методична робота) та встановлено, що навчально-методична робота – це самостійний вид професійно-педагогічної діяльності, що формує готовність вчителя до особистісно-професійного самовдосконалення, сприяє передачі професійного педагогічного досвіду, забезпечує зростання навчально-методичної компетентності педагога та розвиток його професійної (педагогічної) майстерності загалом. Функціями навчально-методичної діяльності виступають: аналітична, проектувальна, конструювальна, нормативна, дослідницька. Наголошено, що результатом навчально-методичної роботи з вчителями є навчально-методична компетентність – складне інтегративне утворення, синтез знань (психолого-педагогічних, загальнонавчальних, предметних); умінь (загальнопедагогічних, спеціальних, комунікативних) і навичок педагогічної діяльності, необхідних для ефективної реалізації процесу навчання, методичного досвіду, отриманого в умовах професійної діяльності, та особистісних рис учителя. 
З’ясування сутності ключових понять дослідження допомогло визначити педагогічні засади навчально-методичної роботи з учителями: 1) визначення вимог щодо готовності вчителя до навчально-методичної роботи; 2) врахування еволюції професійного педагогічного досвіду; 3) врахування етнічних та регіональних особливостей навчально-методичної роботи з учителями; 4) вплив навчально-методичної роботи на формування професійних якостей учителя.
Виокремлено основні фактори трансформаційного характеру під впливом яких модифікується навчально-методична робота: 

– організаційні: 1) оновлення змісту підготовки педагогічних працівників; 2) формування системи неперервної педагогічної освіти протягом усього життя з урахуванням вимог сучасного суспільства; 3) підвищення професійного рівня педагогічних працівників; 4) підвищення престижу педагогічної професії у суспільстві та утвердження високого соціального статусу вчителя; 5) інтенсифікація процесу входження України до загальноєвропейського та світового освітнього простору; 6) збагачення національної освіти інноваційними технологіями; 7) поліпшення соціально-економічного становища вчителів, морального і матеріального стимулювання їх професійної діяльності;

– культурно-освітні: 1) становлення педагогічних засад навчально-методичної роботи з учителями; 2) визначення вимог щодо готовності вчителя до навчально-методичної роботи; 3) дослідження впливу навчально-методичної роботи на формування професійних якостей учителя; 4) врахування еволюції професійного педагогічного досвіду; 5) визначення етнічних та регіональних особливостей навчально-методичної роботи з учителями.
У роботі охарактеризовано систему шкільної освіти Закарпатського регіону в роки його перебування у складі Чехословаччини. Відзначено, що упродовж 1919 – 1920 рр. чехословацький уряд провів адміністративну реформу краю. Територія ЧСР поділялася на чотири шкільні округи, очолювані окружними урядами або рефератами. Один із таких округів охоплював Підкарпатську Русь. Шкільною справою керувало Міністерство шкільництва і народної освіти, якому підпорядковувалися окружні шкільні уряди. Навчальними закладами Підкарпатської Русі керував Реферат шкіл і народної освіти в Ужгороді (Краєвий шкільний реферат). При ньому діяв дорадчий орган – шкільна рада. 
Показано, що реформаторську діяльність в галузі освіти регламентували нормативно-правові акти. Серед них вагоме значення для організації освіти мали закони «Про національні школи і приватні навчально-виховні заклади» (03.04.1919), «Про службову присягу учителів початкових та горожанських шкіл» (12.02.1920), «Про принципи права мови у Чехословацькій республіці» (20.02.1920), «Малий шкільний закон» (13.07.1922), «Про впорядкування зарплатних і деяких службових відносин державних службовців» (24.06.1926), «Учительського закону» (24.07.1926) та ін.
Встановлено, що до 1924 р. у Закарпатті існували такі види навчальних закладів: 1) приватні школи з правом публічності, 2) церковні на утриманні греко- і римо-католицьких, реформаторських, єврейських конфесій, євангелістів тощо, 3) общинні: сільські та міські, 4) державні, 5) аграрні двох типів: римо- і греко-католицькі. На підставі розпорядження краєвого уряду у 1924 р. було створено таку систему народних шкіл: державні із державним учителем; церковні з церковним або державним учителем; аграрні школи із вчителем, призначеним Міністерством Землеробства або Міністерством Фінансів або з державним учителем. Усі ці школи розрізняли за мовою навчання: руською (українською), чеською, словацькою, угорською, німецькою, румунською, єврейською. Середню освіту надавали гімназії. Динаміку розвитку гімназійної освіти характеризують такі факти: у 1920 р. було три гімназії − 1199 учнів, у 1925 − п’ять і 2391, у 1935 − сім і 4370, у 1937 − вісім і 5883. Професійну освіту закарпатська молодь здобувала у школах різних за напрямом, формами власності та підпорядкування. В чехословацький період діяли промислово-технічні, торговельні, ремісничі, аграрні, художньо-промислові, вчительські, лікарсько-фармацевтичні та інші професійні школи, які надавали загальну, спеціальну, доповнювальну освіту в різних галузях. За досліджуваний період загальна кількість професійних навчальних закладів на теренах Підкарпатської Русі зросла 3,4 раза, а ремісничих шкіл – у п’ять разів. 
Однією з головних проблем системи освіти на Закарпатті окресленого періоду була нестача кваліфікованих учителів. У роботі з’ясовано задіяні органами влади механізми щодо кадрового забезпечення навчальних закладів різного рівня: підготовка в місцевих учительських семінаріях, запрошення фахівців з історичних земель ЧСР та емігрантів із сусідніх країн. На 1928 р. у сфері освіти Підкарпатської Русі працювали 1644 вчителі. Загалом на початок 1938 р. на Закарпатті діяли 792 початкові, 44 горожанські школи та вісім гімназій. У початкових школах працювали 3320 учителів, а в списках нараховувалися 144822 учні. Кількість професійних шкіл сягнула 25.
Таким чином, проаналізований у розділі матеріал дає підстави стверджувати, що вивчення і розробка проблематики організації навчально-методичної роботи особливо активізувалося у ХХ ст. як в українській, так і зарубіжній педагогічній науці. Цей процес, з одного боку, сприяв створенню відповідного категоріально-понятійного апарату, з іншого, дав поштовх до аналізу історичного досвіду в цій сфері. Перше уможливило синтезували низку визначень навчально-методичної роботи в єдине поняття, запропоноване у дисертаційній роботі, а також сформулювати організаційні та педагогічні засади навчально-методичної роботи з учителями. Друге спрямувало до вивчення досвіду організації навчально-методичної роботи з учителями Закарпаття окресленого періоду, що, своєю чергою, спонукало до окреслення системи шкільної освіти регіону, її здобутків і проблем. 
У другому розділі – «Чинники формування системи навчально-методичної роботи з учителями в Закарпатті (1919 – 1938 рр.)» – з’ясовано головні детермінанти становлення навчально-методичної роботи вчителів краю міжвоєнного періоду: вимоги педагогів, які виявляли професійне, особистісне і, зрештою, соціально-матеріальне зацікавлення у справі власного педагогічного зростання; вимоги офіційних властей до професійності вчителів, їхньої праці над собою, що знайшло вияв у налагодженні системи державної атестації педагогів; співдія влади і громадських організацій щодо створення засобів, умов та форм начально-виховної роботи з учителями. 

На основі аналізу педагогічних джерел показано, що теоретичні пошуки закарпатських педагогів (Ф. Агій, А. Алиськевич, С. Бочек, А. Волошин, І. Крайник та ін.) щодо шляхів організації навчально-методичної роботи з учителями у системі шкільної освіти Підкарпатської Русі зосереджувалися на потребі удосконалення підготовки вчителів на рівні як отримання ними професійної освіти, так і професійно-практичної діяльності. Саме в контексті другого вони закликали шкільну адміністрацію до налагодження системи навчально-методичної роботи з учителями, а самих учителів підштовхували до вдосконалення майстерності шляхом самоосвіти. 
Виявлено, що педагоги-практики, осмислюючи шляхи вдосконалення професійної майстерності вчителів, висували вимоги організувати державні курси для підвищення професійної кваліфікації, рівня фахових і методичних знань та вмінь, при цьому акцентуючи на необхідності насичувати зміст курсів не лише теоретичним матеріалом, але й практичними аспектами – представленням методики викладання окремих предметів (А. Алиськевич, С. Бочек, І. Крайник). Директор Берегівської гімназії А. Алиськевич порушив проблему навчально-методичної адаптації молодих учителів до роботи в школі, запропонувавши розв’язувати її за допомогою таких форм методичної роботи: індивідуальні консультації, педагогічні гуртки, курси для вчителів, навчально-методичні екскурсії, учительські конференції. Значну роль дослідники відводили самоосвіті вчителя, його праці над собою (А. Алиськевич, А. Волошин, М. Поляк, Ф. Кречковецький та ін.). Моделюючи ідеал педагога (вчителя-вихователя), вони серед його професійно-особистісних рис відзначали прагнення до самоосвіти, самовдосконалення. Однак для підвищення ефективності цього напряму роботи ставили вимогу створення у школах бібліотек, забезпечення їх методичною літературою. Вважаємо, що теоретичні напрацювання закарпатських педагогів мотиваційно та організаційно сприяли формуванню системи навчально-методичної роботи з учителями.
Доведено, що вагомим чинником організації механізмів навчально-методичної роботи були вимоги держави (репрезентованої освітньо-управлінською адміністрацією) до підвищення фахового рівня педагогів. В умовах швидкого зростання кількості освітніх установ уряд не міг задовольнити потреби шкільництва вчителями-професіоналами. Ця проблема розв’язувалася поступово та планомірно, але необхідною умовою для педагогічного зростання було складання іспиту на професійну придатність усіма претендентами на педагогічні вакансії. Встановлено, що кандидат на певну посаду виконував дві письмові роботи з теоретичних засад педагогіки, психології або школознавства. Іспит із педагогіки вимагав перевірки теоретичних знань та практичних умінь і навичок.
Вагомим стимулом підвищення професійного рівня була конкуренція при прийомі на престижні вчительські посади у школах міст або великих сіл. Тільки на підставі вищої, ніж у інших претендентів вчительської кваліфікації можна було отримати посаду. З’ясовано, що в народній школі розрізняли такі кваліфікаційні категорії вчителів: помічник учителя; молодший учитель; літерний учитель; управляючий учитель; верхній управляючий; учитель релігії; учитель домашніх наук. У горожанських школах: помічник учителя; молодший учитель; фаховий державний головний учитель; директор горожанської школи; головний директор горожанської школи. Суттєвим стимулом професійного розвитку підкарпатських вчителів було й матеріальне заохочення. Оплата праці вчителів була диференційованою і могла встановлюватися терміном на один  навчальний рік.
Показано, що отримати вищу посаду в школах різного рівня і спрямування, звання «дефінітивний учитель», кращу платню можна було шляхом атестації. З метою забезпечення об’єктивного присвоєння кваліфікацій педагогічним працівникам створювалися атестаційні окружні комісії, до складу яких входили вчителі та інспектори. Робота атестаційних комісій регламентувалася розпорядженням Міністерства шкільництва і народної освіти. 
На основі використаних джерел експліковано і проаналізовано спільну спрямованість діяльності освітніх властей і громадських організацій у справі налагодження механізму підвищення педагогічної майстерності вчителів. Державні органи влади, крім організації системи атестації вчителів, піклувалися про їх забезпечення необхідною літературою, створення шкільних, учительських бібліотек. Наявність останніх мала виняткове значення для самоосвіти педагогів. Статистичними фактами проілюстровано зростання шкільної бібліотечної мережі Закарпаття: у 1927 р. налічувалася 271 бібліотека з фондом 42106 томів, у 1933 р. діяли 489 бібліотек, з яких 421 – українська, 36 – угорських, 4 – німецьких, а книжкові фонди нараховували 93316 книг. Учительські бібліотеки поповнювалися посібниками науково-методичного характеру (П. Афанасьева, М. Монтесорі, С. Русової, С. Шацького та ін.).

Встановлено, що у напрямі розбудови вчительських бібліотек для забезпечення самоосвіти вчительства працювали педагогічні товариства: «Учительськое товарищество Подкарпатской Руси» (1920 – 1944 рр.) (згодом «Учительское товарищество»), «Товариство учительства горожанських школ Подкарпатськой Руси» (1924 – 1939 рр.), «Педагогічне товариство Підкарпатськой Руси» (1924 – 1939 рр.), «Народовецьке учительське товариство» (1929 – 1930 рр.), «Учительська Громада» (1930 – 1939 рр.). Незалежно від ідеологічно-політичних орієнтацій цих товариств, на їхніх зібраннях заслуховувалися доповіді з проблем освіти і методичної роботи, проводилися огляди новітньої науково-методичної літератури, організовувалися методичні консультації для вчителів, висувалися вимоги до державних установ щодо організації навчально-методичної роботи з учителями.
Розглянутий у розділі матеріал дає підстави стверджувати, що дослідження закарпатськими педагогами актуальних проблем підвищення педагогічної майстерності учителів, законодавче встановлення вимог чехословацької держави до педагогів, налагодження нею системи атестації педагогічних кадрів, співпраця влади з громадськістю щодо забезпечення зростання професійності вчительства були головними чинниками формування системи навчально-методичної роботи з учителями Закарпаття (1919 – 1938 рр.).
У третьому розділі – «Організаційно-практичні аспекти навчально-методичної роботи з учителями в Закарпатті (1919 – 1938 рр.)» – подано аналіз форм та змісту навчально-методичної роботи з учителями зазначеного регіону у міжвоєнний період, здійснено спробу визначити її результативність, визначено і запропоновано шляхи творчої реалізації історичного досвіду організації навчально-методичної роботи із закарпатськими педагогами досліджуваного періоду в сучасних умовах.
На основі аналізу історико-педагогічних джерел встановлено, що у 1919 – 1938 рр. у шкільництві Підкарпатської Русі сформувалася дієва система навчально-методичної роботи з педагогами. Типологічно її форми можна поділити на індивідуальні та колективні (групові, масові). До індивідуальних форм навчально-методичної роботи з учителями належить самоосвіта та індивідуальні консультації досвідченими педагогами своїх молодших колег-початківців. Включення самоосвіти до навчально-методичної роботи з учителями обґрунтовано тим, що урядове розпорядження № 1670 від 30.12.1926 р. визнало самоосвіту обов’язком учителів, наказувало кожному з них щороку самостійно студіювати не менше п’яти педагогічних творів навчально-методичного характеру за власним професійним спрямуванням. Директор школи отримав повноваження перевіряти практичну реалізацію опрацьованої літератури в начально-виховному процесі і при потребі призначати повторне вивчення навчально-методичних праць. Для звітності учитель був зобов’язаний вести список опрацьованої літератури із зазначенням короткого змісту (не менше половини аркуша зошита). Звіти про самоосвіту кожного вчителя були обов’язковим додатком до річних звітів школи. 
До колективних форм навчально-методичної роботи з учителями віднесено курсове навчання, педагогічні гуртки, педагогічні виставки, педагогічні дні і тижні, групові консультації, учительські з’їзди і конгреси, навчально-методичні подорожі, педагогічні радіопередачі. У роботі проаналізовано зміст різних форм навчально-методичної роботи з учителями, водночас констатуємо, що відсутність необхідних джерел не дала змоги зробити це детально. Встановлено, зокрема, що до навчальних планів курсів для вчителів початкових шкіл (1922 р.) входило вивчення української мови (близько 50 год.), історії та громадянської науки (близько 20 год.), “рисування” − 24 год., науки про рідний край, методики навчання в елементарних класах − 3 год., дидактичних і методичних питань − по 15 год. Крім цього, на курсах в Ужгороді, Севлюші і Хусті викладали гімнастику − 18 год., у Сваляві розширений курс гімнастики − 60 год., в Мукачеві − природничі науки − 33 год., спів в Ужгороді, в Севлюші і Хусті − по 12 год. Виявлено, наприклад, що на засіданнях педагогічних гуртків, окрім відвідування та обговорення двох – трьох уроків, відбувалися теоретичні лекції, а державний вчитель А. Михайлович із села Оріховиці у 1927 р. демонстрував свої професійні досягнення − власну «спеціальну методу» викладання математики. 
Показано, що зміст педагогічних виставок залежав від їхнього рівня: шкільного, окружного, регіонального чи загальнодержавного. Щодо останнього розкрито зміст виставки сучасної культури у Брно (1928 р.), на якій учителі з різних шкіл Закарпаття представляли власний педагогічний досвід і знайомилися із методичним напрацюванням колег із інших регіонів ЧСР. Зміст навчально-методичних подорожей проаналізовано на основі звітів учасників, зокрема вчителя П. Стегури, який у 1931 р. відвідував школи Югославії.
У дисертації досліджено результати навчально-методичної роботи із закарпатськими вчителями впродовж міжвоєнного двадцятиліття. Задля цього, з огляду на відсутність прямих джерел, здійснено аналіз таких проявів зростання навчально-методичної компетентності зокрема та педагогічної майстерності загалом, як: 
· зростання показників проходження державної атестації учителями. Виявлено, що у 1927 р. із 137 учителів Підкарпатської Русі іспит на професійну здатність склали 83 (60,58 %). З кваліфікацію «дуже добре» у 1924 – 1925 н.р. у краї працювало 64 вчителі. Уже через рік цей показник збільшився майже вдвічі (120 вчителів), що свідчить про швидке зростання професійного рівня педагогічних кадрів у Підкарпатській Русі.
· самостійне формування вчителями навчальних планів. З’ясовано, що на початку 1920-х рр. учителі Мукачева, Берегова та Севлюша на окружних конференціях ініціювали створення нових навчальних планів. Зокрема, педагогічні колективи шкіл із Білок та Рахова запропонували ущільнити навчальні плани, розробити методичні рекомендації для викладання кожного предмету, вивчати навчальний матеріал за концентричним принципом, надавати більшого значення його послідовності. Відтак навчально-виховний процес здійснювався за розробленими групою висококваліфікованих вчителів навчальними планами, які вивірялися шкільним інспекторатом і затверджувалися окружними вчительськими конференціями.
· написання численної шкільної літератури з різних предметів і для різних рівнів шкіл та класів. Встановлено, що з огляду на відсутність підручників (передовсім україномовних), вчителі, що працювали у школах Закарпаття, активно взялися за написання і видання навчальної літератури. Основними видами навчальних книг, підготовлених А. Волошиним, М. Григашієм, Е. Егрецьким, Б. Заклинським, І. Кизаком, М. Козаком, О. Маркушем, І. Панькевичем, Е. Фотулом та іншими у період з 1919 до 1926 р., були граматики, букварі, азбуки, читанки, рахункові книжечки, підручники із загальної географії тощо. Показано, що висока продуктивність підручникотворення спостерігається між 1927 та 1938 рр. На цей час припадає підвищення загального професійного рівня педагогів, зростання економічного стимулювання видавничої діяльності. До когорти засновників українського підручникотворення у краї долучаються талановиті педагоги Ф. Агій, О. Білоусенко, В. Бірчак, М. Велигорський, Ю. Герзанич, Б. Заклинський, Г. Кормош, Ф. Кубець, С. Кутлан, М. Підгірянка, Ю. Ревай, С. Фенцик, М. Шпіцер та інші, які створили понад 100 різноманітних підручників.
· публікація педагогічних статей у періодичних часописах. Доведено, що на підставі урядового розпорядження № 1670 (1926 р.) вчителі були зобов’язані публікувати результати методичної діяльності у формі повідомлень, доповідей, рефератів, навчально-методичних статей. Видання матеріалів після належного редагування забезпечували державний журнал «Учитель», а також часописи «Педагогічні погляди», «Чехословацький педагогічний вісник», «Шкільний часопис громадянського навчання», «Шкільні реформи», «Коменський». У цих журналах розглядалися, в основному, теоретичні питання педагогіки. У «Шкільному часописі громадянського навчання» друкувалися методичні матеріали для викладання предметів краєзнавства та громадянської науки. Щомісячники «Шкільні реформи», «Коменський» висвітлювали методичні аспекти і подавали зразки конспектів навчальних занять.
У дисертації досліджено можливості використання досвіду навчально-методичної роботи з учителями на різних рівнях: законодавчому (удосконалення навчально-методичної роботи з учителями відображено у нормативно-правових документах: законах, наказах, доктринах, концепціях), рекомендаційному (удосконалення навчально-методичної роботи з учителями представлене такими документами: висновки та пропозиції освітніх заходів (з’їздів, конференцій, “круглих столів”, семінарів, нарад), результати педагогічних пошуків, прикладному (удосконалення навчально-методичної роботи з учителями представлене методичними вказівками, положеннями, інструкціями розробленими на основі нормативних та рекомендаційних документів).

На основі здійсненого аналізу особливостей розвитку шкільництва у Підкарпатській Русі та обґрунтованих організаційно-педагогічних засад у роботі виокремлено низку суперечностей організації навчально-методичної роботи з учителями, що існували у досліджуваний період та залишаються актуальними сьогодні. Суперечність між соціально-економічним розвитком регіону та недостатнім урахуванням цих особливостей в організації освіти населення пропонуємо долати шляхом запозичення елементів багаторівневої структури управління системою навчально-методичної роботи з учителями, яка існувала на Закарпатті у 1919 – 1938 рр. Суперечність між недосконалою професійною підготовкою педагогічних працівників та неперервним характером модернізації і розвитку освіти слід розв’язувати за допомогою використання деяких нормативних пунктів Положення «Односно ступенів кваліфікації учительства» (1920 р.) до сучасного законодавства. Суперечність між наявним рівнем професійної майстерності вчителів та реальними вимогами держави, новою суспільною роллю й соціальним статусом учителя спонукає до запозичення ефективної системи удосконалення вчителів, розбудованої на основі «Учительського закону» (1926 р.). Суперечність між наявністю позитивного досвіду навчально-методичної роботи та недостатнім рівнем його розповсюдження доцільно усувати, наприклад, опершись на систему підтримки молодих учителів досвідченими колегами, яку напрацювали в школах Закарпаття окресленого періоду. Суперечність між низькою навчально-методичною компетентністю вчителів та створенням системи мотивацій, стимулювання і заохочень у сфері професійного вдосконалення та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів розв’язується шляхом поліпшення соціально-економічного становища вчителів, морального і матеріального стимулювання їх професійної діяльності, що було апробовано й на Закарпатті у 1919 – 1938 рр. Суперечність між низьким науковим рівнем місцевих учителів та досягненнями педагогічної науки і практики долати, зокрема, за допомогою історичного досвіду використання таких форм навчально-методичної роботи з учителями, як педагогічні виставки, навчально-методичні подорожі, радіопередачі, а також обов’язкова самоосвіта.

Проаналізований у розділі матеріал дає підставу стверджувати, що у 1919 – 1939 рр. у системі шкільної освіти Закарпаття було сформовано дієву систему навчально-методичної роботи з учителями, яка включала індивідуальні та колективні форми, відзначалася інноваційним для тих часів змістом і забезпечила ефективні результати – зростання навчально-методичної компетентності, професійності. За умови творчого використання цього історичного досвіду Закарпаття сьогодні можливо оновити засади, умови, механізми та форми організації навчально-методичної роботи з учителями шкіл сучасної України.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дало підстави для таких висновків та узагальнень:
1. Проаналізовано стан дослідженості проблеми навчально-методичної роботи з учителями в історико-педагогічній науці. З’ясовано, що вона має глибоке коріння в педагогічній літературі. В античні часи філософи висловлювали думки щодо потреби вдосконалення вчителя. Вимогу постійної праці над собою перед вчителями ставили класики зарубіжної (А. Дістервег, Я. Коменський, Й. Песталоцці та ін.) і вітчизняної (О. Духнович, А. Макаренко, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.) педагогіки. Історичний досвід удосконалення педагогічної майстерності і підвищення кваліфікації вчителів вивчають О. Капченко, С. Крисюк, О. Лавріненко, Н. Матвеєва, В. Попова, Л. Сігаєва, Н. Чепурна та ін. На сучасному етапі проблему вдосконалення навчально-методичної роботи розкрито у дослідженнях різних аспектів організації післядипломної освіти і підвищення кваліфікації вчителів. Власне навчально-методична (методична, науково-методична) робота з учителями стала об’єктом дослідницької уваги Н. Василенко, В. Гуменюк, А. Джуламхусейна, І. Жерносєк, Л. Еванс, М. Кінга, М. Кочрен-Сміт, В. Павленко, О. Сидоренко, Р. Фокса, С. Хадсона-Росса Л. Тимчук, Т. Ткачової та ін. З’ясовано, що сучасні вчені вивчають в основному такі аспекти: генерування нових методичних ідей, їхнє використання, адаптація нової практики навчання; особистісний, професійний та соціальний напрями методичної роботи з учителями; удосконалення форм навчально-методичної роботи; методичні розробки нестандартних занять; використання новітніх технологій для ефективного професійного розвитку учителів. На основі аналізу наукової літератури, запропоновано авторське, синтезоване визначення поняття “навчально-методична робота”.

2. Окреслено історичні умови становлення системи шкільної освіти Закарпаття (1919 − 1938 рр.). Підкреслено, що після приєднання Підкарпатської Русі до Чехословацької республіки у краї відбулися значні суспільно-політичні, соціально-економічні, культурні зміни, в основі яких лежали принципи демократії, свободи, міжетнічної толерантності. Відзначено, що у міжвоєнний період відбулося піднесення культурного й освітнього рівня населення, створено систему не тільки народної, але й фахової освіти. Показано, що у Закарпатті того часу було здійснено низку реформ у сфері освіти: 1) край поділено на шкільні округи, які очолили шкільні інспектори; 2) усі рівні державного управління освітою поєднано із громадським самоврядуванням; 3) навчальний процес у школах всіх рівнів переведено на мови національних меншин; 4) законодавчо закріплено восьмирічний термін обов’язкової освіти; 5) залучено освітян до процесу реформ; 6) створено широкі можливості для навчально-методичної діяльності педагогічних товариств; 7) розширено шкільну мережу; 8) збільшено фінансування освіти, що відобразилося на піднесені соціального становища вчителя, матеріальному забезпеченні навчальних закладів.
3. З’ясовано чинники формування навчально-методичної роботи з учителями Закарпаття досліджуванного часу: 1) погляди педагогів, які виявляли професійне, особистісне і, зрештою, соціально-матеріальне зацікавлення у справі власного педагогічного зростання; 2) вимоги офіційних властей до професійності вчителів, їх праці над собою, що знайшло вияв у налагодженні системи державної атестації педагогів; 3) спільна діяльність влади і громадських організацій щодо створення засобів, умов та форм начально-методичної роботи з учителями. 

Показано, що закарпатські педагоги у своїх працях закликали владу і шкільну адміністрацію до налагодження системи навчально-методичної роботи з учителями, пропонували певні її форми, а вчителів спонукали до вдосконалення майстерності шляхом самоосвіти. Охарактеризовано державні вимоги до учителів: фахова або додаткова педагогічна освіта, успішно складений іспит із професійної придатності, проходження атестації та отримання кваліфікаційного рівня. Доведено, що атестація педагогічних працівників мала вирішальне значення при наданні права викладати у державних, церковних, аграрних або приватних школах; при допуску до фахових іспитів для викладання у горожанських школах; впливала на розмір заробітної плати і призначення спеціальних звань. 

Виявлено спільну спрямованість діяльності влади та громадських організацій у справі налагодження механізму підвищення педагогічної майстерності вчителів. Державні органи піклувалися, зокрема, про створення учительських бібліотек, що мало виняткове значення для самоосвіти вчителів. Націленість громадських організацій на професійний розвиток працюючого вчительства виявлялася у діяльності «Учительського товарищества Подкарпатской Руси» (згодом «Учительское товарищество»), «Товариства учительства горожанських школ Подкарпатськой Руси», «Педагогічного товариства Підкарпатськой Руси», «Народовецького учительського товариства», «Учительської Громади» та ін.

4. Виявлено й охарактеризовано організаційно-практичні аспекти функціонування навчально-методичної роботи з учителями в означених регіональних та хронологічних межах. З’ясовано такі форми навчально-методичної роботи: курсове навчання, педагогічні гуртки, педагогічні виставки, педагогічні дні і тижні, консультації, учительські з’їзди і конгреси, навчально-методичні подорожі, радіопередачі, самоосвіта. Встановлено, що найбільш поширеними формами навчально-методичної роботи з учителями були курси, педагогічні гуртки, виставки, консультації, навчально-методичні подорожі.

Показано еволюцію навчально-методичної роботи з учителями у системі шкільної освіти Закарпаття в досліджуваний період, що дало змогу запропонувати власну періодизацію її організації: 1) 1919 − 1926 рр. – визначення основних цілей, завдань, цінностей та напрямів організації навчально-методичної роботи з учителями, місії методичної допомоги педагогам у освоєнні нових методик навчання та виховання і створення умов успішної педагогічної праці, формування системи навчально-методичної роботи з педагогічними працівниками; 2) 1927 – 1938 рр. – розроблення нормативно-правових вимог до педагогічних кадрів і утвердження системи навчально-методичної роботи з учителями у поєднанні з налагодженням конкурсного відбору на педагогічні вакансії за результатами атестації; впровадженням системи мотивацій, стимулювання та заохочень розвитку професійної майстерності. Встановлено, що результативність навчально-методичної роботи з учителями на Закарпатті 1919 – 1938 рр. виявилася в успішному атестуванні педагогічних працівників, самостійному формуванні ними навчальних планів і написанні навчальної літератури, педагогічних статей до періодичних видань. 
5. Визначено можливості використання досвіду навчально-методичної роботи з учителями Закарпаття (1919 – 1938 рр.) в сучасних умовах. Аналіз здійснено на основі зіставлення сучасного та історичного аспектів на законодавчому, рекомендаційному та прикладному рівнях в умовах існування низки суперечностей між: 1) соціально-економічним розвитком регіону та недостатнім його урахуванням в організації освіти педагогів; 2) недосконалою професійною підготовкою педагогічних працівників та неперервним характером модернізації і розвитку освіти; 3) наявним рівнем професійної майстерності вчителів та реальними вимогами держави, новою суспільною роллю й соціальним статусом вчителя; 4) наявністю позитивного досвіду навчально-методичної роботи та недостатнім рівнем його розповсюдження; 5) низькою навчально-методичною компетентністю вчителів та створенням системи мотивацій, стимулювання та заохочень у сфері професійного вдосконалення й підвищення кваліфікації педагогічних кадрів; 6) низьким науковим рівнем місцевих вчителів і досягненнями педагогічної науки та практики. Виявлені діалектичні антитези запропоновано синтезувати шляхом використання елементів історичного досвіду навчально-методичної роботи з учителями на Закарпатті окресленого періоду, зокрема через запозичення елементів багаторівневої структури управління системою навчально-методичної роботи з учителями, уведення деяких норм Положення «Односно ступенів кваліфікації учительства» (1920 р.) до сучасного законодавства, запровадження механізму підтримки молодих учителів досвідченими колегами, який напрацювали в школах Закарпаття окресленого періоду, поліпшення соціально-економічного становища вчителів, морального і матеріального стимулювання їх професійної діяльності, уведення до сучасної практики таких форм навчально-методичної роботи з учителями, як педагогічні виставки, навчально-методичні подорожі, радіопередачі, залучення педагогів для написання шкільних підручників, посібників, наукових статей у педагогічних виданнях тощо.

Перспективними напрямами подальшої праці вважаємо: вивчення досвіду навчально-методичної роботи з учителями в інших регіонах України та іноземних державах у минулому і на сучасному етапі, виокремлення й експериментальна перевірка певних форм навчально-методичної роботи з учителями.
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АНОТАЦІЇ
Розман І.І. Організація навчально-методичної роботи з учителями у системі шкільної освіти Закарпаття (1919 – 1938 рр.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Державний вищий навчальний заклад «Ужгородський національний університет». – Ужгород, 2016.

У дисертації здійснено ретроспективний аналіз організації навчально-методичної роботи з учителями у системі шкільної освіти на Закарпатті (1919 – 1938 рр.). Виявлено історичне підґрунтя освітніх та виховних процесів, тенденції та особливості, пов’язані з соціально-економічним та культурно-освітнім становищем краю. Проаналізовано стан дослідженості проблеми в історико-педагогічній науці та окреслено поняття навчально-методичної роботи з учителями. Розкрито історичні умови становлення системи шкільної освіти Закарпаття (1919 − 1938 рр.). З’ясовано чинники формування навчально-методичної роботи з учителями на Закарпатті окресленого часу. Виявлено й охарактеризовано організаційно-практичні аспекти функціонування навчально-методичної роботи з учителями в означених регіональних і хронологічних межах. Визначено перспективи творчого використання історичного досвіду організації системи методичної роботи з учителями в умовах сучасної національної освіти.

Ключові слова: педагогічний процес, навчально-методична робота, самоосвіта, громадські організації, періодизація, кваліфіковані педагогічні кадри, Закарпаття, Чехословаччина, міжвоєнний період.

Розман И.И. Организация учебно-методической работы с учителями в системе школьного образования Закарпатья (1919 – 1938 гг.). – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Государственное высшее учебное заведение «Ужгородский национальный университет». – Ужгород, 2016. 

В диссертации осуществлен ретроспективный анализ организации учебно-методической работы с учителями в системе школьного образования Закарпатья (1919 – 1938 гг.). Выявлено историческую основу образовательных и воспитательных процессов, тенденции и особенности развития школы, связанные с социально-экономическим и культурно-образовательным положением края. Проанализировано состояние изученности проблемы в историко-педагогической науке и определено понятие учебно-методической работы с учителями как самостоятельный вид профессионально-педагогической деятельности, который формирует готовность учителя к личностно-профессиональному самосовершенствованию, способствует передаче профессионального педагогического опыта, обеспечивает рост учебно-методической компетентности педагога и развитие его профессионального (педагогического) мастерства в целом.
Раскрыто исторические условия становления системы школьного образования Закарпатья (1919 – 1938 гг.). Отмечено, что в межвоенный период произошел подъем культурного и образовательного уровня населения, создана система не только начального, среднего, но и профессионального образования. Показано, что в Закарпатье того времени был осуществлен ряд реформ в сфере образования, в том числе создано широкие возможности для учебно-методической деятельности школ, учителей и педагогических обществ.

Выяснено факторы формирования учебно-методической работы с учителями в Закарпатье в обозначенное время: 1) взгляды педагогов, которые проявляли профессиональный, личностный и социально-материальный интерес в деле собственного педагогического роста; 2) требования официальных властей к профессионализму учителей, что нашло свое выражение в налаживании системы государственной аттестации учителей; 3) совместная деятельность власти и общественных организаций по созданию средств, условий и форм учебно-методической работы с учителями.

Выявлены и охарактеризованы организационно-практические аспекты функционирования учебно-методической работы с учителями в указанных региональных и хронологических рамках. Выяснено такие формы учебно-методической работы: курсовое обучение, педагогические кружки, педагогические выставки, педагогические дни и недели, консультации, учительские съезды и конгрессы, учебно-методические путешествия, радиопередачи, самообразование. Установлено, что наиболее распространенными формами учебно-методической работы с учителями были курсы, педагогические кружки, выставки, консультации, учебно-методические путешествия. Выяснено, что результативность учебно-методической работы с учителями в Закарпатье 1919 – 1938 гг. проявилась в успешной аттестации педагогических работников, самостоятельном формировании ими учебных планов и написании учебной литературы, педагогических статей в периодических изданиях.
Определены перспективы творческого использования исторического опыта организации системы методической работы с учителями в условиях современного национального образования. Предложено использовать элементы исторического опыта учебно-методической работы с учителями в Закарпатье очерченного периода, в частности позаимствовать многоуровневую структуру управления системой учебно-методической работы с учителями; ввести механизм поддержки молодых учителей опытными коллегами; улучшить социально-экономическое положение учителей, моральное и материальное стимулирование их профессиональной деятельности; ввести в современную практику такие формы учебно-методической работы с учителями как педагогические выставки, учебно-методические путешествия, радиопередачи; привлекать педагогов к написанию школьных учебников, пособий, научных статей в педагогических изданиях и т.п.
Ключевые слова: учебно-воспитательный процесс, методическая работа, самообразование, общественные организации, периодизация, квалифицированные педагогические кадры, Закарпатье, Чехословакия, межвоенный период.

Rozman I.I. Organization of the educational and methodical work with teachers in the school system of Transcarpathia (1919 – 1938). – Manuscript.
The thesis for the degree of Candidate of Pedagogical Sciences, specialty 13.00.01 – general pedagogy and history of pedagogy. – State Higher Educational Institution «Uzhgorod National University». – Uzhgorod, 2016.

The thesis presents a retrospective analysis of educational work with teachers in the school system in Transcarpathia (1919 – 1938). Found historical background of education and educational processes, trends and characteristics associated with socio-economic, cultural and educational status edge. The state doslidzhenosti problems in historical and pedagogical science and to outline the concept of educational work with teachers. Reveals the historical conditions of a system of school education Transcarpathia (1919 – 1938). It was found factors shaping educational work with teachers in the Carpathians in the time. Discovered and characterized the organizational and practical aspects of teaching work of teachers appointed in regional and chronological limits. The prospects creative use of the historical experience of the organization of methodical work with teachers in modern national education.

Key words: educational and up – bringing process, methodical work, self-education, public organizations, periodization, qualified teaching staff, Transcarpathia, Czechoslovakia, interwar period.
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