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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і доцільність дослідження. Людина була і залишається невід’ємною часткою природи, тому її життєдіяльність цілком залежить від благополуччя природного середовища. Гармонійні стосунки людини і природи є запорукою життєздатності і здоров’я людської цивілізації. XXІ століття, проте, характеризується різким порушенням рівноваги природного середовища, що зумовлюється некерованою науково-технічною діяльністю, хижацьким природокористуванням, забрудненням середовища, неконтрольованим землекористуванням, розширенням рамок урбанізації, порушенням норм експлуатації природних ресурсів, переважанням матеріальних потреб над духовними, відсутністю контролю з боку відповідних державних органів за дотриманням норм природокористування тощо. Причини такого стану довкілля – відсутність сформованого екологічного світогляду людини, недосконалість природоохоронних компетенцій усіх верств населення, недостатність і затеоретизованість екологічного виховання на всіх рівнях освіти і, як результат, складна екологічна криза. В умовах сьогодення реальними є ознаки екологічної катастрофи, які стосуються не лише окремо взятої країни, а й всього людства.

Науковість, логічність і послідовність у розв’язанні питань екологічного виховання передбачає закладання його підвалин з раннього віку з компетентним залученням сім’ї, дошкільних закладів і школи, у якій початкова школа виступає першою обов’язковою та системною інституцією і окреслені питання розв’язуються педагогами-фахівцями з урахуванням наукових, методичних та технологічних здобутків. Для цього мають бути залучені всі складові освітнього процесу: навчання, розвиток і виховання. Останнє володіє особливим потенціалом для становлення особистості, оскільки реалізується не лише в рамках регламентованих занять, а розширює спектр позаурочної та позашкільної виховної роботи у всьому різноманітті її  організаційних форм, методів, технологій, засобів. Молодший школяр перебуває у тому віковому періоді, коли для дитини питання взаємодії з природою є важливими, необхідними, цікавими і значущими. Власне крізь призму цієї взаємодії відбувається процес гармонійного становлення особистості – її успішного розвитку, навчання, виховання й соціалізації. У сучасній педагогічній науці зазначені проблеми сформували окремий напрям – екологічне виховання. 

Актуальність і важливість розв’язання екологічних проблем на етапі навчання дитини у початковій школі детермінується низкою суперечностей, а саме між:

· наявністю серйозних і значущих для життя дитини екологічних та валеологічних проблем і недостатністю шляхів та засобів для їхнього розв’язання;

· достатнім методологічним і теоретичним підґрунтям екологічного виховання та недосконалістю прикладного та діяльнісного аспекту їхньої реалізації;

· масштабністю екологічної проблематики та звуженням сфери сприймання світу учнем початкових класів через його навчальну перевантаженість і впливом сучасних ЗМІ.

Комплекс питань, пов’язаних з екологічним вихованням, був предметом різнобічного осмислення вітчизняними та зарубіжними ученими. Значний внесок щодо дослідження природоохоронної діяльності молодших школярів було зроблено науковцями у другій половині ХХ століття. Саме у цей час уведено до наукового обігу термін “екологічне виховання”, сформовано концепцію та модель екологічного виховання молодших школярів, створено його науково-методологічне та методичне підґрунтя, що дало змогу чітко визначати завдання, мету екологічного виховання та природоохоронної діяльності молодших школярів.

Проблема екологічного виховання молодших школярів у другій половині ХХ століття науково оформилася в достатньо чітку концепцію, яка має впроваджуватися у практику роботи сучасної школи і тих інституцій, які реалізують педагогічну взаємодію з учнями початкової школи. Так, її педагогічний інструментарій став предметом дослідження вітчизняних науковців, серед яких: В. Вербицький, С. Дерябо, О. Киричук, Г. Прошанський, А. Сидельковський, І. Суравегіна, В. Танська, В. Ясвін та ін. Міжпредметний аспект екологічної освіти молодших школярів досліджували М. Гриньова, Г. Мегалінська, Д. Трайтак, А. Волкова, Т. Литвинова, Л. Немець, В. Ніколіна, О. Плахотнік, А. Сиротенко та ін. Теоретико-методичні аспекти екологічного виховання розкриті у науковому доробку Д. Мельник, І. Павленко, І. Коновальчука, Н. Кравець, О. Плешакова, Н. Пустовіт, Л. Стахів, Л. Іщенко, Н. Лисенко, З. Плохій, Г. Тарасенко та ін. 

Наголошуємо, що питання екологічного виховання були актуальними завжди, проте на сьогодні існує тенденція до їхнього загострення і глобалізації, у зв’язку з чим вони стають надважливими і потребують компетентного розв’язання. Такі виклики сучасного світу як глобалізація, технізація, урбанізація, інформатизація, міграційні та демографічні процеси та ін., ускладнюють її, вимагаючи пошуку інноваційних підходів та модерних технологій. 

Отже, актуальність обраної теми зумовлена: недосконалістю сучасної системи екологічного виховання молодших школярів як за змістом, так і за формою та необхідністю її удосконалення на основі інтердисциплінарного і ціннісного осмислення; потребою формування екологічно вихованої й компетентної особистості на основі її включеності до “світу природи”, необхідністю впровадження суб’єктного характеру сприйняття природних об’єктів і спрямування до непрагматичної взаємодії зі світом природи. Це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: “Екологічне виховання учнів початкових класів загальноосвітньої школи (друга половина ХХ століття)”. 

Метою роботи є розкриття особливостей розвитку теорії і практики екологічного виховання учнів початкових класів загальноосвітньої школи другої половини ХХ століття.

Відповідно до мети визначаємо такі завдання дослідження: 
· здійснити ретроспективний аналіз проблеми екологічного виховання учнів молодшого шкільного віку в другій половині ХХ століття;

· з’ясувати аксіологічні засади та зміст екологічного виховання молодших школярів загальноосвітньої школи України зазначеного періоду; 

· обґрунтувати педагогічні умови, зміст та методичний інструментарій екологічного виховання молодших школярів;

· дослідити специфіку підготовки вчителя початкових класів до реалізації завдань екологічного виховання школярів;

· розкрити значення та практичні можливості екстраполяції кращих зразків екологічного виховання учнів початкових класів досліджуваного періоду у роботі сучасної загальноосвітньої школи України другої половини ХХ століття.

Об’єктом дослідження є екологічне виховання у загальноосвітній школі України.

Предмет дослідження – теоретико-методичні аспекти екологічного виховання учнів початкових класів загальноосвітньої школи України другої половини ХХ століття.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період другої половини ХХ століття. 

Нижня межа (1950 – 1951 н.р.) вказує на час, коли в основному був виконаний Закон про загальне обов’язкове початкове навчання, а природоохоронні питання актуалізувалися й загострилися з огляду на повоєнну розбудову народного господарства. У цей час порушуються питання щодо удосконалення навчальних планів, підручників, посібників; розробляються нові форми та методи природоохоронної роботи. Поширюється рух під гаслом “Перетворимо школи в парки і сади!”. Початковій школі у цьому сенсі належала важлива роль. 

Після постанов пленумів ЦК КПРС (1953 – 1955 рр.) розпочинається практична робота щодо створення пришкільних ділянок, шкільних садів, городів, оранжерей, парників, ферм. На підставі рішень Республіканської наукової конференції (червень 1956 р.) у 1957 році було запроваджено нові навчальні плани для початкових шкіл України. У 1958 році було прийнято закон “Про зміцнення зв’язку школи з життям і про дальший розвиток системи народної освіти в СРСР”. У 1960 р. Верховна Рада УРСР прийняла закон про охорону природи.

Верхня межа дослідження – кінець ХХ століття – визначається часом, коли екологічні проблеми набирають нового змісту з огляду на суспільні процеси екологічної кризи, мілітаризації, технізації, розвитку новітніх технологій, міграції, урбанізації, які поряд із користю несуть значну загрозу природі та людині. З огляду на це визначилася тенденція до перегляду екологічного виховання молодших школярів, формування якого має базуватися на екологічній культурі та екологічній компетентності особистості з раннього віку. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти у рамках наукових тем: “Динаміка комплексної теоретичної і практичної підготовки вчителя початкових класів відповідно до професіограми і перманентної модернізації початкової освіти” (протокол № 1 від 25.01.2011 р.) та “Стратегії формування професійних компетентностей майбутнього вчителя початкової освіти України з урахуванням світових освітніх тенденцій (№ 0116U003881) (протокол № 1 від 22.01.2016 р.) Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка. Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 13 від 22.11.2012 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 10 від 18.12.2012 р.). 
Методологічною основою дослідження слугують: теорія наукового пізнання; наукові ідеї про сутність людини, взаємозалежність та взаємозумовленість соціальних і природних явищ, про зв’язок науки й природи; діалектичне співвідношення соціального і біологічного в людині; екоцентричний підхід до формування особистості.

У роботі пріоритетними визначені положення діяльнісного підходу (К. Альбуханова-Славська, О. Вишневський, В. Давидов та ін.); розвитку особистості (Л. Виготський, Г. Костюк, С. Рубінштейн та ін.); філософсько-психологічні засади сучасної освіти (В. Андрущенко, Г. Васянович, М. Євтух, Н. Калініченко, В. Кемінь, М. Савчин, В. Скотний та ін.); аксіологічні основи навчання й виховання (І. Козловська, О. Невмержицька, Н. Скотна та ін.); положення про розвиток національної системи освіти і педагогічної думки (Л. Березівська, В. Галузинський, І. Зязюн, А. Вихрущ, О. Вишневський, О. Квас, Н. Мукан, М. Пантюк, О. Сухомлинська, М. Чепіль та ін.); розуміння індивідуального здоров’я як невід’ємної складової повноцінного життя українського суспільства (О. Волошин, О. Дубогай, М. Лук’янченко, В. Оржеховська, Н. Пустовіт та ін.). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених у роботі завдань використано комплекс методів наукового дослідження: пошуково-бібліографічний (для виявлення і систематизації джерельних матеріалів); проблемно-хронологічний (для вивчення еволюції проблеми екологічного виховання в українській школі); структурний (для структурування і класифікації педагогічного інструментарію, педагогічних та суспільних умов екологічного виховання учнів початкової школи); порівняльно-аналітичний (для зіставлення розвитку різних підходів, цінностей та суспільних викликів щодо екологічного виховання учнів початкової школи); феноменологічний (для з’ясування особливого та загального в питаннях екологічного виховання). 

Джерельну базу дослідження становлять фонди Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського; Львівської національної наукової бібліотеки України імені Василя Стефаника НАН України; Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського; бібліотеки Дрогобицького державного університету імені Івана Франка; а також нормативно-правові документи України; дисертаційні дослідження; статистичні дані; історико-педагогічна література; монографії; матеріали освітянської і науково-педагогічної преси (“Радянська школа”, “Радянська освіта”, “Початкова школа”, “Рідна школа”, “Педагогіка і психологія”, “Шкільний світ”, “Рідна природа”, “Освіта України”, “Практична психологія та соціальна робота”, “Шлях освіти”, “Освіта”, “Початкова освіта”, “Палітра педагога”, “Збірник наказів та інструкцій Міністерства освіти Української РСР”, “Збірник наказів та розпоряджень Міністерства освіти Української РСР”, “Педагогіка і психологія професійної освіти”, “Світ виховання”, “Екологічний вісник”, “Екологія”, “Паросток” та ін.); праці педагогів, екологів, філософів, соціологів, психологів, медиків; публікації з проблем екологічного виховання у науковій вітчизняній та зарубіжній літературі; навчальні програми, підручники, посібники, методичні рекомендації для початкової школи; довідникові видання (енциклопедії, антології, словники); електронні ресурси.

Наукова новизна полягає у тому, що:

· уперше цілісно досліджено систему екологічного виховання учнів початкової школи у другій половині ХХ століття та з’ясовано основні детермінанти й тенденції його розвитку; 

· визначено теоретичні засади, аксіологічне підґрунтя та педагогічні умови екологічного виховання учнів початкової школи; досліджено генезу екологічного виховання учнів початкових класів у другій половині ХХ століття;

· уточнено й деталізовано зміст та принципи екологічного виховання учнів початкових класів; з’ясовано суспільно-економічні умови їхньої зміни та удосконалення;

· проаналізовано та обґрунтовано ефективність використання форм, методів, прийомів та засобів екологічного виховання та природоохоронної діяльності в початковій школі досліджуваного періоду; визначено педагогічні умови успішної реалізації завдань екологічного виховання учнів початкових класів;
· досліджено зміст, методику та технології підготовки вчителя початкової школи до реалізації завдань екологічного виховання учнів; здійснено аналіз навчальних планів, програм, посібників і підручників для вищої школи задля з’ясування їхнього еколого-виховного потенціалу;

· уведено до наукового обігу невідомі та маловідомі факти, джерела і документи з окресленої проблеми; 

· на основі аналізу історичного досвіду запропоновано шляхи удосконалення екологічного виховання учнів початкової школи в умовах сьогодення; представлено сучасну концепцію та шляхи оптимізації екологічного виховання учнів початкових класів. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його матеріали можуть бути використані в навчально-виховному процесі початкових шкіл, у процесі підготовки навчальних підручників, посібників, методичних матеріалів; у роботі вищих навчальних педагогічних закладів різних рівнів акредитації для підготовки вчителя початкової школи; будуть корисними для вчителів, вихователів і батьків у процесі організації різних форм роботи з природоохоронної діяльності. Матеріали дослідження доцільно використовувати при підготовці лекцій і семінарських занять з курсів “Методика природознавства”, “Основи природознавства”, “Екологія”, “Теорія та методика виховання”, “Дитяча література”, “Методика навчання природознавства”, “Методика навчання суспільствознавства”, “Методика навчання основ здоров’я”, “Основи природознавства з методикою навчання в ДНЗ”, “Основи валеології” та навчальній (польовій) практиці.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорено на науково-практичних конференціях: 

міжнародних: “Aktualne naukowe badania. Od teorii do praktyki” (Bialystok, 2014), (“Актуальні наукові дослідження. Від теорії до практики” (Білосток, 2014); “Pedagogika. Problemy, osiągnięcia, innowacyjność, praktyki, teoria” (Lodź, 2015), (Педагогіка. Проблеми, досягнення, інновації, практика, теорія (Лодзь, 2015); “Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті” (м. Дрогобич, 24 – 25 березня 2016 р.); “Виховання у контексті цивілізаційних процесів: вітчизняний і зарубіжний досвід” (м. Дрогобич, 30 – 31 березня 2016 р.); “Актуальні проблеми початкової освіти та інклюзивного навчання у світлі євроінтеграції” (м. Львів, 12 – 13 травня 2016);
всеукраїнських: “Дитинство в соціально-педагогічному дискурсі” (м. Дрогобич, 2015); “Актуальні проблеми початкової освіти та інклюзивного навчання у світлі євроінтеграції” (м. Львів, 2015);

регіональній: “Розвиток особистості в системі неперервної освіти” (м. Дрогобич, 2015 р.).

Упровадження результатів дослідження. Основні результати дисертації впроваджено у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (довідка № 31 від 12.01.2016 р.), ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” (акт № 01-15/03/156 від 01.02.2016 р.), Львівському національному університеті імені Івана Франка (акт № 94 від 18.01.2016 р.), Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка (довідка № 44-33/03 від 18.01.2016 р.), Комунальному вищому навчальному закладі “Херсонська академія неперервної освіти” (довідка 01-23/09 від 13.01.2016 р), Житомирському державному університеті імені Івана Франка (довідка № 408 від 01.02.2016 р.), Луцькому педагогічному коледжі (акт № 42 від 01.02.2016 р.), НДЛ культури лідерства Київського університету імені Б. Грінченка, Пустомитівській ЗОШ № 2, Медвежанській ЗОШ І – ІІ ступенів (довідка № 4 від 2.02.20116 р.).

Публікації. Матеріали дослідження висвітлено в 11 публікаціях, з них – 7 статей у фахових науково-педагогічних виданнях; 2 – у закордонних періодичних виданнях; 2 – у збірниках наукових праць і матеріалах конференцій.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (375 найменування), 3 додатків (на 29 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 271 сторінка, з них 198 – основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, аргументовано її актуальність і доцільність; сформульовано об’єкт, предмет, мету та завдання; здійснено вибір методів дослідницької роботи, розкрито теоретичну основу, джерельну базу; визначено наукову новизну, теоретичне і практичне значення отриманих результатів; подано відомості про апробацію, впровадження, публікацію основних положень і висновків дисертації.

У першому розділі – “Становлення екологічного виховання учнів початкових класів у другій половині ХХ століття” – розглянуто ґенезу становлення розвитку та удосконалення екологічного виховання школярів початкової школи у досліджуваний період; проаналізовано формування його теоретичного і прикладного підґрунтя; визначено специфіку інтерпретації та дослідження пріоритетних положень природоохоронної та еколого-виховної роботи у початковій школі.

У розділі доведено, що проблема екологічного виховання дітей молодшого шкільного віку була і залишаться актуальною як для науковців – представників різних галузей знань, так і педагогів-практиків. Її дослідженню присвячені праці педагогів, філософів, психологів, екологів, медиків, гігієністів, соціологів та ін. Серед них: О. Варакута, Г. Волошина, Н. Горобець, І. Жаркова, С. Жупанин, Г. Ковальчук, Н. Ковальчук, О. Крюкова, Д. Мельник, Л. Нарочна, І. Павленко, Л. Різник, Л. Салєєва, Л. Селюкова, Г. Тарасенко, Т. Тарасова, Г. Ткачук, Л. Чистякова, Л. Шаповал, Н. Щокіна та інші. Палітра напрямів дослідження у царині екологічного виховання різноманітна. Серед них: питання формування та розвитку екологічної свідомості, екологічного світогляду, екологічної поведінки, екологічної освіти, еколого-аксіологічні аспекти, особливості організації процесу екологічного виховання у системі початкової освіти, формування екологічних компетентностей, взаємозв’язку екологічного та валеологічного виховання тощо. 

З метою створення цілісної картини сучасних досліджень, що стосуються екологічного виховання дітей, проаналізовані роботи К. Магрламова, Г. Ковальчук, І. Кушакової, К. Шевчук, О. Колонькова, Н. Карпенкової, Л. Малинівської, О. Мамешина, Н. Немченко, Г. Пустовіта, С. Скрипник, І. Сяської, І. Ярити та інших. У полі зору дослідників перебувають екоцентрична та біоцентрична концепції екологічного виховання.

У розділі проаналізовано ключові категорії проблеми: екологічна свідомість, екологічна культура, екологічна поведінка, екологічна відповідальність, засобом яких проектується розуміння екологічного виховання. 

У роботі обґрунтовано, що виходячи з сучасного розуміння сутності виховання та його складових екологічна виховна система повинна будуватися на розумінні її як соціокультурного феномену, що забезпечує вільний розвиток інтелектуальної і духовної культури школярів. Усе це вимагає перебудови виховної діяльності школи, оскільки необхідно перейти від виховання усіх до виховання кожного.

Доводимо, що, екологічне виховання є інтегрованим на різних етапах становлення особистості в інші види виховання: естетичне, правове, економічне, трудове, моральне, трудове тощо. Саме тому екологічне виховання молодших школярів розглядаємо в контексті комплексного підходу до виховання особистості і безперервності її розвитку. Такий підхід є концептуальним для становлення системи екологічного виховання в закладах освіти, зокрема початкової.

На підставі широкого аналізу наукових праць та архівних матеріалів виділено й проаналізовано нормативно-правові чинники, які визначають специфіку екологічного виховання молодших школярів у другій половині ХХ століття. У процесі аналізу організаційно-методичних засад екологічного виховання молодших школярів встановлено, що цілісної системи забезпечення вчителів шкіл методичною літературою не існувало протягом усього досліджуваного періоду. 

На основі аналізу науково-педагогічної літератури висновуємо, що питання екологічного виховання, природоохоронної діяльності, натуралістичної роботи молодших школярів у 50 – 70 рр. ХХ століття перебувають на периферії теорії і практики виховання. Реалізація завдань екологічного виховання відбувалася фрагментарно як елемент морального, атеїстичного, трудового виховання, а також у співпраці сім’ї і школи. Доведено також, що жодних спеціальних нормативно-правових актів, які б стосувалися організації екологічного виховання у зазначений період, прийнято не було. 
У 80-і роки спостерігається активізація проблем екологічного виховання, утверджується термін «екологічна освіта», розробляються зміст, принципи, методи і форми екологічної освіти. Однак екологічна освіта, як і раніше, здійснювалася у складі окремих навчальних дисциплін. 

Доводимо, що у 90-і роки змінюється і нормативно-правова, і науково-педагогічна парадигма екологічного виховання. На перший план виходять ідеї екоцентризму, гуманізації, екуменізму. Україна активно співпрацює з міжнародними організаціями екологічного спрямування. Українські вчені досліджують процес екологічного виховання на суто наукових засадах, вільних від ідеологічних догм. У ці роки початкова школа, як і дошкільна та середня, отримала якісно іншу методологічну базу виховання, екологічного зокрема, яке враховує передовий досвід світової науки, національну специфіку, сучасні загрози цивілізації
В умовах сьогодення екологічна освіта й виховання розглядаються як складова частина гуманізації шкільної освіти, що передбачає засвоєння суспільних духовних цінностей, формування екологічних та валеологічних компетентностей.

У другому розділі – “Теоретичні засади екологічного виховання учнів початкових класів у другій половині ХХ століття” – на основі всебічного і цілісного аналізу обґрунтовано ціннісні та змістові аспекти досліджуваної проблеми. Доведено, що поряд з когнітивним і діяльнісним компонентами в структурі екологічної культури особистості вченими виділяється як необхідна її аксіологічна складова. У контексті проблеми нашого дослідження актуальними стали праці, що торкаються проблеми формування в школярів ціннісного ставлення до природи в усьому її різноманітті (Л. Безрукова, Г. Волошина, Л. Іщенко, О. Колонькова, Н. Кондратьєва, О. Король, О. Лабенко, О. Лазебна, С. Лебідь, Н. Левчук, Г. Марочко, В. Маршицька, Р. Науменко, С. Ніколаєва, З. Плохій, О. Пруцакова, Г. Пустовіт, Н. Пустовіт, Л. Різник, Л. Шаповал). 

У розділі аналізуємо сутність екогуманітарної парадигми, яка іманентно поєднує екологічне і гуманістичне, тенденцію екологізації науки і культури з тенденцією їхньої гуманізації, біоцентризм із антропоцентризмом як світоглядні орієнтири збалансованого соціоекоцентризму.

Доводимо, що формування ціннісного ставлення молодших школярів до проблем екології дає змогу акцентувати увагу на вивченні сутнісної сторони освітнього процесу і розглядати ціннісні стосунки як внутрішній механізм формування якісно нового розуміння взаємин у системі людина – природа – суспільство на засадах духовності, толерантності й гуманізму.

Стверджуємо, що аксіологічний підхід в екологічному вихованні утверджує особистість школяра як носія базових національних цінностей, як вищу цінність, як суб’єкта, здатного до організації своєї діяльності у світі на основі духовних ідеалів, моральних установок і моральних норм і, отже, протистоїть моральному релятивізму соціального середовища, водночас усвідомлюючи взаємозалежність, паритетність, суб’єктність стосунків з природою, суспільством.

На основі аналізу наукової літератури визначено, що формування ціннісного ставлення в процесі екологічного виховання являє собою стійке особистісне сприйняття людини, природи, соціуму як суб’єктів непрагматичної взаємодії. Вважаємо, що екологічне виховання молодших школярів повинне здійснюватися не лише через його організацію як певного напрямку виховання, а шляхом екологізації усіх сфер життя і діяльності загальноосвітньої установи, колективу класу.

Ціннісне ставлення молодших школярів до природи передбачає сформованість таких понять та уявлень про довкілля як: усвідомлення краси природи як унікального явища та її функцій в житті людини; пізнавального інтересу до природи; необхідності гармонійного співіснування людини та природи, відповідального ставлення до неї; дбайливе ставлення до природи в традиціях українського народу; ставлення до рослин та тварин на засадах біоетики.

У розділі проаналізовано принципи та засоби екологічного виховання учнів початкових класів і доведено, що у досліджуваному періоді на різних його етапах підходи до формування принципів виховання кардинально відмінні з огляду на панування авторитарного чи демократичного підходу до виховання, зокрема екологічного. Якщо у радянський період виховна парадигма концентрувалася на комуністичному вихованні, то, відповідно, і змістові модулі цих принципів наповнені ідеологічною риторикою. В умовах незалежності Української держави в діяльності освітніх установ спостерігається тенденція до впровадження гуманістичного підходу в освіті, тому увага акцентується на екоцентричному і дитиноцентричному світоглядах. 

Окремо акцентуємо увагу на педагогічних умовах успішної реалізації завдань екологічного виховання учнів початкових класів. Доводимо, що у його процесі важливо вибудувати систему успішного функціонування всіх компонентів освітньої системи, залежної від цілей, завдань, змісту, форм і методів цієї системи, тобто забезпечити необхідні педагогічні умови ефективного процесу екологічного виховання учнів. Такими педагогічними умовами, як показує аналіз теоретичного матеріалу, є: забезпечення успішності учіння молодших школярів; поєднання учіння з різноманітною позакласною діяльністю; формування у молодших школярів екологічних уявлень  і первинних понять в пізнавальній діяльності; індивідуальний і диференційований підхід до молодших школярів; використання ігрової діяльності в екологічному вихованні молодших школярів; методична робота з учителями щодо забезпечення ефективності педагогічного процесу в початкових класах; взаємодія вчителя і сім’ї в екологічному вихованні; виховання любові до природи рідного краю.

Дослідженням доводимо, що для ефективності екологічного виховання школярів необхідна продуктивна і діяльнісна взаємодія сім’ї, родини, позашкільних закладів, громадських організацій.

У третьому розділі – “Методичні аспекти організації екологічного виховання учнів початкових класів у другій половині ХХ століття” – проаналізовано методичний інструментарій організації екологічного виховання учнів початкових класів у другій половині ХХ століття; обґрунтовано особливості форм і методів екологічного виховання учнів початкових класів. З’ясовано специфіку ґенези проблеми екологічного виховання молодших школярів протягом досліджуваного періоду. Так, для 50 – 60-х років ХХ століття характерні навчальні екскурсії, діяльність первинних організацій товариств охорони природи і відділень охорони природи факультетів громадських професій; спостерігається тенденція до створення учнівських ланок, виробничих бригад.

Доведено, що для 70 – 80-их років пріоритетними формами стали комплексні польові практики, діяльність народних університетів охорони природи, загонів, дружин і клубів охорони природи, фенологічні пункти екологічних знань. Основними формами екологічного виховання молодших школярів виступали екологічні маршрути, екскурсії, походи, робота щодо озелененню вулиць, скверів, парків, прибирання територій освітніх установ.

Для кінця XX століття характерним стало удосконалення традиційних форм і методів екологічного виховання молодших школярів, а також запровадження інноваційних технологій. Яскравою тенденцією в розвитку екологічної освіти у сучасних умовах є варіативність її форм, методів і прийомів з урахуванням впливу інформатизації, технізації, урбанізації, загрози екологічної кризи тощо. До популярних методів відносимо бесіди, диспути, лекції, зустрічі за “круглим столом”, батьківські конференції, огляди-конкурси, шкільні олімпіади, природоохоронні проекти. Популярними стають форми роботи: гуртки, виставки, конкурси, свята, факультативні заняття, позакласне читання художньої та науково-популярної літератури, організація роботи «живих куточків», шкільних краєзнавчих музеїв, зустрічі тощо.

Активно розвиваються і популяризуються нетрадиційні методи екологічного виховання учнів. Серед них нами досліджено такі: екологічна лабілізація; екологічна асоціація; художня репрезентація природних об’єктів; екологічна ідентифікація; екологічна експектація; екологічна емпатія; екологічна рефлексія; екологічна ритуалізація.

Детальний аналіз наукових джерел дав можливість зробити висновок про те, що в досліджуваний період величезного значення в організації екологічного виховання молодших школярів надавалося особистості вчителя, вдосконаленню його професійної майстерності. У розділі ми розглядаємо процеси підготовки і готовності учителя до екологічної діяльності. Доводимо, що готовність майбутнього вчителя до екологічного виховання учнів початкових класів передбачає високий рівень оволодіння екологічними знаннями, сформованим мотиваційно-ціннісним ставленням до навколишнього середовища і людей та активною життєвою позицією щодо розв’язання екологічних проблем сьогодення.

Здійснений аналіз навчальних програм з дисциплін загальнокультурного, психолого-педагогічного, предметно-спеціального блоків показав, що ці предмети мають великий арсенал можливостей для розв’язання завдань розвитку екологічної культури студентів і оволодіння ними способами виховання екологічної культури у молодших школярів.

У розділі зроблена спроба створити модель сучасної концепції та визначити шляхи оптимізації екологічного виховання учнів початкових класів в умовах сьогодення. Доведено, що для ХХI століття характерна зміна ставлення до природи від утилітарно-прагматичного до соціально-історичного, екоцентричного. Дослідженням доводимо, що основними напрямами екологічної освіти і виховання на сучасному етапі суспільного розвитку є: вироблення національних концепцій інтеграції соціально-економічного розвитку і охорони довкілля; зміна свідомості людини і стереотипів поведінки; заохочення соціальної зацікавленості суспільства щодо збереження навколишнього середовища.

Наголошуємо, проте, що у змісті сучасної екологічної освіти молодших школярів не відтворена вся сукупність чинників взаємодії природи і людини. Природа аналізується лише як довкілля, а не як основа, що визначає естетичні, етичні і духовні потреби особистості; не розглядається залежність історичного розвитку суспільства від природних умов, в які воно поставлене; не простежується зв’язок природознавства з історико-культурним спадком українців та людства загалом тощо.

Таким чином, у кінці XX століття виникла суперечність між потребою у формуванні екологічної свідомості у молодого покоління, здатного здійснювати екоцентричний підхід у взаєминах з іншими членами соціуму і природними об’єктами, і недостатністю результативного підходу до організації такої освіти та виховання. 

ВИСНОВКИ
Виконане дисертаційне дослідження дало підставу для таких висновків та узагальнень:

1. В умовах сьогодення проблеми екології і екологічного виховання дітей та молоді відзначаються особливою актуальністю. Вони, зокрема, мають антропоцентричний характер, оскільки, по-перше, відображаються на житті людини як виду; по-друге, сама людина поводить себе як біоценотичний агресор, який не пристосовується до природного середовища, а використовує його, руйнуючи природу навколо себе. Усе це провокує глобальну екологічну кризу, яка може мати незворотні наслідки. Одним із пріоритетних і дієвих шляхів подолання означеної проблеми є виховання природоохоронної свідомості людини з раннього віку засобом застосуванням адекватного, педагогічно доцільного та інноваційного інструментарію. 

Українська педагогіка серед найважливіших складових сучасної освіти визначила її екологічний компонент, що охоплює: виховання екологічної культури молодих поколінь шляхом опанування екологічних знань й виховання на їхній основі розумного ставлення до навколишнього середовища як до загальнолюдської цінності; формування екологічних та валеологічних компетенцій особистості як дієвого інструменту діяльнісного підходу у розв’язанні природоохоронних проблем; набуття особистістю з раннього віку досвіду гармонійної взаємодії з природою; формування навичок здорового способу життя; розширення змісту принципу природовідповідності та його практичної реалізації усіма виховними інституціями суспільства (сім’єю; дошкільними закладами; школою; позашкільними та громадськими організаціями, товариствами і об’єднаннями; державними установами  тощо).

Питання природоохоронного та екологічного виховання дітей та молоді були і залишаються актуальними для представників різних наукових галузей. Їх дослідженню присвячені праці педагогів, екологів, філософів, психологів, медиків, гігієністів, соціологів та ін. Зацікавленість природоохоронною тематикою зростає і має об’єктивний характер, оскільки розвиток людської цивілізації загрожує природному середовищу, без якого, своєю чергою, життя людини неможливе. 

У роботі доводимо, що на формування ціннісної шкали екологічного виховання зокрема і виховання та науки загалом мали ідеї антропоцентризму, екоцентризму, біоцентризму. Вважаємо, що сучасна наукова парадигма має ґрунтуватися на екоцентризмі як фундаментальній ідеї екологічного виховання.

Означеним питанням присвячуються роботи, що належать до різних площин наукового знання і відображають різноманітні аспекти екологічного освітнього та виховного спектрів. Науковий аналіз питань екологічного виховання молодших школярів у другій половині ХХ століття підтверджує, що цей напрям опирається на інтердисциплінарні дослідження, які дали підставу сформувати концепцію екологічного виховання науково, цілісно, системно, результативно.

2. Перші наукові дослідження з питань природоохоронної діяльності та екологічного виховання молодших школярів датовані 50-ми роками ХХ століття. Активізувався інтерес до цієї проблеми у 70 – 80-ті роки ХХ століття. У цей час була розроблена “Концепція неперервного екологічного виховання на Україні” і відповідні освітні документи, які мали на меті вирішити питання екологічного виховання.

У 90-х роках ХХ століття увага вчених зосередилася на пошуку нових парадигм в екологічній освіті та вихованні. Було обґрунтовано необхідність формування у членів суспільства якісно іншої екологічної культури для розв’язання екологічних проблем (А. Волкова, О. Захлєбний, І. Звєрев, В. Крисаченко, О. Лабенко, С. Лебідь, Н. Лисенко, І. Матрусов, О. Мащенко, Р. Науменко, Л. Печко, О. Пруцакова, Г. Пустовіт, Г. Пустовіт, І. Родигіна, М. Соннова, А. Степанюк, І. Суравегіна, В. Скребець, Л. Тарасов, М. Хилько, С. Шмалєй, В. Ясвін, А. Ясинська та ін.).
Аналіз джерел доводить, що у досліджуваний період наукова парадигма екологічного виховання молодших школярів змінювалася. Якщо з 50-х до середини 80-х років воно розглядалося у структурі екологічної освіти, то наприкінці ХХ століття стало окремою галуззю педагогіки. У 50 – 80-их роках ХХ століття мета й завдання екологічного виховання базувалися на ідеях антропоцентризму, останні ж десятиліття ХХ століття позначені значним впливом екоцентризму. Це було спричинене руйнацією радянської системи виховання, кардинальною зміною у системі відношень людина – природа та утвердження нової парадигми відношень людина – природа – суспільство. 

3. У роботі з’ясовано сутність аксіологічних засад та зміст екологічного виховання молодших школярів загальноосвітньої школи України означеного періоду. Стверджуємо, що система цінностей визначає зміст основних напрямів екологічного виховання молодших школярів, суттєво впливає на вибір стратегій та педагогічного інструментарію. 

Дослідження доводить, що аксіологічний підхід завжди був підґрунтям системи екологічної освіти та виховання, хоча ієрархія природоохоронних, екологічних та валеологічних цінностей завжди залежала від панівних суспільних парадигм. Не став винятком і досліджуваний нами період. 

Актуальними для нашого дослідження є праці, що стосуються проблеми формування у молодших школярів ціннісного ставлення до природи в процесі екологічного виховання. Доводимо, що на етапі становлення природоохоронної просвіти (1950 – 1970 рр.), незважаючи на прагматичний підхід до охорони природи, був нагромаджений багатий методичний досвід: ретельно розроблена і апробована система природоохоронних справ, розроблено різноманітні методи та форми екологічної діяльності.

На етапі екологічної освіти (1970 – 1991 рр.) наукова парадигма вирізняється сутнісною і формальною різноманітністю: виховання у молодших школярів екологічної відповідальності за долю планети, Всесвіту; становлення коеволюційного світогляду; розуміння загальної екології як однієї з фундаментальних основ природокористування; формування дбайливого ставлення до природи без нанесення їй непоправної шкоди тощо.

У роботі доводимо, що сучасні дослідження проблем екологічного виховання розглядаються у ракурсі гуманістичного підходу, як проблеми особистості, її внутрішнього світу. На основі аналізу наукової літератури визначено, що формування ціннісного ставлення в процесі екологічного виховання є стійким особистісним сприйняттям людини, природи, соціуму як суб’єктів непрагматичної взаємодії. 

На основі проведеного дослідження стверджуємо, що завдання екологічного виховання молодших школярів повинні реалізуватися не лише у рамках одного напряму виховання, а шляхом екологізації усіх сфер життя і діяльності школи, змісту всіх навчальних предметів. Екологічні цінності повинні зайняти вагоме місце у виховній системі сім’ї, родини, школи, позашкільних організацій, громадських об’єднань тощо. 

4. Задля успішної реалізації завдань екологічного виховання молодших школярів нами було досліджено його педагогічні умови, які у широкому сенсі передбачають існування системи успішного функціонування всіх компонентів освітньої системи (мотивів, цілей, завдань, змісту, форм, методів, засобів, інституцій тощо). 

На основі аналізу наукових джерел доводимо, що педагогічними умовами екологічного виховання можна вважати сукупність об’єктивних можливостей змісту навчання, методів, організаційних форм та матеріальних можливостей його здійснення, які у сукупності забезпечують успішне розв’язання завдань екологічної освіти, виховання, формування відповідних компетенцій. Такими педагогічними умовами слід вважати:

· забезпечення діяльнісного підходу у процесі учіння молодших школярів; 

· поєднання учіння з різноманітною позакласною та позашкільною діяльністю молодших школярів; 

· формування у молодших школярів екологічних та валеологічних уявлень, понять, компетенцій; 

· індивідуалізація і диференціація екологічної освіти та природоохоронної діяльності молодших школярів; 

· широке використання ігрової діяльності в екологічному вихованні молодших школярів; 

· використання оптимальних традиційних та інноваційних методів і технологій екологічного виховання у початкові школі;

· оптимізація методичної роботи з учителями щодо забезпечення ефективності педагогічного процесу в початкових класах; 

· взаємодія школи, сім’ї, громадських організацій в екологічному вихованні; 

· виховання любові до природи рідного краю різноманітними засобами та безпосереднім спілкуванням дитини і природи.

5. У роботі досліджено і проаналізовано форми екологічного виховання молодших школярів. Серед них найпопулярнішими були такі: екологічні маршрути, екскурсії, походи, робота з озеленення вулиць, скверів, парків, екологічні акції, навчальні кінофільми, усні журнали, гуртки, виставки, конкурси, свята, факультативні заняття, позакласне читання художньої та науково-популярної літератури, організація роботи «живих куточків», шкільних краєзнавчих музеїв, зустрічі, ранки, КВК, вікторини тощо.

У досліджуваний період активно використовувалася суспільно корисна праця природоохоронного характеру: висаджування дерев, кущів, квітів, захисних смуг і догляд за ними; робота на навчально-дослідній ділянці, турбота про джерела і річки, шефська діяльність у радгоспах, колгоспах, на фермах тощо.

Доводимо, що, окрім уроку як традиційної форми організації навчання, у початковій школі активно використовувалися і нетрадиційні уроки: інтегровані уроки, уроки-подорожі рідним краєм, уроки-прес-конференції, уроки-змагання, театралізовані уроки, уроки-концерти тощо.

6. На основі аналізу навчальних планів, програм та методичного забезпечення процесу екологічного виховання у початковій школі досліджуваного періоду доводимо, що питання формування екологічної свідомості, культури майбутніх учителів початкових класів перебувало в полі зору науковців, органів управління освітою, шкільної громадськості. Вчені-педагоги та вчителі-практики вважали, що оволодіння науково обґрунтованою системою знань є надійним підґрунтям для формування професійно необхідних умінь пропагування екологічних знань; організації вивчення молодшими школярами природи рідного краю; формування умінь ведення роботи з поліпшення довкілля; прогнозування екологічних наслідків людської діяльності; правильного вибору ефективних форм і методів екологічного виховного впливу на учнів; організації і проведення виховних заходів екологічного змісту; розвитку екологічного мислення; формування валеологічних компетенцій. 

Готовність майбутнього вчителя до екологічного виховання учнів початкових класів передбачала високий рівень оволодіння екологічними знаннями, сформованим мотиваційно-ціннісним ставленням до навколишнього середовища і людей та активною життєвою позицією щодо розв’язання екологічних проблем.

Нами проаналізовано загальнокультурний (розвиток загальної і професійної культури; поглиблення природничо-наукової підготовки, оволодіння цілісним природничо-науковим баченням суті екологічних проблем, наукових основ раціонального природокористування і методів екологічних досліджень тощо) та професійний (вивчення основних концепцій, теорій, законів екології як науки; оволодіння її методологією; освоєння принципів відбору екологічного змісту і використання його як основи екологічного виховання школярів; методика екологічного виховання; вдосконалення психолого-педагогічної підготовки; оволодіння педагогічною технологією здійснення екологічного виховання школярів тощо) блоки підготовки студентів, основу яких становить гуманізація і гуманітаризація. 

7. Вважаємо, що в умовах сьогодення слід чітко сформулювати і практично реалізувати основні стратегічні та тактичні напрями розвитку екологічної освіти. Вони окреслені у державних і освітніх документах, а їхніми завданнями визначено: створення екологічно сприятливого життєвого простору; необхідність впровадження екологічної культури в освітньому просторі; екологізація усієї освіти; посилення мовної, інформаційної, екологічної, валеологічної, економічної, правової підготовки учнів; необхідність підготовки фахівців з новим екологічним мисленням для сталого розвитку тощо.

Доводимо, що після здобуття Україною незалежності зміст концепції початкової освіти щодо екологічного виховання був оновлений та модернізований, а до системи екологічної освіти були включені: природоохоронні освіта та навчання; екологічні навчання та виховання; валеологічні освіта та виховання. Ці компетенції передбачають використання просвіти, освіти і пропаганди задля формування екологічного світогляду молодших школярів.

Екологічна освіта в сучасній початковій школі представлена сьогодні не лише спеціальними, але й інтегрованими курсами, що розподіляються за рівнем складності матеріалу. Основою сучасної екологічної освіти є науковість, системність, інтердисциплінарність. 

У змісті сучасної екологічної освіти спостерігається перехід від предметоцентризму до системоцентризму. Сучасне екологічне виховання молодших школярів вибудовується за логічною схемою педоцентризм – егоцентризм/антропоцентризм – екоцентризм. 

Наше дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми. Перспективними наступними дослідженнями вважаємо: використання інноваційних технологій екологічної освіти школярів; компаративний аспект екологічного виховання; валеологічна освіта та виховання дітей і молоді; діяльнісний аспект екологічного виховання молодших школярів.
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АНОТАЦІЯ
Войтович А.Ю. Екологічне виховання учнів початкових класів загальноосвітньої школи (друга половина ХХ століття). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка. – Дрогобич, 2016.

У дисертації розглянуто ґенезу становлення розвитку та удосконалення екологічного виховання школярів початкової школи у досліджуваний період; проаналізовано формування його теоретичного і прикладного підґрунтя; визначено специфіку дослідження та інтерпретації пріоритетних положень природоохоронної та еколого-виховної роботи у початковій школі.

На основі всебічного і цілісного аналізу обґрунтовано ціннісні та змістові аспекти досліджуваної проблеми. Доведено, що поряд з когнітивним і діяльнісним компонентами в структурі екологічної культури особистості вченими виділяється як необхідна її аксіологічна складова. 

Проаналізовано методичні аспекти організації екологічного виховання учнів початкових класів у другій половині ХХ століття; обґрунтовано особливості форм і методів екологічного виховання учнів початкових класів. З’ясовано специфіку ґенези проблеми екологічного виховання молодших школярів протягом досліджуваного періоду.
Ключові слова: екологічне виховання, учні початкових класів, початкова школа, природоохоронна діяльність, форми і методи екологічного виховання, аксіологічні аспекти, екоцентризм, педагогічні умови.
АННОТАЦИЯ

Войтович А.Ю. Экологическое воспитание учеников начальных классов общеобразовательной школы (вторая половина ХХ века). – На правах рукописи.

Диссертация на получение научной степени кандидата педагогических наук из специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Дрогобычский государственный педагогический университет имени Ивана Франко. – Дрогобыч, 2016.

В диссертации рассмотрен генезис становления развития и усовершенствования экологического воспитания школьников начальной школы в исследуемый период; проанализировано формирование его теоретической и прикладной почвы; определена специфика исследования и интерпретации приоритетных положений природоохранной и эколого-воспитательной работы в начальной школе. Палитра направлений исследования в области экологического воспитания разнообразна. Среди них: вопрос формирования и развития экологического сознания, экологического мировоззрения, экологического поведения, экологического образования, аспекты эколого-ценностные, особенности организации процесса экологического воспитания в системе начального образования, формирования экологических компетентностей, взаимосвязи экологического и валеологического воспитания и тому подобное. 

В работе проанализированы ключевые категории проблемы: экологическое сознание, экологическая культура, экологическое поведение, экологическая ответственность, средством которых проектируется понимание экологического воспитания. На основании анализа научных трудов и архивных материалов выделены и проанализированы нормативно-правовые факторы, которые определяют специфику экологического воспитания младших школьников во второй половине ХХ века.

Обоснованы ценностные и смысловые аспекты исследуемой проблемы. Доказано, что рядом с когнитивным и деяльностным компонентами в структуре экологической культуры личности учеными выделяется ее составляющая аксиологии. Доказываем, что подход аксиологии в экологическом воспитании утверждает личность школьника как носителя базовых национальных ценностей, как высшую ценность, как субъекта, способного к организации своей деятельности в мире на основе духовных идеалов, моральных установок и моральных норм и, таким образом, противостоит моральному релятивизму социальной среды, в то же время осознавая взаимозависимость, паритетность, субьектность отношений с природой, обществом.

Проанализированы методические аспекты организации экологического воспитания учеников начальных классов во второй половине ХХ века; обоснованы особенности форм и методов экологического воспитания учеников начальных классов. В работе проанализированы принципы и средства экологического воспитания учеников начальных классов и доказаны, что в исследуемом периоде на разных его этапах подходы до формирования принципов воспитания кардинально отличны учитывая господство авторитарного или демократического подхода к воспитанию, в частности экологическому.

Акцентировано внимание на педагогических условиях успешной реализации заданий экологического воспитания учеников начальных классов. Доказано, что в процессе экологического воспитания младших школьников важно выстроить систему успешного функционирования всех компонентов образовательной системы, зависимой от целей, заданий, содержания, форм и методов этой системы, то есть обеспечить необходимые педагогические условия эффективного процесса экологического воспитания учеников.
Детальный анализ научных источников дал возможность сделать вывод о том, что в исследуемый период большого значения в организации экологического воспитания младших школьников предоставлялось личности учителя, совершенствованию его профессионального мастерства. Доказываем, что готовность будущего учителя к экологическому воспитанию учеников начальных классов предусматривает высокий уровень овладения экологическими знаниями, сформированным мотивационно-ценностным отношением к окружающей среде и людям и активной жизненной позицией относительно решения экологических проблем нынешнего времени.

В условиях нынешнего времени экологическое образование и воспитание рассматриваются как составная часть школьного образования, которое предусматривает усвоение общественных духовных ценностей, формирования экологических и валеологических компетентностей.

Ключевые слова: экологическое воспитание, ученики начальных классов, начальная школа, природоохранная деятельность, формы и методы экологического воспитания, аспекты аксиологий, экоцентризм, педагогические условия.
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The genesis of the development and improvement of environmental education of primary school pupils in the period under study is considered in the thesis. The formation of its theoretical and applied basis is analyzed. The peculiarities of investigating and interpreting the priority regulations of nature protective and environmental work in primary school are defined.

The important and content aspects of the researched problem are grounded in the thesis on the basis of comprehensive and integrated analysis.

It is proved that along with cognitive and activity components in the structure of ecological culture of personality the scientists also distinguish its axiological component as a necessary one.

The methodological aspects of organizing the environmental education of primary school pupils in the second half of the twentieth century are analyzed. The features of the forms and methods of environmental education of primary school pupils are grounded. The genesis specificity of the problem of environmental education of primary school children during the investigated period is found out.

Keywords: environmental education, primary school pupils, primary school, nature protective activity, forms and methods of environmental education, axiological aspects, ecocentrism, pedagogical conditions.
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